
  

  

  

   و مبحث دوازدهم55 نشريه اصلاحي و جديد ويرايش فايل

  

 صـورت  بـه  2 و 1 جلد رسمي كارشناسي هاي كتاب ) و مبحث دوازدهم55نشريه  (اصلاحي و جديد ويرايش فايل

 عنـوان  بـا  1 جلـد  رسـمي  كارشناسي كتاب دوم فصل به مربوط فايل اين .است گرفته قرار شما اختيار در رايگان

 ايمني عنوان با 2 جلد رسمي كارشناسي كتاب  نهم فصل و 1403 ويرايش اساس بر 55 نشريه و مانيساخت مصالح

 .باشد مي) 1403 ويرايش دوازدهم مبحث( اجرا حين در كار حفاظت و

 عمران سري - موفقيت آرزوي با
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اي به آزمون كارشناسي رسمي نگاه حرفه

  

ترين مصالح ساختماني هستند كه هرچند خود به تنهايي ارزش خاصي ندارند، اما بـا تركيـب بـا           ها يكي از مهم     ملات
مطالـب ايـن بحـث چكيـدة كتـب مـصالح            . كننـد   ايجاد مي ... هاي مختلفي را مانند ديوار، سقف و         المان ،ساير مصالح 

  .آوري شده است صورت جامع جمع  است كه به55 مقررات مليّ ساختمان و نشرية ساختماني، مبحث پنجم و هشتم

  

از اختلاط جسم چسباننده ماننـد خميـر سـيمان و جـسم پركننـده ماننـد                 كه  جسمي است خميري    ملات تازه،   
ن مـلات از مـواد افزودنـي اسـتفاده     توان درو مي ،به مشخصات ويژة كاربريدر صورت نياز   و  سنگدانه ريز، ساخته    

چسباندن قطعات مصالح بنايي به يكديگر، تأمين بـستري بـراي توزيـع بـار، انـدودكاري، نماسـازي و                    از ملات براي    . كرد
سـنگدانه قابليـت پركـردن      ها نوعي ملات هستند كه بدون حالت جـدا شـدگي              روان ملات . كنند   مي بندكشي استفاده 

  .ارندفضاها با رواني بالا را د

  .دنشو هوايي و آبي تبديل مي به دو دسته ها  ملات شدن و سختگيرشاز نظر  :نکته
 ـ    (شـود     شـود و آب آزاد آن تبخيـر مـي           طور فيزيكي در هوا خشك مي       يا به :  ملات هوايي   ل و  ماننـد مـلات گ

  .ه هوا نياز دارد اين ملات براي گرفتن و سخت شدن ب.طور شيميايي مانند ملات گچ و آهك هوايي يا به) كاهگل

  .شوند، مانند ملات سيماني و گل آهك گيرند و سفت مي طور شيميايي مي در آب يا هوا به : ملات آبي

  :و ارائه شده استبندي  هاي ساختماني از نظر مواد چسباننده دسته در جدول زير ملات

  ها  انواع ملات: 1جدول 

  ردويژگي و كارب  نسبت اختلاط  تركيبات  نام ملات  پايه

  گلي
 +خاك رس

  آب
  ــ

در ) هاي مختلف ملات بين رديف(لايه بستر استفاده در  

  ديوارهاي خشتي

خوردگي، پس از خشك شدن به  براي جلوگيري از ترك 

  .كنند آن كاه اضافه مي

  .در ساختمان سنگي مجاز نيستاستفاده  

  گل

  گل و كاهگل

خاك 

كاهگل+رس

   آب+

يك متر مكعب 

 تا 45كاهگل حدود 

 كيلوگرم كاه 50

  .لازم است

 كيلوگرم كاه لازم 50براي ساخت هر متر مكعب كاهگل  

  .است

كاري  خشت، اندودكاري ديوارها، پوشش بام براي عايق 

  رطوبتي و حرارتي و زيرسازي اندود گچي

ت اضافه كردن نمك، ملات بيشتر خميري در صور 

  .زند ماند و ديرتر يخ مي مي

  ماسه و سيمان
سيمان+ماسه

  آب+

  5 تا 3: ماسه

  1: سيمان

ديوارهاي آب انبار، آبگيرها، ،  بندي كف  آب،ديوارچيني 

  ...ها و  ها، ديواره پي

  .گيري نبايد از گچ استفاده كرد دگير كردن و شمشهبراي زو 

  سيمان

سيمان، ماسه، 

 باتارد(آهك 

  )يا حرامزاده

سيمان 

 +پرتلند

 +آهك

  آب+ماسه

  6: ماسه

  1: سيمان

  1: آهك

  ارندزدگي عملكرد بهتري د در برابر سرما و يخ 

  .كند آهك، نفوذپذيري و مصرف سيمان را كم مي 
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  ها  انواع ملات: 1ادامة جدول 

  ويژگي و كاربرد  نسبت اختلاط  تركيبات  نام ملات  پايه

  ــ  آب+گچ  گچي
  آستر سقف كاذب، سفيدكاري و كاري رويه گچدر  

  .زودگير هستند و بايد زود مصرف شوند 

  آب+خاك رس+گچ  چ و خاكگ

  :خاك رس

  1 تا 2

  1: گچ

 يا براي كندگير كردن ملات گچ به آن خاك رس 

  . كنند  اضافه ميخمير آهك

 جرز و ستون، طاق ضربي، كاري ديوار آستر گچبراي  

  .مناسب استچيني  تيغهو 

تر از ملات گچ است چون  از نظر اقتصادي ارزان 

  .خاك دارد

  ــ  آب+ماسه ريزدانه+گچ  گچ و ماسه

 زيرسازي اندودها به جاي گچ و خاك در نقاطي كه ماسه 

. اي ريزدانه فراوان است بادي يا ساحلي يا رودخانه

  ) باشدmm2بزرگترين اندازه ماسه(

  آب+گچ+آهك شكفته  گچ و آهك
  2: آهك

  1: گچ

  كندگير و براي قشر رويه مناسب 

  اندود كردن در مناطق مرطوب 

  گچ

  ــ  آب+پرليت+گچ  گچ و پرليت
  عايق حرارتيو تي مناسب جاذب صو 

  مناسب براي جلوگيري از آتش سوزي  

  آب+آهك+خاك رس  گل، آهك
  3: خاك

  1: آهك

  .آوري بهتر بايد مرطوب بماند براي عمل 

  جلوگيري از نشت آب 

  پايدار كردن زمين براي بارگذاري بيشتر 

آهك ماسه، 

  )ملات هوايي(
 ــ  آب+آهك+ماسه

  اندود سطح رويه ومناطق مرطوب در  

  .براي مصرف بين درز مناسب نيست 

اكسيد كربن نياز  براي گرفتن و سخت شدن به دي 

  .دارد

  ساروج

 خاكستر +آهك شكفته

  + ماسه بادي+چوب

 گل جگن +خاك رس

  )لويي(

  ها  و حوضانبارها بندي آب آب  ــ

  ساروج گرم
هاي آهكي  پختن سنگ

  آب+دار رس
 ــ

 به كار در جنوب ايران در كناره شمالي خليج فارس 

  . استرفته مي

  . استبندر خميربه   متعلقمشهورترين ساروج 

  ساروج سرد

 + خاكستر+گرد آهك

 ماسه +خاك رس+آب

) گنپنبه ج( لوئي +بادي

  يا موي بز

  10:آهك شكفته

  7: خاكستر

  1: خاك رس

  1: ماسه بادي

:لوئي

( ) kg−30 50  

  .زنند براي قوام به آن خاك رس مي 

  .ماسه بادي نقش پركنندگي دارد 

  .خوردگي است لوئي براي جلوگيري از ترك 

 .يك ملات كندگير است 

  آهك

  شفته آهك
 +خاك رس+آهك

   آب+سنگدانه
  ــ

  جلوگيري از نشت آب 

  پايدار كردن زمين براي بارگذاري بيشتر 

بندي پيوسـته     خاك مناسب براي شفته خاك با دانه       

 درصد ريزدانـه و حـداقل    25است كه داراي حداقل     

  . درصد خاك رس باشد15
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  ها انواع ملات: 1جدول ادامة 

  ويژگي و كاربرد  نسبت اختلاط  تركيبات  نام ملات  پايه

سيمان،  ماسه،

  پوزولان
 .ديرگير هستند و مقاومت زيادي ندارند  ــ  پوزولان+سيمان+ماسه

  پوزولاني

 ،آهك ،ماسه

  پوزولان

  پوزولان +آهك+ماسه

  ) و يا گرد آجر (
  

ويژه  مقاوم در برابر تأثيرات مخرب مواد شيميايي به 

  ها سولفات

استفاده گرد آجر به جاي پوزولان ملات سرخي را  

  .آورد وجود مي به

 ماسه(قيري

  )آسفالت
 ــ  ماسه+قير

بندي  رو، پوشش محافظ لايه نم رويه پياده 

  ها ها و پركردن قطعات بتني كف پاركينگ بام

  بنايي
 +چسباننده غيرآلي

   آب+افزودني+سنگدانه
 ــ

 3 ضخامت بيشتر از بهبندكشي  (كاربرد عمومي  

  ) متر ميلي

 3 تا 1كشي به ضخامت بين  بند (بستر نازك  

  ) متر ميلي

  ــ  آب +ملات خشك  آماده

ملات در كارخانه آماده شده و فقط بايد آب  

  .اضافه شود

 .كشي مناسب است براي درزبندي و ماله 

kg/چگالي خشك آن حداقل  ــ  ــ  بنايي سبك m 3
1300  

  محيط اسيديمقاوم در   ــ  ــ  ضد اسيد

  متفرقه

  ملات رنگي
ملات سيماني  +گردرنگ

  يا آهكي

 10رنگ  گردحداكثر 

  درصد وزني مواد چسباننده
 ــ

  

دهـد    ازدياد حجم مـي ، استفادهبعد ازاين ملات  .بايد به سرعت مصرف شود است و    ملاتي زودگير ملات گچ،    
1/ تا1(   .كند تر پر مي هاي خالي را در آجرچيني بهتر و محكم محل و )درصد 5

از افـزودن خـاك بـه       كن مخلـوط شـوند و          دقيقه در مخلوط   5 تا   3همة مواد چسباننده و سنگدانه بايد بين         
  . ملات براي لوز دادن آن بايد خودداري شود

  . ملات مجاز نيست و بايد از پيمانه با حجم معين استفاده شودپيمانه زدنبراي استفاده از بيل و كمچه  

  . هاي نوع دو، پنج يا پوزولاني استفاده كرد ها در ملات سيماني بايد از سيمان  خطر تأثير سولفاتمناطق بادر  

  : اين دو اشكال عبارتند از. شود ك به خاك برطرف ميدو اشكال عمده در ملات گل وجود دارد كه با افزودن آه 

  انقباض ناشي از خشك شدن و ترك خوردن  

  شكستگي  رفتن ملات در آب و آبوا 

  . كننده اسيدي نبايد در ملات و بتن استفاده شود از مواد پاك 

. ز دوبـاره درهـم آميخـت      اند را نبايد با افزودن آب براي رسيدن به غلظت مورد نيـا              هايي كه سفت شده     ملات 

  . ساعت پس از ساخت مصرف كرد5/2ها را بايد حداكثر تا  همچنين ملات

  .براي جلوگيري از آثار آهك بر چشم و پوست بهتر است در كارگاه از آهك هيدراته استفاده شود 

  .آوري شوند هاي آهكي براي گرفتن و سخت شدن بايد مرطوب بمانند و عمل ملات 
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  )84 و 75 ، 71 -دادگستري (  :ج داراي تركيب زير استملات سارو : 1 تمرين

  گرد آهك شكفته و خاكستر و خاك رس) 1

  گرد آهك شكفته و خاكستر و ماسه بادي) 2

  گرد آهك شكفته و خاكستر و ماسه بادي و لوئي) 3

  گرد آهك شكفته و خاكستر و ماسه بادي و قير) 4

   .تصحيح اس) 3(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

 )85 - و قوة قضائيه 79 -دادگستري (  ملات باتارد مخلوط چه مصالحي است؟ : 2 تمرين

  آهك و ماسه و سيمان و خاك رس) 2    گچ و خاك رس و ماسه) 1

  گچ و سيمان) 4    آهك و ماسه و سيمان) 3

   .صحيح است) 3(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

شود؟ ها استفاده مي   ت گچ در آستر اندودكاري    به چه دليل استفاده از ملات گچ و خاك به جاي ملا            : 3 تمرين

 )84 -قوة قضائيه  و 71 -دادگستري (              

    تندگير بودن )2  صرفة اقتصادي و كندگير بودن) 1

  كندگير بودن) 4   مقاومت بيشتر و كندگير بودن)3

  .صحيح است) 1(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

      :متر ي به ابعاد يك متر در دو متر و به ضخامت دو سانتيا دار ملات ماسه سيمان براي محوطهمق :4 تمرين

 )84 -قوة قضائيه  و 71 -دادگستري (              

     ليتر60برابر است با ) 2     ليتر70برابر است با ) 1

0/برابر است با) 3   .بستگي به عيار سيمان در ملات دارد) 4  متر مكعب 048

  : داريم،ودرت شملات در هنگام اجرا پِ %20ودبا فرض اينكه حد: حل 

  / / /V A t m= × = × × × =

3
1 2 0 02 1 2 0 048  

  .صحيح است) 3(بنابراين گزينة 

 )85 - و قوة قضائيه 81 و 78دادگستري (  تركيب مناسب ملات ماسه و سيمان براي آجركاري چقدر است؟ : 5 تمرين

  يك حجم سيمان و دو حجم ماسه) 1

  مان و چهار حجم ماسهيك حجم سي) 2

  يك حجم سيمان و پنج حجم ماسه) 3

  يك حجم سيمان و شش حجم ماسه) 4

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

  )چرا؟. (تري است ملات قوي) 2(نيز نادرست نيست اما گزينة ) 3( انتخاب گزينة :تذکر

 )86 -گستري داد(  ؟شود نميدر ملات باتارد از كدام عنصر استفاده  : 6 تمرين

  ماسه) 4  سيمان) 3  خاك رس) 2  آهك) 1

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 
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 )86 -دادگستري (    ............گيرش ملات  : 7 تمرين

  ماسه آهك، آبي است) 4  گچ، شيميايي است) 3  آهكي، هوايي است) 2  آهكي، فيزيكي است) 1

  .حيح استص) 2(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

 )81 -قوة قضائيه (  شوند؟ صورت شيميايي سفت و سخت مي هاي زير كدام دسته به از ملات :8 تمرين

  ملات ماسه آهكي، ملات ماسه سيماني) 1

  ملات شفته آهكي، ملات گچ) 2

  هاي آبي ملات شفته آهكي، ملات) 3

  همة موارد فوق) 4

  .صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

هاي زير براي جلوگيري از نشت كردن آب و همچنين پايدار كردن زمـين بـراي                  از ملات يك    كدام :9 تمرين

 گيرد؟ يشتر مورد استفاده قرار ميبارگذاري ب

  ملات سيماني ) 4  ملات گچي ) 3  ملات آهكي ) 2  ملات گلي ) 1

   .صحيح است) 2( درسنامه، گزينة جدولبراساس : حل 

رتي است و در كاهش نفوذ حرارت به اسكلت فـولادي و         كدام نوع ملات، جاذب صوتي و عايق حرا        :10 تمرين

  بتني ساختمان مؤثرتر است؟

  ملات گچ و پرليت ) 4  ملات ماسه و آهك ) 3  ملات گچ و آهك ) 2  ملات گچ و خاك ) 1

  .صحيح است) 4( درسنامه، گزينة جدولبراساس  :حل 

 باشد؟ هاي زير ملات آبي مي يك از ملات كدام : 11 تمرين

  آهك هوايي ) 4  گل آهك ) 3  گچ) 2  كاهگل ) 1

  .صحيح است) 3(بنابراين گزينة . باشند هاي سيماني و گل آهك، ملات آبي مي براساس مطالب درسنامه، ملات: حل 

 شود؟  آسفالتي از چه مصالحي ساخته ميةماس : 12 تمرين

  از اختلاط بتن با قير ) 2    از اختلاط قير با ماسه ) 1

  قير با سيمان و آب از اختلاط ) 4  از اختلاط قير با سيمان ) 3

   .صحيح است) 1(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

  

  

پوشـي   سازي و كـف  چيني، كف نماسازي، كرسيطاق ضربي، در ديوارچيني، طور عمده  بهاي است كه    آجر فرآورده 
هـاي    مارني، ماسه آهكـي، بتنـي و شـكل     رسي، شيلي، شيستي،  هاي    گونهرود و در      كار مي   در صنعت ساختمان به   

  .شود گوناگون توليد مي
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  :توان به نكات زير اشاره كرد در مورد اين آجر مي): فشاري(آجر رسي  

 رود و بـه روش     كـار مـي     كاري و زيركاري ساختمان بـه       اين نوع آجر معمولاً در سفت      

ين نوع آجر براي تمـامي كارهـاي سـاختماني ماننـد            ا). آجرگري(شود    دستي تهيه مي  
 وجـود  .مناسب است چيني  ضربي، ديوارهاي حمال و تيغه     چيني، طاق   چيني، گره   كرسي

  .كند  درصد وزن خاك رنگ آجر را قرمز مي5اكسيد آهن تا 

رض و ضـخامت  براي طول، ع ـشوند ابعاد آنها  محلي پخته ميهاي  كورهاين آجرها اغلب با دست قالب زده و در    

×/ترتيب به ×21 10 5 )و مقاومت فشاري آنهامتر  سانتي 5 / )kg cm 2
  .باشد مي 80

 صنعت آجر ماشيني را مجبور كرده كه ابعاد آجـر ماشـيني نزديـك ابعـاد آجـر                   ،موقعيت آجر فشاري در ايران     
×/داراي ابعادنيز يران فشاري باشد و به همين علت آجرهاي ماشيني فعلي در ا ×22 10 5  . استمتر   سانتي5

/با ابعاد آجري است    ،دار  آجر ماشيني يا آجر سوراخ    :  آجر ماشيني   /× ×22 10 5 5 5 

1/ سوراخ به قطر   10 يا   8بر روي سطح بزرگتر آن      كه   در . متر وجـود دارد   سانتي2 تا   5
  :توان به نكات زير اشاره كرد رد اين آجر ميمو

  . اند اي هشت يا ده سوراخه ماشيني معروفاين آجرها در بازار ايران به آجره 

  . درصد سطح بزرگتر آجر باشد25ها نبايد بيشتر از  سطح مقطع مجموع سوراخ 

  .عث استحكام بيشتر ديوار شودو باآجر نفوذ كرده هاي  سوراخطور عمودي در   ملات به،در هنگام ديوارچيني 

وسـيله    توان بـه    دليل اينكه مي    بههاي بنايي براي مقابله با نيروي زلزله،          در ساختمان در ساخت ديوارهاي حمال      
 . شود  از اين نوع آجر استفاده مي،هاي موجود در سطح آجر آن را با ميلگرد، مسلح كرد سوراخ

كمتـر   و خاصيت مكنـدگي      نترد و شكننده بود   تفاوت است و باعث     نوع خاك اين آجرها با آجر فشاري كمي م         

  .شوند  به همين دليل در سقف طاق ضربي استفاده نمي.شود ميآجر فشاري آن نسبت به 

  . تري نسبت به آجرهاي فشاري هستند  گونياتر بوده و داراي سطوح صاف،اضلاع اين نوع آجر 

صـورت    ست كه در ابعـاد مختلـف و بـه         آجر سفالي همان بلوك سفالي ا     :  آجر سفالي  

در .  كاربرد داردها و ديوارهاي غيرباربر     شود و در اجراي سقف      هاي توخالي توليد مي     شبكه

   :توان به نكات زير اشاره كرد اين آجرها ميويژگي مورد 

  .شود ن سرعت اجرا مي كه باعث بالا رفتوزن سبك و )20 %حداكثر  (كم جذب آب 

 ساعت نگهداري در آب سـرد بـه جـذب آب پـس از پـنج                 24از  نسبت جذب آب پس      

  .ساعت نگهداري در آب جوش ضريب اشباع نام دارد

هـا    متر هـستند كـه بـا اسـتفاده از ايـن پاشـنه                سانتي 5 يا   4اي به اندازه      هاي سفالي معمولاً داراي پاشنه      بلوك 

   .ساخته قرار داد هاي پيش راحتي آنها را مابين تيرچه توان به مي

  .شوند متر توليد مي  سانتي20و طول و عرض  25  و20، 15، 12، 10،  8ضخامت با ديواري هاي سفالي  بلوك 
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. شود   سيليسي يا سيليكاتي و آهك در بخار آب و گرما توليد مي            ةآجري كه از مخلوط ماس    :  آجر ماسه آهكي   

در . رود  ناسب براي تهية اين آجر بكار مـي       طور كلي ضايعات صنعتي م      خاكستر بادي، سربارة كورة آهنگدازي و به      
  : اشاره كردصفحة بعدتوان به نكات  مورد اين آجرها مي

  .استفاده كردهاي قوي  نمكحاوي هاي اسيدي يا   محيطتوان در عموم مناطق به جز را مياين آجرها  

سـازي و     در پـي   ،شوند و به علت جذب آب بيشتر نـسبت بـه سـاير آجرهـا                در هنگام خشك شدن منقبض مي      
  . شود چيني توصيه نمي كرسي

زدگي وجود دارد، به شرطي مجاز است كه پس از آزمـايش يخبنـدان                 كه خطر يخ   اين آجر در جايي   استفاده از    
  . درصد باشد20شاري آنها كمتر از كاهش مقاومت ف)  يخ زدن و آب شدنة دور50قرار دادن در معرض (

  .شوند بندي مي دستهدار به ابعاد آجر رسي ساخته و برحسب مقاومت فشاري   و سوراخصورت توپر اين آجرها معمولاً به 

  .هاي مختلف آن را توليد كرد توان در رنگ رنگ اين آجرها معمولاً خاكستري است و با مواد رنگي مي 

گيـري و پختـه    يا بـدون آنهـا قالـب   ) مواد هوازا(ها  آجري كه از رس، لوم يا مواد رسي با افزودني     : آجر سبك  
زا مانند خـاك اره،   هاي تخلخل افزودني.  بر متر مكعب است كيلوگرم1000شود و چگالي ظاهري آنها كمتر از         مي

 وزن آجر و در نتيجه جـرم سـاختمان را كـم و مقاومـت آن در            ،شويي و سنگ آهك      زغال ةاستايرن، باطل   فوم پلي 
  .دهد برابر زلزله را افزايش مي

  .تر هستند جويي در مصرف انرژي مناسب داشته و براي صرفهيب هدايت حرارت كمتري  اين آجرها ضر:تذکر

هـاي     معـدني و آب سـاخته و بـا افزودنـي           ةنوعي بلوك سيماني توپر كه از سيمان پرتلند، سنگدان         : آجر بتني  
  .ودش پوش استفاده مي  به عنوان كفمتغيرند وبرحسب مقاومت فشاري و جذب آب . شود مختلف تقويت مي

 به بوده وآجري رسي با جسم متراكم و پرمقاومت كه عمدتاً براي ساخت اعضاي باربر مناسب         :آجر مهندسي  
  .دنشو تقسيم مي) 2(و ) 1(دار و هر كدام برحسب مقاومت فشاري به دو درجة  دو دستة توپر و سوراخ

  :، ويژگي مقاومت فشاري آجرها به شرح جدول زير است55مطابق نشريه  :تذکر

  

  )مگاپاسكال(حداقل مقاومت فشاري 
  نوع آجر

  آجر منفرد   آجر10ميانگين 

  30  35  1درجه 
  آجر با مقاومت بالا

  20  25  2درجه 

  11  14  1درجه 
  آجر نماي متعارف

  9  12  2درجه 

  8  10  1درجه 
  آجر بنايي

  6  8  2درجه 

  

اي حـداقل   ه آهكي به عنـوان اعـضاي سـازه   ، در صورت استفاده از آجرهاي رسي و ماس       55 مطابق نشريه    :تـذکر 
 1300هـا از       و چگـالي ظـاهري آن      1700هـا از      چگالي حقيقي آن  .  مگاپاسكال باشد  6ها بايد     مقاومت فشاري آن  

  . كيلوگرم بر مترمكعب كمتر نباشد
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  . در نماهاي آجري، ديوارها بايد كاملاً شاقولي اجرا شوند 

   .متر تجاوز كند ميلي 30و در كل ارتفاع از  10 متر نبايد از 3ارتفاع با راف نما از امتداد قائم براي هر طبقه انح 

شوند، ضخامت ملات بايـد در تمـام          داري اجرا مي    در نماسازي با آجرهاي رسي و ماسه آهكي كه بدون تيشه           

  . ها يكنواخت باشد رج

د از مهارهـاي   در غير اينصورت باي ـ   . راسته به آجر پشت كار متصل شوند      آجرهاي تزئيني بايد به روش كله و         

  .فلزي استفاده نمود

  . روز مرطوب بماند و خشك نشود3در آجركاري با ملات ماسه سيمان يا باتارد، بايد حداقل  

د خصوص در مناطق مرطوب باي ـ از پاشيدن گچ بر روي اجزاي آجري كه با ملات سيماني چيده شده است به           

  .خودداري شود

  .  عدد در متر مربع خواهد بود5حداقل  مورد استفاده براي آجرهاي تزئيني مهاريِ 

در . آب بمكد و نقاط ضعف آن مشخص شـود خوب براي مقابله با آلوئك لازم است آجر قبلاً در آب زنجاب شود تا     

  . شودپس از اسيدپاشي فوراً شستهبايد سطح ديوار قبل از پاشيدن جوهر نمك خيس شود و صورت بروز آلوئك 

  .كار رود و در پشت كار از آنها استفاده شود ايد در نماي ساختمان بهآجرهاي آلوئك كرده، نب 

  .ملات استفاده نشوددار براي ساختن  آب سخت آهك بايد ازبراي جلوگيري از بروز سفيدك كربناتي  

  . دار خودداري شود ب سولفات بايد از مصرف آ،براي پيشگيري از سفيدك سولفاتي 

متـر     ميلـي  5دار، كج و معوج، گود و برجسته، كه انحناي گودي و برجستگي آنها از                 استفاده از آجرهاي ترك    

  .  درصد كل آجرها تجاوز نكند20اشكال است، مشروط بر اينكه تعداد آنها از  تجاوز نكند، بي

پـاره  (و كلـوك    ) يك چهارم آجر  (، چارك   )يك دوم آجر  (، نيمه   )سه چهارم آجر  (استفاده از تكه آجر شامل سه قد         

  . مقدور نيست، مجاز است) كامل( درست  دروني و پشت كار و در جاهايي كه مصرف آجرِهاي بخشدر ) آجر

  .  اجزاي آجرهاي چيده شده با ملات سيماني بايد خودداري شودشستناز مصرف آب شور براي  

  .مجاز نيست و در هواي سرد بايد ديوار پوشانده شود C°5ر ازة حرارت كمتآجركاري در درج 

  .باشد ريختن آب روي آجرها مجاز نمي.  دقيقه در آب خيسانده شوند60قبل از اجراي آجرچيني آجرها بايد  

  .گراد مجاز نيست  درجه سانتي5آجركاري در درجه حرارت كمتر از  

اي سنگي يا فلـزي اسـت كـه آن را بـه ريـسماني سـبك                   ا شاهول يا شوول جسم يا گلوله       شاغول يا شاقول ي    

 راستاي آن ريسمان، كجي و دهند تا با كردن آن هستند قرار مي    آويزند و بنايان از بالاي ديواري كه در كار بنا             مي

ود تـا ديـوار احـداث شـده         ش ـ   عموماً براي چيدن هر رج ديوار اين كار تكرار مـي           .برآمدگي سطح ديوار را دريابند    

  . اجرا شود» شاقولي«عمودي و يا به اصطلاح 
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  :كنيم هنگام كار كردن با آجر و ديوارچيني با اصطلاحاتي مواجه خواهيم شد كه در اين بخش آنها را معرفي مي

  :باشد صورت زير مي  آجر بهبرحسب نوع استفاده در شرايط مختلف هر يك از تقسيمات :تقسيمات آجر 

        

  
  

    
  

×آجر به ابعاد :آجر نظامي  ×40 40   .شد ها استفاده مي متر كه در قديم براي فرش كردن كف سانتي 5

×آجر به ابعاد   :يقآجر قزا   ×25 25 اي  ي تيغـه هـا  قفمتر كه در قديم براي ديوارچيني و پوشش س ـ        سانتي 5
  .دش استفاده مي

  :هاي زير را دارد آجري است كه انتخاب خاك و پخت آن با دقت انجام شده و ويژگي : آجر جوش

يخبندان پايدار است   شود، در برابر ضربه مقاوم است، در برابر           سخت است، ترد نيست، ترك ندارد، كم ساييده مي        
  .متر مربع است  كيلوگرم بر سانتي400و مقاومت فشاري آن بيش از 

  .در ساخت شومينه كاربرد دارد. سوزد كند و نمي آجري است كه تا حرارت معيني مقاومت مي :آجر نسوز 

براي جلوگيري از نفوذ آب و مواد شيميايي به آجر، صاف و صيقل و زيبا كردن آجر، سـطح آن را                      : آجر لعابي  
  .زنند لعاب مي

 تبـديل   CaOپخته شده و به آهـك زنـده         ك رس باشد همراه آجر      دانه در خا    اگر سنگ آهك درشت    : آلوئك 
هاي آهك بر اثر جذب و مكيدن آب  شود، زيرا دانه اين آجر پس از مصرف در كار و مكيدن آب خراب مي   . شود  مي

ريـدگي  پشود يا دچـار       هايي از آجر به همين دليل خرد مي         در نتيجه قسمت يا قسمت    . كند  شكفته شده و باد مي    
  .گويند مي» آلوئك « اين پديده را اصطلاحاً .گردد مي

ها اگـر در   اين سولفات. شود در خاك رس معمولي مقداري سولفات از جمله سنگ گچ نيز يافت مي           :سفيدك 
شوند و در ظـاهر نمـاي سـاختمان بـا پـودر               آجر باقي بمانند پس از مصرف، آب مكيده و در سطح آجر ظاهر مي             

  .شود سفيد رنگي مشاهده مي

 هاي آلوئك و سفيدك در آجـر، قبـل از مـصرف آن را داخـل آب           براي جلوگيري از بروز پديده     :زنجاب كردن  
  .تا پس از مصرف ديگر آجر نتواند آب ملات را به خود جذب كند) كنند غرقاب مي(دهند  قرار مي

از در موقعيـت مـورد   هاي افقي اجراي آجر است كه معمولاً رج اول را با ريسمان و تـر         همان رديف  ):رگ(رج   
  .ها ديگر با اين رديف تراز خواهد شد ترتيب رج كنند و به نظر تثبيت مي
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تـأمين حـداكثر قفـل و بـست         به منظور    :گير  هشت 
تقويت ديوار در برابر تحمل بارهاي وارده آجرها        آجرها و   

كنند تا از پيوند بهتري       صورت يك در ميان اجرا مي       را به 
  .گويند گير مي ن هشتبرخوردار باشد كه به آ

يـا ماننـد ديـوار      شـود     در ساخت ديوارهاي طولاني كه همة ديوار در يك مرحله سـاخته نمـي              :لاريز و لابند   
 قـسمتي   ، محل تقاطع ديوار حياط به ديوار سـاختمان        محوطه

صورت لاريز چيـده شـده و سـپس در مرحلـة بعـد                از ديوار به  
يـوار در تمـام     قطـع د  در اين حالت در قـسمت       . شود  كامل مي 

1ارتفاع در هر رديف به اندازة

2
  .كنند نشيني مي آجر عقب 

نوع پيوند در ساخت    . شود  به نحوة قرارگيري و آرايش آجرها روي هم براي ساخت يك ديوار گفته مي              :پيوند 
تعـداد پيونـدهاي   . ئز اهميـت اسـت  ديوارهاي باربر كه قرار است بارهاي سنگيني را تحمل كنند بسيار مهم و حـا        

 ،، خاجي، هلندي، كلـّه، راسـته، صـليبي    پيوند بلوكي:با اين حال انواع متداول آن عبارتند از    . آجرچيني زياد است  
  :كنيد  مشاهده ميزيرجدول را در و توضيحات مربوط به هر كدام كه برخي از آنها ... كلّه و راسته و

  انواع پيوند آجر: 2جدول 

  گي و كاربردويژ  شكل  دنام پيون

  راسته

  

  .گويند گيرد به آن راسته مي زماني كه آجر در امتداد طول قرار مي 

  .ترين نوع اتصال در ديوارهاي آجري است ساده 

  .و جداكننده كاربرد دارد سانتي 10اي  براي ديوارچيني ديوارهاي تيغه 

  .ردگي بند قائم هر رج دقيقاً در وسط آجر راسته قرار مي 

  كلهّ

 

  .گويند گيرد به آن كلهّ مي زماني كه آجر در امتداد عرض قرار مي 

  .شود براي ديوارهاي يك آجره استفاده مي 

هر آجر به اندازة 
1

4
يا 

1

2
  .سر آجر با آجر پاييني اتصال دارد 

  .شود استفاده ميراي بستن ديوار هاي آخر از آجر سه قد ب  رديفدر 

كلهّ و 

  راسته

 

  .ترين اتصالات آجري است يكي از متداول 

  .شود در كلية ديوارها به جز ديوارهاي نيم آجره و تيغه استفاده مي 

  .در واقع تركيب حالت كلهّ و راسته است 

  .شود ها هم استفاده مي در كنج اتصال تيغه 

  بلوكي

  .شود راسته چيده ميو يك رديف يك رديف كلهّ  

  .براي ساخت ديوارهاي باربر و عرض بيشتر كاربرد دارد 

.شود قد استفاده مي  آجر سه،هاي زوج رجدر ابتداي  
 

  صليبي

 رج چهارم بعد از سـه       در است با اين تفاوت كه       بلوكيشبيه پيوند    

  .شود قد يك آجر كلهّ اجرا مي

  . دارديپيوند بهتري نسبت به بلوك 

.گيرند هاي راسته در زير هم قرار نمي برخلاف بلوكي رديف 
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  هلندي

 

  .تركيبي از پيوند بلوكي و كلهّ و راسته است 

.نسبت به ساير پيوندها كاربرد كمتري دارد 
 

  

 » هـرزه مـلات    «شود    اي كه بين دو آجر در امتداد قائم ايجاد مي           به فاصله  :هرزه ملات  
  .شود اي بهتر شدن نماي كار و زيبايي انجام ميگويند كه بر مي

  

ديـوار را كمـي   به منظور پايداري بيشتر ديوارهاي باربر در طول اجراي ديوار در فواصل مشخص عـرض                :لغاز 
براي اين . كنند آمدگي ايجاد مي    گيرند و اصطلاحاً يك پيش      بيشتر در نظر مي   

  .هندد كار آجرهاي راسته را يك مقدار جلوتر قرار مي

هـاي آجرچينـي در       پس از اجراي آجرچيني فاصلة بين رديف      : بندكشي 
نقش . شود   گفته مي  »بندكشي «كه به آن    كنند    و پرمايه پر مي   ) ماسة بادي (امتداد افقي و قائم را با ملات ريزدانه         

و جـذاب    نفوذ رطوبت به داخـل ديـوار         جلوگيري از  ، پذيرش انبساط و انقباض سطحي و موضعي       ،اصلي بندكشي 
 كيلـوگرم در مترمكعـب و   400متـر، عيـار سـيمان      ميلي20 تا 8عرض بندكشي بين  . باشد  كردن نماي ديوار مي   

  .قبل از سفت شدن ملات ديوار است ،انجام آنترين زمان  مناسب

  

 )86 -دادگستري (  در مورد آجرهاي سفال كدام گزينه درست است؟ : 13 تمرين

  .براي ديوارهاي غيرباربر كاربرد دارند) 2  .ندبندي حرارتي كاربرد ندار از نظر عايق) 1

  .سوزي مقاومت خوبي ندارند در برابر آتش) 4  .براي ديوارهاي باربر كاربرد دارند) 3

   .صحيح است) 2( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

 )84 -قوة قضائيه (    :عبارتست از» هرزه ملات « :14 تمرين

  درزهاي قائم ديوار) 4    قفل و بست سنگ لاشه) 3  بندهاي قائم ديوار) 2  ملات به هدر رفته) 1

   .صحيح است) 2( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

 )86 -قوة قضائيه (  اصطلاح آلوئك به چه معني است؟ : 15 تمرين

  لب پر شدن آجر به وسيلة سنگ گچ) 2  لب پر شدن آجر به وسيلة آهك) 1

  ري لوازم تأسيساتي در ساختمانمحل قرارگي) 4  هاي آهكي بر اثر رطوبت خوردگي سنگ ترك) 3

   .صحيح است) 1( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

 )86 -دادگستري (  برند؟  آجر را در آب فرو مي،چرا قبل از اجراي طاق ضربي با ملات گچ و خاك : 16 تمرين

    براي زدودن خاك و چسبندگي بهتر) 1

  )زنجابي(براي زدودن خاك و اشباع از آب ) 2

  آب و جلوگيري از جذب آب ملات گچ و خاكبراي اشباع از ) 3

  براي شكفته شدن آلوئك احتمالي در داخل آجر و زدودن آجر) 4

   .صحيح است) 3( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 
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  )85 -قوه قضائيه (  نوع پيوند اتصال شكل زير كدام است؟ : 17 تمرين

  كلّه) 1

  كلهّ و راسته) 2

  راسته) 3

  صليبي) 4

اما باتوجـه بـه قرارگيـري آجرهـا در          . كلي چنين پيوندي وجود ندارد و پايداري لازم را ندارد         در حالت    :حل 

  .باشد ميصحيح ) 3( گزينة بنابراين. است» راسته«توان گفت كه پيوند  امتداد راسته مي

 )78 و 71 -دادگستري (  :ضريب اشباع آجر برابر است با :18 تمرين

   سرد به حجم آجر ساعت نگهداري در آب24نسبت جذب آب پس از ) 1

   ساعت نگهداري در آب جوش به حجم آجر5نسبت جذب آب پس از ) 2

   ساعت نگهداري در آب سرد به جذب آب پس از پنج ساعت نگهداري در آب جوش24نسبت جذب آب پس از ) 3

   نگهداري در آب سرد به حجم آجرروز 5نسبت جذب آب يك هزار قالب آجر برحسب ليتر پس از ) 4

   .صحيح است) 3( گزينة ساس مطالب درسنامه،برا: حل 

هـاي آن مـصالح بيـشتر         يك از مقاومت      شوند، از كدام    هايي كه با مصالح ترد ساخته مي        در سازه  : 19 تمرين

 )75 -دادگستري (  گردد؟ استفاده مي

  فشاري بيشتر، كششي كمتر) 2  فشاري كمتر، كششي بيشتر) 1

  كدام هيچ) 4    هر دو يكسان) 3

كـه    آجرها معمـولاً مقاومـت فـشاري خـوبي دارنـد، در حـالي             .  آجر است  ،رين مصالح ترد  ت  يكي از مهم  : حـل  

هاي بنـايي معمـولاً بـراي جبـران مقاومـت كشـشي از          بنابراين در ساختمان  . مقاومت كششي آنها پايين است    
مـسلح  كنند كه در نهايت با يك ساختمان بنايي محصور شده با كـلاف يـا                  مسلح كردن با آرماتور استفاده مي     

  .صحيح است) 2(بنابراين گزينة . مواجه خواهيم بود

 )86 -دادگستري (  كنند كه  مي)  زنجابي(در موقع آجرچيني ديوار، آجر را براي اين از آب اشباع  :20 تمرين

  .آجرها آب ملات را به خود نكشند) 1

  .آجرها شوره نزنند) 2

  .خاك روي آجرها پاك شود) 2

  .رنگ آجرها ثابت بماند) 4

   .صحيح است) 1( گزينة س مطالب درسنامه،براسا: حل 

 )87 -قوة قضائيه (  اصطلاح لاريز مربوط به كدام فعاليت ساختماني است؟ : 21 تمرين

  خاكريزي) 4  بندي بام شيب) 3  خاكبرداري) 2  ديوارچيني) 1

  .صحيح است) 1(براساس نكات درسنامه، گزينة  :حل 
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 ـاگر آجرچيني رگ اول ستون دو آجره مطابق شكل           : 22 تمرين تـرين     باشـد، مناسـب    لمقاب

 )86 و 79 -دادگستري (  يك از حالات زير است؟ آجرچيني رگ دوم كدام

 

1 (

  

2(

   

3(

   

4(

   

بايد از آجرچينـي  و پايداري بيشتر مقطع ستون، به منظور جلوگيري از قرار گرفتن بندها روي يكديگر    :حل 

  .استفاده كرد) 3(نشان داده شده در گزينة 

 )86 -دادگستري (  رود؟ يك از مصارف زير بيشتر بكار مي ام بادي براي كدةماس : 23 تمرين

  ملات آجر چيني) 4   بندنساخت) 3  كاري زيرسازي سيمان) 2  بندكشي) 1

  .صحيح است) 1(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 

  

  

در هـاي مختلـف       هـا و طـرح      ند و به رنگ   ها از مصالح مقاوم مصرفي در نما، كف و ديوارهاي ساختمان هست             سنگ
بنـدي   به سه دستة آذريـن، رسـوبي و دگرگـوني طبقـه    ها از نظر منشاء و طرز تشكيل   سنگ .طبيعت وجود دارند  

  .بندي كرد توان به سه دسته سيلسي، سيليكاتي و آهكي گروه  همچنين از نظر تركيب شيميايي مي.شوند مي

  ها انواع سنگ: 3 جدول

  هنمون  تشكيل و ويژگينحوة   نوع سنگ

  آذرين

  .آيند وجود مي به) ماگما(از انجماد مواد مذاب دروني زمين  

  .تر هستند هاي كم سيليس تيره هاي پرسيليس ظاهر روشن و سنگ سنگ 

  .ها هستند دهنده عموماً سيليكات هاي تشكيل كاني 

گرانيـــت، بازالـــت، بوليـــت، ديوريـــت، 

ن و آنــدزيت، گــابرو، پريــدوتيت، ابــسدي

  پوكه معدني

  رسوبي
هاي قديمي و تبديل شدن بـه قطعـات           در اثر هوازدگي و فرسايش سنگ      

  .آيند دست مي كوچكتر به

ــراورتن ، ، آهكــي، ماســه ســنگ شــيلت

  ، آراگونيت و مرمريتكنگلومرا

دگرگون 

  شده

 كيلومتري زمين كـه دمـاي زمـين در حـد ذوب             20در فاصلة بين عمق      

شود، تغييرات فـشار      ن كه هوازدگي انجام مي    كردن سنگ است و سطح زمي     

  .شود هاي دگرگون شده مي  سنگگيري شكلو دما باعث 

هاي دگرگون شده به لحاظ سـاختار خـود بـا پديـدة تـورق                 بيشتر سنگ  

  .مواجه هستند به جز سنگ مرمر كه اين خاصيت را ندارد

  مرمر، كوارتزيت، شيست، گنيس، لوح

  

سـولفاتي،  (هـاي مخـرب     يكنواخت و بدون ترك بوده و عاري از رگـه ، بايد از نظر بافت و ظاهر    هاي مصرفي   سنگ
  :توان به موارد زير اشاره كرد  ميرابطهدر اين . دنباش...) خاكي و

)حداكثر ميزان سولفات  )SO
3

  .شود محدود ميوزني  %1ها به در سنگ 

���� ��� ����	
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  . مگاپاسكال باشد15ها نبايد كمتر از  مقاومت فشاري سنگ 

اب فشاري نمونه خيس شده در آب به مـدت حـداقل   ت سنگ در آب كه عبارتست از نسبت ضريب نرم شدن  
  .است %70باربر و نما حداقلهاي  اب فشاري همان سنگ در حالت خشك، براي سنگت ساعت به 24

5هاي رگي حداكثر جذب آب سنگ  15، آهكي متراكم% 25، آهكي متخلخل%   .است %30ها و توف %

متـر،     ميلـي  30ش  متر، پلاك كفپو     ميلي 40هاي پلاك مصرفي در كف پله و در پوش            حداقل ضخامت سنگ   
  .متر است  ميلي10ها  قرنيز دور اتاقمتر و   ميلي20پلاك نما 

  .صورت شكسته به ابعاد استاندارد تبديل شود سنگ مجاز نيست، مگر اينكه به استفاده از قلوه 

  .ها مجاز است هاي كهنه در صورت رعايت استاندارد استفاده از سنگ 

Tآشتو(آنجلس    ه از آزمايش لوس   مقاومت در مقابل سايش براي سنگ ك         نبايـد   ،شـود   گيـري مـي     اندازه) 96
  .تجاوز كند %50از

Tوسيلة آزمايش يخ زدن و ذوب شدن مطابق آشتو افت وزني كه به    .بيشتر شود %10شود، نبايد از انجام مي 103

  

  : معرفي كرد)4(شمارة توان براساس جدول  ها براي مصارف مختلف را مي بندي سنگ دسته

   مصارف گوناگون سنگ: 4 جدول 

  نوع سنگ مناسب  محل مصرف  رديف

  ابنيه فني راه و كارهاي آبي  1
ديوريت، گابرو، بازالت و ها، گرانيت،  ها، توف هاي آهكي متراكم، ماسه سنگ سنگ

  هاي سخت بادوام ديگر سنگ

  .هر نوع سنگي كه با ضوابط پروژه مطابقت داشته باشد  ها ها و شالوده سازي پي  2

  ها نماي خارجي ساختمان  3

هاي  ها، مرمرهاي رنگي گوناگون، توف هاي آهكي متراكم، ماسه سنگ سنگ

هاي  ، گابرو، بازالت و ديگر سنگ، گرانيت، زينيت، ديوريت، لابرادوريت*آتشفشاني

  منطبق با ضوابط پروژه 

  ديوارها  4
هاي  ، توف*هاي گچي ها، سنگ هاي آهكي، دولوميت، ماسه سنگ سنگ

  اند هاي گوناگوني كه براي تهيه سنگ شكسته مناسب  و سنگ*آتشفشاني

  پوشش سطوح داخلي ديوارها  5
، *ها ، توف* گچيهاي هاي آهكي مرمرين شبه مرمر، مرمرها، سنگ سنگ

  هاي مشابه كنگلومراهاي كربناتي و سنگ

6  
  كاري، هاي سفت سنگ

  هاي ويژه نما و پوشش

  ، اندزيت، بازالت و دياباز*توف) تالكوم(ضد آتش، سنگ صابوني ) الف

هاي سيليسي، اندزيت،  ضد اسيد، گرانيت، ديوريت، كوارتزيت، ماسه سنگ) ب

  تراكيت، بازالت و دياباز

  هاي آهكي  هاي آهكي متراكم، دولوميت، منيزيت، ماسه سنگ ا، سنگضد قلي) ج

  ها، گرانيت، ديوريت، زينيت، گابرو و بازالت  ماسه سنگ  اندازهاي خارجي ها و دست ها، كف پله  7

  مرمر، گرانيت و لابرادوريت   اندازهاي داخلي ها و دست ها، كف پله  8

  . ستمصرف سنگ منحصراً در كارهاي غير باربر ا* 

هـاي   مـثلاً سـنگ  . هاي بسيار ديگري در طبيعت وجود دارد كه مورد مصرف در ساختمان نيـستند          سنگ :تـذکر 
كه خصوصيات منحصر بفرد خود را دارند و در شرايط خـاص كـاربرد     ... مثل زمرد، فيروزه، ياقوت، الماس و     زينتي  

هاي حفاري، برش صنعتي، قطعـات        راي مته از سنگ الماس به دليل سختي بالا در صنعت ب         به عنوان مثال    . دارند
  .كنند استفاده مي... اپتيك و
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  :بندي كرد صورت زير دسته ها را به توان سنگ براساس شكل ظاهري سنگ مورد استفاده در ساختمان مي

  ها بندي ظاهري سنگ طبقه  :5جدول 

  ويژگي و كاربرد  نام سنگ  نوع

اي  رودخانه

  )اي قلوه(

  .كنند در جريان غلتيدن در مسير رودخانه و برخورد باهم سطح صيقلي پيدا مي 

  .متر دارد و در ساخت ديوار يا پركننده كاربرد دارند  سانتي5حداقل قطري برابر  

  .ندشو هاي تيز دارد و سپس برش خورده و كوچكتر مي مستقيماً از معدن استخراج شده و لبه   )قله(كوهي 

  لاشه
  .آيند دست مي در نتيجه انفجار يا خرد كردن قطعات بزرگ به 

  .شكل مشخصي ندارند و معمولاً كاربرد پركننده دارند 

  طبيعي

لايه لايه 

  )اي تخته(
  .صورت لايه لايه بوده و استحكام چنداني ندارند هايي به سنگ 

  قواره
  .آيد دست مي هاي تيز و زايد سنگ لاشه به با حذف گوشه 

.متر باشد  سانتي15ابعاد آن نبايد كمتر از  
 

  ساختماني

  ) اي رگه (بادبر 

  .صورت مكعبي هستند تقريباً به 

  .متر است  سانتي15 و 20حداقل عرض و ارتفاع آنها  

.در ديوارچيني سنگي كاربرد دارد 
 

  سرتراش

  .شود تر بتراشند سنگ سرتراش توليد مي خور ظريف اگر سنگ بادبر را براي ايجاد درزهاي ملات 

.گويند اگر چهار طرف آن را كاملاً صاف و گونيا كنند به آن سرتراش گونيا مي 
 

  اي بادكوبه

1/سنگ سرتراشي است كه دور تا دور وجه نماي آن را به عرض  متر با قلم تراش   سانتي3تا   5

 .كنند اي مي تيشهداده و بقيه سطح نما را 

.شود سنگي كه به ابعاد مشخص و براساس نقشه تبديل مي   )حكمي(اندازه 
 

  تمام تراش

  )چند نما(

.سنگي كه همة سطوح قائم و افقي آن دست تراش شود 
 

  چند وجهي

  )عمقي(

.شوند  بست ميمتر هستند و در نما كنار هم قفل و  سانتي10صورت چند وجهي نامنظم با ابعاد بيش از  به 
 

  ساختماني

  پلاك

  )لوح يا نما(

  .گويند برند كه به آن سنگ پلاك مي در كارخانه سنگ قله را به ضخامت و ابعاد مورد نياز مي 

اي، سوخته، پرداخته و ساب خورده  هاي كلنگي، چكشي، تيشه برحسب پرداخت سطح به نام 

.شوند معرفي مي
 

  

  . ايستي در محيط سرپوشيده با استفاده از آب و ماسك انجام شودبرش سنگ ب 

هاي تيره رنگ در نماي ساختمان استفاده نشود زيرا ممكن است بر اثر تابش آفتـاب                  شود از سنگ    توصيه مي  
  . رنگ آنها محو شود

و يـا تجزيـه     ات كلـسيم    نشين شدن كربن ـ    دليل تشكيل گازها به هنگام ته       تراورتن به وجود تخلخل در سنگ      
  .گياهان است
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مقاومـت  . هايي با مقاومت سايش و ضربه بالاتري استفاده كرد          ها بايد از سنگ     و پله هاي پررفت و آمد       در كف  
هـاي    تـوان گفـت سـنگ        در اين خصوص مـي     .بندي سنگ بستگي دارد     ها و دانه    ها به وضعيت كاني     سايشي سنگ 

هـا نيـز براسـاس مقاومـت در برابـر سـايش               از طرفي اين سنگ   . آذرين بيشترين مقاومت را در برابر سايش دارند       
  :شوند بندي مي ترتيب زير از مقاومت بيشتر به كمتر دسته به

  )كمترين مقاومت(، زينيت، ديوريت، گرانيت و، گابر)بيشترين مقاومت(بازالت 

براي ايـن   . فتول اسكوپ كرد  هاي فلزي و يا م      براي استفاده و اجراي سنگ در نما بايد آنها را به وسيلة المان             
 قطعة فلـزي    ،دهند كه بعد از قرارگيري سنگ در نما         كار پشت سنگ را شيار داده و قطعة فلزي را در آن قرار مي             

  .با ملات درگير شده و پايداري سنگ در برابر سقوط تأمين شود

هـا و     سـت در بيمارسـتان     بهتـر ا   ،هاي گرانيـت     رادون در بعضي سنگ    يزا  به دليل وجود گاز پرتوزا و سرطان       
  .شودناستفاده از آن خواب  فضاهاي بسته همانند اتاق

  

 )84 -دادگستري (  : سنگ مرمر :24 تمرين

  .رسوبي دگرگوني است) 4  .آذرين دگرگوني است) 3  .رسوبي است) 2  .آذرين است) 1

   .صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

ريزي كشور، براي بنايي با سـنگ،        ازمان مديريت و برنامه   براساس مفاد مشخصات فني عمومي، مصوب س       : 25 تمرين

 )81 و 79 - دادگستري (  ؟يك از مشخصات مشروحه در زير مطابقت داشته باشد مشخصات سنگ بايستي با كدام

 40نبايد از   )  T 96آشتو  (آنجلس    گيري با آزمايش لوس     براي مقاومت در مقابل سايش، نتيجة حاصله از اندازه        ) 1

  .ز نمايددرصد تجاو

 50نبايد از   )  T 96آشتو  (آنجلس    گيري با آزمايش لوس     براي مقاومت در مقابل سايش، نتيجة حاصله از اندازه        ) 2

  .درصد تجاوز نمايد

بـه روش  )   Freezing & Thawing(دسـت آمـده از آزمـايش     براي مقاومت در مقابل يخبندان، افت وزن به) 3

  .ز نمايد درصد تجاو5نبايد از )  T 103آشتو (

بـه روش  )   Freezing & Thawing(دسـت آمـده از آزمـايش     براي مقاومت در مقابل يخبندان، افت وزن به) 4

  . درصد تجاوز نمايد15نبايد از )  T 103آشتو (

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

 )87 -قوة قضائيه (  ؟نداردشدگي  هاي زير خاصيت تورق يك از سنگ كدام : 26 تمرين

  يسگن) 4  شيست) 3  سنگ لوح) 2  مرمر) 1

  . صحيح است)1(گزينة براساس مطالب درسنامه، : حل 

 )84 - و قوة قضائيه 86 -دادگستري (  ها است؟ سنگ قرمز آذر شهر، از كدام گروه سنگ : 27 تمرين

  ها مرمريت) 4  ها گرانيت) 3  ها سنگ گچ) 2  ها تراورتن) 1

شـود كـه مـشابه آن     هاي دنيـا محـسوب مـي      نظيرترين تراورتن  سنگ تراورتن قرمز آذرشهر يكي از بي      : حل 

  .صحيح است) 1(بنابراين گزينة . تقريباً در دنيا مشاهده نشده است
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 )86 -دادگستري (  اندازد؟ كدام سنگ روي سايرين خط مي : 28 تمرين

  ياقوت) 4  گرانيت) 3  سنگ گچ) 2  الماس) 1

ها   روي همة سنگدتوان ها دارد و مي    بين سنگ  براساس مطالب درسنامه، الماس بيشترين سختي را در       : حل 

  .صحيح است) 1 ( بنابراين گزينة. خط بيندازد

 )86 و 71 -دادگستري (  تر هستند؟ يك در مقابل سايش مقاوم كدام از چهار نوع سنگ ذيل، : 29 تمرين

  مرمريت) 4  بازالت) 3  شيست) 2  تراورتن) 1

  .صحيح است) 3(گزينة براساس مطالب درسنامه، : حل 

 )84 -قوة قضائيه (  تر است؟ يك در مقابل سايش ضعيف هار نوع سنگ زير، كداماز چ :30 تمرين

  گرانيت) 4  مرمريت) 3  شيست) 2  تراورتن) 1

  .صحيح است) 2( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

متر   ترتيب چند ميلي    درپوش، نما و قرنيز داخلي به     حداقل ضخامت سنگ جهت كف پله،        : 31 تمرين  

 )86 -  دادگستري(              است؟

1 (20 ،20 ،40 ،10    2 (40 ،40 ،20 ،10  

3 (40 ،20 ،20 ،10    4 (40 ،40 ،20 ،20  

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

  

  

معمـولاً آهـك را از      . رود  شـمار مـي     آهك يكي از مواد چسبانندة ساختمان است و نوعي سيمان هوايي به           
دنـده  گر، قـائم و افقـي       )يا سـنتي  (هاي دستي     هك يا كربنات كلسيم در يكي از انواع كوره        پختن سنگ آ  

  .آورند دست مي به

  

  . استCaO اكسيد كلسيم يا ،فرمول شيميايي آهك زنده خالص 

 1000 تـا  800درجة پخت آهك بستگي به درجه خلوص سنگ آهك دارد، سنگ آهك پر مايـه در گرمـاي            

  .پزد  درجه مي1400 تا 1000درجه و سنگ آهك كم مايه در گرماي 

شـود و بـه    شـكند يـا هيدراتـه مـي      آهك زنده ميل تركيبي زيادي با آب داشته و در تماس با آن مي              

 اين واكنش گرماي زيادي داشته و با افـزايش حجـم            .شود   كلسيم يا آهك شكفته تبديل مي      هيدروكسيد

  .همراه است

  : نشان دادصفحة بعدتوان در جدول  هاي تهية آهك را مي شرو 
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   تهية آهكهاي روش :6جدول 

  توضيحات  نام روش  نوع

روش تر يا 

  شويي آهك

كننـد و بـه       هايي ريخته و به آن آب اضافه مي         هاي سنگ آهك پخته يا در حوضچه        در اين روش كلوخه    

  .آيد وجود مي سپس آب آن را گرفته و آهك به. ر آهك درآيدصورت شي زنند تا شكفته گردد و به هم مي

  دستي

  )سنتي(

  روش خشك

متر روي سـطح تميـزي چيـده،           سانتي 30 تا   20هاي    هاي آهك زنده را در لايه       در اين روش كلوخه    

  . كنند تا بشكفد پاشند و زير و رو مي روي آن آب مي

هـاي انباشـته بـه        شود تا ارتفاع كلوخـه     هاي جديد و آبپاشي، اين عمل تكرار مي         با اضافه كردن لايه    

  . حدود يك متر برسد

  . صورت گرد درآيد گذارند تا بشكفد و به كنند و مي روي توده آهك شكفته را با كاهگل اندود مي 

استفاده از 

  هيدراتور

 نـصب  هـايي  صورت افقي يا قائم، كار گذارده شده و درون آن همـزن   اي است كه به     هيدراتور استوانه  

خرده سنگ يا گرد سنگ آهك زنده را در هيدراتور ريخته و پس از بستن در هيدراتور و                . گرديده است 

  . زنند افزودن آب، محتويات آن را به هم مي

  . آيد دست مي بسته به مقدار آب از شير آهك تا گرد آهك شكفته به 

  صنعتي

شكفتن با 

  بخار آب

 اتمـسفر   4-3توكلاو قرار داده و با دميدن بخار آب با فـشار            هاي ريز يا گرد آهك زنده را در ا          كلوخه 

  . كنند آنها را هيدراته مي

هايي كـه ناخالـصي بيـشتري دارنـد،           اين روش براي تسريع در شكفتن آهك و هيدراته كردن آهك           

  . شود و محصول آن گرد آهك شكفته است كار برده مي به

 

زايش خاصيت خميري و قابليت كـاربرد، افـزايش آب نگهـداري، افـزايش              هاي سيماني باعث اف       افزودن آهك به ملات    
ها و انـدودها بـه         كاهش نفوذپذيري ملات   پذيري بيشتر ملات تحت تنش، چسبندگي بيشتر ملات به مصالح بنايي،            انعطاف

  .شود شدگي ناشي از خشك شدن ملات و ثابت ماندن حجم آن پس از گرفتن و سخت شدن مي آب، كاهش جمع

هاي خاك ماننـد افـزايش مقاومـت،          صرف آهك در پايدار كردن خاك هم معمول است و بسياري از ويژگي            م 
  .دهد كاهش نفوذ رطوبت و افزايش دوام و پايايي را بهبود مي

  دقيقـه 30 تـا  5 دقيقـه شـكفته شـود فعـال، بـين      5اگر در كمتر از . شود آهك زنده به سه گروه تقسيم مي      
  .كم فعال خواهد بودشكفته شود  دقيقه 30 و بيشتر از ، نيمه فعالشكفته شود

  

   :هايي به شرح جدول زير انتخاب گردد بايد براي مصارف مختلف و شرايط متنوع، آهك

   آهك مصرف موارد :7جدول 

  موارد مصرف  نوع آهك

صـورت    اي كه به    خمير يا گرد آهك شكفته    

  )ك سفيدآه(دوغاب درآمده باشد 

  . هاي ماسه آهك، گل آهك، گچ آهك و باتارد ملات

سازي   هاي پايدار شده با آهك، شفته آهكي، پي         پايدار كردن خاك در راهسازي، خشت     

  هاي معمولي، بتن آهكي سنگين و متخلخل  در خاك

   زياددار با سولفات هاي سولفات سازي در خاك هاي دريايي، پي ملات و اندود ساختمان  هاي آبي آهك

  دار با سولفات كم  هاي سولفات سازي در خاك پي  )خاكستري(هاي نيمه آبي  آهك

  آهك زنده كلسيومي پر مايه
آهكـي سـنگين و متخلخـل،         پايدار كردن خاك در راهسازي، آجر ماسـه آهكـي، بـتن           

  سيمان آهك پوزولان و آهك سرباره 

  اعهاي كم ارتف سازي ساختمان شفته پي  دوغاب آهك كم مايه 
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آهكي را با دوغاب آهك هوايي و خاك رس يا خاك داراي ة شفت. باشد  آهكي مخلوطي از آب و آهك و خاك رس مي  ةشفت
 آهكـي اسـتفاده از دوغـاب آهـك     ة بهتـرين روش سـاختن شـفت   .سازند خاك رس بدون ريشة گياهي و ساير مواد آلي مي        

هـاي    هاي زير پي و بـراي بارگـذاري         يابد و براي لايه      آهكي با مرور زمان افزايش مي      ةفشاري شفت معمولاً، مقاومت   . باشد  مي
  : آهكي موارد زير بايد منظور شودةدر ساخت شفت. گيرد مورد استفاده قرار مي)  مگاپاسكال1مقاومت فشاري (كم 

بنـدي خـاك و گرمـا و          نـه  آهكي بستگي به مقدار خـاك رس در خـاك شـفته، دا             ةمقدار آب لازم براي شفت     
  .شود هر اندازه آب كمتر مصرف شود بهتر است زيرا شفته پوك نمي. خشكي محل كار دارد

 آهكي بايد مصرف شود بستگي به مقاومت مـورد نيـاز و مقـدار خـاك رس      ةآهكي كه در ساختن شفت    مقدار   
  .درون خاك دارد

بندي مناسـبي داشـته باشـد،     ط بر اينكه دانهسنگي درشت براي مصرف خاك در شفته مشروهاي  وجود دانه  
  .بلامانع است

 درصد و خـاك  25بندي پيوسته است كه ريزدانة آن از     آهكي، خاك با دانه    ةشفتبهترين خاك براي ساختن      
  . درصد خاك كمتر نباشد15رس آن از 

افتـد   ق مـي رس و آب زيـاد اتفـا   آهكي كه به سبب وجود خاك        ةكاهش حجم ناشي از خشك شدن در شفت        
  .بايد مورد توجه قرار گيرد

  .باشد ساختن شفتة آهكي با خمير آهك يا گرد آهك شكفته و مخلوط نمودن آن با خاك مجاز نمي 

 كيلـوگرم بـر     5 روزة معـادل     7 مقاومت   دارايآوري شده باشد      غاب ساخته و خوب عمل    وشفتة آهكي كه با د     
  .متر مربع خواهد بود لوگرم بر سانتي كي10 روزه حدوداً 28متر مربع و تاب  سانتي

  

  . آهك زنده قبل از آنكه شكفته شود، هرگز نبايد براي مصرف ساختماني مصرف گردد 

 روز پـس از مـصرف       28آهك را بايد در جايي استفاده كرد كه هوا نمناك باشد، يا دست كم آن را به مـدت                     
  . نمناك نگه داشت

  . صورت دوغاب مصرف شود  بايد بهآهك 

هـا،   رب بـوده و بايـد عـاري از مـوادي نظيـر قليـايي           ش عموماً آب قابل     ي آهك ةآب مصرفي براي ساخت شفت     
  . اسيدها و مواد آلي باشد

هـا    هاي ارتباطي به منظور تقليـل هزينـه          آهكي براي اصلاح، تثبيت خاك پي ساختمان و زيرسازي راه          ةشفت 
  . وصيه استمورد توجه و ت

تـر از   م مناسب آهكي براي مناطق گرةرو شفت از اين. شود  آهكي در هواي گرم زودتر گرفته و سخت مي    ةشفت 
  .مناطق سردسير است

بنابراين بايد قطعات فلزي را پيش از       . شود  ويژه سرب، روي و آلومينيوم مي       آب آهك سبب خوردگي فلزات به      
  .ماني با مواد مناسب اندود كردهاي آهكي يا سي قرار دادن در ملات
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 )86 -دادگستري (  : آهك كاملاً شكفته نگرددةاگر آهك مصرفي در مخلوط شفت : 32 تمرين

  .شود باعث ديرگيري شفته آهك مي) 1

  .شود باعث زودگيري شفته آهك مي) 2

  .گردد  اضافه حجم در مخلوط ايجاد مي،در طول زمان و در مجاورت رطوبت) 3

  .گردد  كاهش حجم در مخلوط ايجاد مي،مجاورت رطوبتدر طول زمان و در ) 4

بنـابراين  . باشـد    حـرارت و حجـم مـي       ةفرآيند شكفته شدن آهك در حالت كلي همراه با افزايش درج          : حـل  

  .صحيح است) 3(داد و گزينة  آهك در معرض رطوبت افزايش حجم خواهند ه نشدةهاي شكفت بخش

 )84 -قوة قضائيه (  :آهك زنده عبارتست از : 33 تمرين

  هيدروكسيد كلسيم) 4  اكسيد كلسيم) 3  كربنات كلسيم) 2  سولفات كلسيم) 1

   .براساس مطالب درسنامه، آهك زنده اكسيد كلسيم و آهك شكفته هيدروكسيد كلسيم است: حل 

  .صحيح است) 3(بنابراين گزينة 

 )86 و 78 -دادگستري (  براي ساختن شفتة آهكي بهترين خاك كدام است؟  :34 تمرين

  خاك مخلوط) 1

25هاي آن از خاكي كه درشت دانه) 2 15و خاك رس آن از %   .وزن كل خاك كمتر نباشد %

15هاي آن از خاكي كه ريزدانه) 3 25و خاك رس آن از %   .وزن كل خاك كمتر نباشد %

25هاي آن از ريزدانهخاكي كه ) 4 15و خاك رس آن از %   .وزن كل خاك كمتر نباشد %

   .صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه، گزينة : حل 

 آهك شكفته كدام است؟ :4 مثال

   3و  2 و 1هاي  گزينه) 4  آهك هيدراته ) 3  هيدروكسيد كلسيم) 2  آهك آبديده ) 1

  .صحيح است )4(گزينة  براساس مطالب درسنامه،: حل 

  

  

گـچ سـاختماني از     . ترين مصالح، از مواد چسباننده ساختماني و نوعي چسباننده هوايي است            گچ يكي از پرمصرف   
تـوان بـه     ساختمان ميدر مورد گچ و كاربرد آن در     . آيد  دست مي    درجه به  180پختن سنگ گچ در گرماي حدود       

  :نكات زير اشاره كردترين  مهم

Hفرمول شيميايي گـچ، سـولفات كلـسيم بـا دو مولكـول آب               O
2

CaSO و 2
4

اسـت كـه پـس از پخـتن          
)حدود /از آب آن بخار شده و گچ ساختماني با فرمول شيميايي 75%( H O

2
0 CaSO و 5

4
  .گردد  حاصل مي

دهـد و     گـراد حـرارت دهنـد، آب بيـشتري از دسـت مـي                درجـه سـانتي    200چنانچه به سنگ گچ تا حدود        
/به H O

2
0 CaSO  و 3

4
 تمام آب سـنگ گـچ بخـار    ، درجه 300در گرماي حدود    . گردد  يا گچ اندود تبديل مي     

CaSOيدريتنشده و سولفات كلسيم بدون آب يا ا
4

  .شود حاصل مي 

 ���� :����	�
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وجـود ذغـال سـنگ آن را        . شـوند   هـا سـبب تغييـر رنـگ آن مـي            گچ خالص سفيد رنگ است ولي ناخالصي       
Feآن را كبــود چــرك و FeOخاكــستري، هيدروكــسيد آهــن آن را زرد روشــن، O

2 3
 آن را بــه رنــگ قرمــز 

  .آورد درمي

 سبك و مـواد پليمـري محلـول در آب و            هاي  هاي سبك گچي از آب، گچ ساختماني صنعتي، سنگدانه          بلوك 
  . گيرد ساخته شده و در اعضاي غير باربر ساختماني مورد استفاده قرار ميسازي  گرد آلومينيوم براي پوك

شود كه گيـرش آن كنـد         چنانچه گچ اندود بيش از اندازه به هنگام ساختن ورز داده شود، به گچ كشته تبديل مي                 
  .شود است و فرصت كافي براي پرداخت آن وجود دارد، به اين دليل در قشر رويي سفيدكاري مصرف مي

  . هاي گچي قرار گيرند  در مجاورت گچ و فرآوردهاًدر نقاط مرطوب، ملات و بتن نبايد مستقيم 

  .سازد كند و گچ را براي مصرف در اندود مناسب مي افزودن خاك رس و آهك به گچ آن را كندگير مي 

آيـد كـه در برابـر آب          دست مي   با خمير كردن گرد گچ در محلول زاج سفيد و پخت مجدد آن گچ مرمري به                
  .شود هايي كه نياز به شستشو دارند استفاده مي وب و مكانمناسبي دارد و از آن براي اندود كردن نقاط مرطپايداري 

  . استفاده از ملات گچ براي چسباندن قطعات بنايي در ديوارهاي غير باربر مجاز است 

 دستگاه ويكات، مقاومت فشاري و خمشي، آب آزاد، مواد نامحلول، افـت حرارتـي               ،هاي گچ   ترين آزمايش   مهم 
  . است...و

 باشد، مصرف گچ مناسب نيست و بايـد در          60%رطوبت نسبي هوا در بيشتر اوقات بيش از         هايي كه     در مكان  
  .استفاده شود) پايدار در برابر رطوبت(هاي اصلاح شده  اين موارد از گچ

  : براي مصارف گوناگون و شرايط متنوع، انواع گچ بايد به شرح جدول زير باشد 

    مصارف مختلف گچ:8جدول 

  چ مناسبنوع گ  موارد مصرف

ساخته و  هاي گچ، گچ و خاك، گچ و ماسه، توليد قطعات پيش كارهاي عمومي مانند ملات

 .  درصد باشد60هاي گچي، بتن گچي در نقاطي كه ميزان رطوبت نسبي هوا كمتر از  بلوك
*گچ ساختماني

/ H O
2

0 5،CaSO
4

  

**گچ اندود  .  درصد باشد60ي كه رطوبت نسبي هوا كمتر از اندودهاي داخلي در مناطق

/ H O
2

0 3،CaSO
4

  

   ملات گچ و آهك-گچ مرمري   .  درصد باشد60اندودهاي داخلي و نماسازي در مناطقي كه رطوبت نسبي هوا بيش از 

  . ري شده استدر استاندارد ايران به نام گچ زيركاري نامگذا* 

  . در استاندارد ايران به نام گچ پرداخت ناميده شده است** 

هاي متبلور ماننـد      كنند يا به آن موادي نظير نمك         ملات آن را با آب گرم درست مي        ،كردن گچ براي تندگير    
اسـتفادة   درصد وزن گـچ مـلات را تنـدگير و            2افزودن نمك طعام تا     . كنند  نمك طعام و كلرور منيزيم اضافه مي      

  .كندگير خواهد كردرا  آن ،بيشترمقادير 

0/اي  صورت متراكم نشده كيسه     گچ ساختماني به     1اي متـراكم شـدة آن         تن در مترمكعـب و وزن كيـسه        85
1/تا   .تن در مترمكعب است 4

kg/ روزة آن  28 ملات سفت شدة      فشاري مقاومت  cm 2
kg/و مقاومت كشـشي و خمـشي آن        60 cm 2

25 

  .استفاده از ملات گچ براي چسباندن قطعات بنايي در ديوارهاي غيرباربر مجاز است .باشد مي

  .كار رود هاي سيماني به هاي گچي نبايد مستقيماً در مجاورت بتن و ساير فرآورده در نقاط مرطوب، گچ و فرآورده 
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خصوص در مناطق مرطوب در مجاورت قطعات فولادي قرار گيرنـد بايـد               هاي گچي به    چنانچه گچ يا فرآورده    
  .هاي ضد زنگ پوشانده شود كاري قطعات فولادي با رنگ پيش از گچ

  .گچ گيپتون يا اندود گچ ساختماني، مخصوص سطوح بتني و درزگيري و سطوح با سختي اصلاح شده است 

  

 )79 -دادگستري (  شود؟ يك از مواد باعث زودگير شدن گچ مي امافزودن كد : 35 تمرين

  نمك و آب گرم) 4  زاج و آب گرم) 3  آهك) 2   باديةماس) 1

  .صحيح است) 4(براساس نكات درسنامه، گزينة  :حل 

 )86 -دادگستري (    :براي درست كردن ملات گچ كشته بايستي : 36 تمرين

  .آن را در آب ريخته و به هم زدگرد گچ و خاك رس به نسبت مساوي مخلوط نموده و ) 1

  .دست آيد هنگام گرفتن ملات گچ آن را ورز دهنده تا ملات گچ كشته به) 2

  .ملات را پس از گيرايي كامل خرد نموده و مجدداً آب بزنيد) 3

طوري كه در حين ريختن گچ با تكان دادن دست كمـي   گرد گچ را به آب اضافه كرده و آن را به هم بزنند به   ) 4

  .آن در آب حل شوداز 

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 

4افزودن  : 37 تمرين  )83 -قوة قضائيه (  شود؟ نمك طعام به گچ موجب چه چيزي در آن مي  %

  .كند آن را تندگير مي) 2    .كند آن را كندگير مي) 1

  .سازد دن رنگ به آن را بهتر ميچسبي) 4  .سازد آن را در برابر رطوبت مقاوم مي) 3

  .صحيح است) 1(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 

 در زمان گچكاري چه     ،هاي بتني ساختمان    كاري روي بدنه    خوردگي در گچ    براي جلوگيري از ترك    :38 تمرين

 )83 -قوة قضائيه (        بايد كرد؟

   .ه كرداستفاد) مرده(بايد از گچ كشته ) 2  .بايد از گچ زنده استفاده كرد) 1

  .فقط بايد از توري سيمي مناسب استفاده كرد) 4  .بايد از گچ مخصوص اين كار استفاده كرد) 3

  .صحيح است) 3(گزينة بنابراين . براساس درسنامه، بايد از گچ گيپتون در تماس با بتن استفاده گردد :حل 

 )84 -قوة قضائيه (  هاي زير در برابر رطوبت پايداري مناسبي دارد؟ يك از انواع گچ كدام : 39 تمرين

  گچ سرخ رنگ) 4  گچ كشته) 3  انيدريت) 2  گچ مرمري) 1

  .صحيح است) 1(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 

 )87 -قوة قضائيه (  متر مربع است؟ مقاومت فشاري گچ سخت شده برابر چند كيلوگرم بر سانتي :40 تمرين

1 (30  2 (5  3 (15  4 (45  

kg/فشاري گچ سـخت شـده    براساس مطالب درسنامه، مقاومت      :حـل   cm 2
بنـابراين گزينـة   . باشـد  مـي  60

  .صحيح وجود ندارد
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 در مورد   .پوشاند  هاي ديگر را مي     آميزي قشري است كه روي سطوح فلزي، چوبي، گچي، سيماني و يا پوشش              رنگ
  :كردتوان به موارد زير اشاره  آميزي مي رنگرنگ و 

  .كار برده شود سازي شده به طور صحيح و به اندازة نياز آماده ها بايد برروي زيركار مناسب و سازگار كه به رنگ 

  .كاري شوند انهطدرزگيري و بها و درزها بايد  قبل از رنگ كلية عيوب سطحي، ترك 

  .مو روي سطح انجام داد قلمو ) رولر(، غلتك )پاش رنگ(توان با پيستوله  ها را برحسب كاربرد مي رنگ 

  .هاي معروف به رنگ روغني عمدتاً داراي تركيبات سمي هستند و نبايد از آنها استفاده شود رنگ 

  . برابر سطح زيربناي ساختمان است3آميزي حدوداً  در يك ساختمان متعارف، ميزان تقريبي رنگ 

  .  درجه سلسيوس باشد35 و حداكثر 18رابر ها بايد در مكاني انبار شوند كه دماي محيط حداقل ب رنگ 

  . كيلوگرم باشد كه فرد عادي بتواند آن را حمل كند20وزن ظروف حاوي رنگ بايد حداكثر تا  

  

يكي از مسائل مهم در نقاشي سطوح اندودكاري، فراهم ساختن تداركات مناسب به منظور آماده نمودن آن سـطوح     
  :  آورده شده استزيرآميزي روي سطوح مختلف در جدول  مراحل اجراي رنگ. ذيرفتن رنگ استبراي پ

   آميزي  رنگاجراي مراحل :9جدول 

  ترتيب آميزي به مراحل اجراي رنگ  نوع سطح

  رويه روغني گيري، سمباده زني،  كندن قطعات، سمباده نرم، روغن اليف، بطانه روغني، سمباده زدن، آستر روغني، لكه  اندود گچي

  شستشو با آب، شستشو با اسيد سولفوريك رقيق، سائيدن، تميزكاري  بتني، سيماني

  زني، رويه روغني  گيري، سمباده زني، آستر روغني، لكه سمباده زدن، روغن اليف، بطانه روغني، سمباده  چوبي

  ن گل جوش، آستر زدن، رنگ و ضدزنگپاشي، پاك كرد هسهاي قبلي با برس دستي، برقي و يا ما برطرف كردن رنگ  فلزي

  آميزي روغني  سمباده زدن، بطانه روغني، سمباده زدن، آستر روغني، بطانه روغني، سمباده زدن، رنگ  در و پنجره و نرده فلزي

  

  )  كامپوزيت گير در سقف مانند برش(كارهاي فولادي كه در تماس با بتن بايد قرار گيرند لازم نيست رنگ شوند  

 50آميزي در فاصله   بايد رنگ،آميزي جوش خواهند شد هايي از سازه فولادي كه پس از رنگ         در سطوح و لبه    
  . متر از خط جوش متوقف شود ميلي

 لغزش بحرانيطور كلي مجاز است، اما سطوح تماس اتصالات  در اتصالات اتكايي رنگ كردن سطوح تماس به       
  .  تميز باشد و اثري از پوسته زنگ، رنگ، لاك، انواع روغن و مصالح ديگر در آنها وجود نداشته باشدبايد كاملاً

  . آميزي بايد در محيط مناسب و سربسته انجام شود رنگ 

آميـزي شـوند،    تمام نقاطي كه رنگ قطع شده و سـطح فلـز بيـرون اسـت بايـد تميـز شـده و مجـدداً رنـگ           
  . وشيده شده و يكپارچگي رنگ با سطوح مجاور رنگ شده تأمين گرددكه سطح كاملاً پ طوري به

در . كاري نبايد در هواي سرد يا تاريك و يا زماني كه درصد رطوبت هوا بالا باشـد انجـام گيـرد              نقاشي و رنگ   
 درجة سلـسيوس باشـد،      5 درصد و در حالتي كه اختلاف دماي محيط و نقطة شبنم كمتر از               80رطوبت بيش از    

  . باشد آميزي ممنوع مي رنگ
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   . ساعت پس از تميز نمودن سطوح انجام دهد24آميزي را حداكثر تا   رنگبايددر شرايط محيطي خشك پيمانكار  

  

 )84 -قوة قضائيه (  كدام عامل در مورد رنگ مهم است؟ :41 تمرين

  دوام و يكدستي) 4  شفافيت و دوام) 3  دوام و ثبات) 2  شفافيت و ثبات) 1

توان گفت، شفافيت، يكدستي، دوام و ثبات همه از خصوصيات يك رنگ مناسب است اما اگر                  ي مي در حالت كل   :حل 

  .صحيح است) 2(بنابراين گزينة . توان انتخاب كرد  دوام و ثبات را مي.ترين عامل را در نظر بگيريم بخواهيم مهم

 )83 -قوة قضائيه (  :آميزي يك ساختمان متعارف طور تقريب سطح رنگ به :42 تمرين

  .باشد چهار برابر زيربناي رنگ شده مي) 2  .باشد  برابر زيربناي رنگ شده ميسه) 1

  .باشد آميزي شده مي دو برابر زيربناي رنگ) 4  .توان نسبي در نظر گرفت نمي) 3

  .صحيح است) 1(براساس نكات درسنامه، گزينة  :حل 

 ـ      هايي از سازه فولادي كه پس از رنگ         در سطوح و لبه    :43 تمرين آميـزي    د، رنـگ  آميزي جوش خواهنـد ش

 د؟اي از خط جوش بايد متوقف شو حداقل در چه فاصله

1(mm75  2(mm50  3(mm100  4(mm25  

  .صحيح است) 2(براساس نكات درسنامه، گزينة  :حل 

  

  

حكام و زيبـايي آنهـا لطمـه         و بـه اسـت     شـده وجود نم در ساختمان سبب فساد و خوردگي اجزاي باربر و غيرباربر             
  .، ايمني، زيبايي، راحتي و بهداشت ساختمان، عايقكاري رطوبتي، الزامي استاز اين رو براي دوام بيشتر. زند مي

  

خـاك رس، مـواد     : رونـد، عبارتنـد از      كار مـي    ها به   پوش ساختمان   بندي و بام    ندي، آب ب  اي كه براي نم     مصالح عمده 
هاي سفالي و سـيماني، شيـشه،         ـ سيمان، كاشي   هاي پنبه كوهي    قيري و قطراني، فلزات و آلياژهاي آنها، فرآورده       

  .هاي ويژه مواد پلاستيكي و لاستيكي، چوب و ملات
  

   مصالح عايقكاري:10جدول 

  و توضيحاتويژگي   نام

  خاك رس

pH فرمول شـيميايي هيدروسـيليكات آلومينيـوم       دارايخاك رس     O
2،nAl O

2 mSiO و 3
 بـه همـراه     2

هـا آن را رنگـين        خاك رس خـالص سـفيد رنـگ اسـت و ناخالـصي            . باشد  مياكسيدهاي قليايي و قليايي خاكي      

 كـم و بـيش داراي       ،خاك رس سياه يا خاكـستري     .  يا خاك نباتي است    FeOخاك رس كبود حاوي   . نندك  مي

Feخاك رس سرخ. ذغال است O
2   .و خاك رس زرد، هيدروكسيد آهن دارد 3

  .قدار زيادي بنتونيت باشندهايي كه حاوي م بندي است، بخصوص خاك رس از مصالح بسيار مناسب براي آب 

  .كند خوردگي آن جلوگيري مي ل از تركخورد، وجود كاه در كاهگ و ترك ميبه هنگام خشك شدن، جمع شده  

  .گردد افزودن آهك به خاك رس باعث كاهش انقباض و انبساط ناشي از خشك و تر شدن آن مي 
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مواد قيري و 

  قطراني

 اين مواد را ممكـن اسـت بـا گـرم كـردن، حـل       .روند رطوبتي به شمار مي   ترين مواد در عايقكاري       از پرمصرف  

  .بندي مصرف نمود بندي و نم هاي آب صورت امولسيون در ساختن لايه مناسب يا بههاي  كردن در حلال

تـرين    معمـول . دهنـد   بندي قـرار مـي      هاي نم   هايي در لايه    هاي ريز، الياف و بافته      براي جلوگيري از ايجاد ترك     

 چتـائي يـا   -كنـف  از انـواع  (مـواد نـساجي   : دهند، عبارتند از  حي كه براي تقويت قشر عايق در آن قرار مي         مصال

  .شيشه، نمد شيشه، كاغذ و مقوا ، الياف شيشه، پشم، پنبه، مواد مصنوعي پلاستيكي و لاستيكي)گوني

پوشانند يـا بـا       يا رنگي روشن مي   هاي رطوبتي نمايان قيري، آنها را با ماسه ريزدانه سفيد             براي محافظت عايق   

  .كنند هاي آلومينيومي اندود مي كننده نور و گرما، مانند رنگ اي از مواد منعكس لايه

  .ساخته از اين نوع به نام شينگل رايج است هاي پيش در كشورهاي صنعتي قطعات كوچك عايق 

  فلزات و آلياژها

راي عايقكاري هـستند، ولـي بـه علـت گرانـي، كمتـر مـورد                فلزات و آلياژها مصالح بسيار مناسب و مطلوبي ب         

  نزن، مس و آلومينيوم  مانند فولاد زنگ.گيرند استفاده قرار مي

دار و نيـز در سـاختن      صـورت صـاف و مـوج          بـه ) ها  شيرواني(دار    هاي شيب   ترين فلزات كه در پوشش بام       عمده 

  .است) يا اصطلاحاً آهن سفيد(لوانيزه شود، ورق فولادي گا آبروها و درزبندي و درزپوشي مصرف مي

  .شود طور محدود استفاده مي اندود نيز به از حلبي يا ورق فولادي قلع 

ساخته  هاي پيش هاي بسيار نازك آلومينيوم، مس، سرب، روي، قلع و آلياژهاي گوناگون به همراه عايق            از ورقه  

  .شود صورت مغزي استفاده مي لاي آنها به قيري و لابه

هاي پنبه  رآوردهف

  كوهي ـ سيمان

  )پنبه نسوز(

زا بوده و به عنوان مـادة نـسوز اسـتفاده             هاي اليافي است كه سرطان      پنبه كوهي يا آزبست نام گروهي از كاني        

  .بيشترين تركيبات آن كريزوتايل شامل سيليكات آبدار منيزيم است. شود مي

  .باشد ها مي  گرما، جريان الكتريسيته، آب و قلياييهاي مهم آن تاب زياد، مقاومت در برابر از ويژگي 

مشهور شده، قطعات صاف با ابعاد كم است كه به تقليد » اردواز «از فرآورده پنبه كوهي ـ سيمان كه به   نوعي 

اند و در موقع سوار شدن روي هم حدود          از سنگ لوح ساخته شده    
2

3
امت قطعـات   پوشاني دارند، ضخ    سطح هم  

  .متر است  ميلي4حدود 

  

  :توان به موارد زير اشاره كرد هاي عايقكاري رطوبتي مي در مورد انواع روش

  عايقكاري با گوني قيراندود    عايقكاري با قيروگوني  عايقكاري با خاك رس

  ساخته يقكاري با مصالح پيشعا      عايقكاري با مشمع و مقواي قيراندود يا قطران اندود

ترين روش عايقكاري بام، استفاده از كاهگل است كـه بـه علـت كمـي دوام در                    ابتدايي:  عايقكاري با خاك رس    -1
زدگي و فرسايش، امروزه منسوخ گرديده و جز در روستاها و نواحي خشك و كم بارش، معمـول                    برابر بارندگي، يخ  
  .و متداول نيست

هاي ساختمان، استفاده از قيروگـوني        ها و ساير قسمت     بندي بام   ترين روش آب    معمول :گوني عايقكاري با قيرو   -2
  .در عايقكاري با قيروگوني رعايت نكات زير الزامي است. است

  .عايقكاري به هنگام بارندگي مجاز نيست

عايقكـاري  هـايي در زيـر قـشر          صورت حبـاب    عايقكاري بر روي سطوح مرطوب مجاز نيست، زيرا در غير اين          
شود كه با گرم و سرد شدن هوا و حركات جزئي اجزاي ساختمان و يا وارد شدن ضربه به سطوح                      تشكيل مي 

  .عايق، ممكن است دچار پارگي و صدمه گردند
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  .قيرهاي جامد را تا هنگامي كه گرم و روانند، بايد به مصرف رساند

  .د گرم كردن با آب گرم استفاده شودهاي غيرمستقيم مانن براي گرم كردن قير بهتر است از روش

  . نبايد انجام شود)درجه سلسيوس 4+در دماي كمتر از(در هواي سرد عايقكاري 

درجه سلسيوس گرمـا داد، زيـرا مـواد فـرار آنهـا جـدا شـده و                   177+قيرهاي مورد مصرف را نبايد بيش از      
  .روند وب قير از دست ميهاي مطل ويژگي

هـاي    ساخته، بايد با احتياط و با اسـتفاده از كفـش            راه رفتن روي سطوح عايقكاري شده و مصالح عايق پيش         
 زيـر و    ،توان با يك قطعه گـوني       بدون ميخ انجام شود، در صورتي كه كفش مخصوص در دسترس نباشد، مي            

  .هاي عادي را پوشاند و از آنها استفاده كرد روي كفش

  .باشد هاي عايقكاري، به هيچ وجه مجاز نمي مصرف ميخ براي محكم كردن لايه

 درصد براي عدم نفوذ آب بـرف و بـاران بـه ديـوار، بـا بـتن                   3 متر بايد با شيب      1اطراف ساختمان تا فاصلة     
  .سيماني، بتن آسفالتي يا مصالح مناسب پوشيده شود

 همـديگر را بپوشـانند و بـا قيـر مناسـب كـاملاً بـه هـم         متر يده سانتهاي عايق بايد از هر طرف حداقل    لايه
هاي رويـي در سـمتي قـرار گيرنـد كـه مطـابق                ها بايد دقت نمود كه لايه       در همپوشاني لايه  . چسبانده شوند 

  .بندي انجام شده، آب از روي آنها به سمت لايه زيري سرازير گردد شيب

سطوح . هاي متوالي عايق، بايد عمود برهم قرار گيرند    شود لايه   يهنگامي كه عايقكاري در بيش از يك لايه انجام م         
  . عايقكاري شده بايد از هرگونه آسيب و رويارويي با عوامل مضر و مصالح خورنده مانند آهك محافظت گردند

  .سطوح عايقكاري شده بايد پس از تكميل با لايه محافظي پوشانده شوند

  .براي انجام عايقكاري ضروري است) تميزمحكم، صاف و (ايجاد زيرسازي مناسب 

ايـن عمـل   . بنـدي شـود   ها بايد زيرسـازي عايقكـاري شـيب   يت آب حاصله از بارندگي به آب رو     منظور هدا   به
كـردن فـضاها بـا مـصالح سـبك ماننـد پوكـه        سيم سطح بام به سطوح كوچكتر و پربندي و تق وسيلة كروم   به

  .شود  ميانجام) با نسبت پنج به يك(معدني و سيمان 

]پس از ايجاد شيب جزئي     ( ) ( ) ]IU ¸ÃM3% با بتن سبك، پوكه و نظاير اينها، بايـد زيرسـازي عايقكـاري              1%
1:بام با اندود ماسه سيمان نرم به نسبت        1/يا با ماسه آسفالت نرم به ضخامت  3 د متر انجام شو  سانتي2تا  5

  .و سطح آن كاملاً صاف گردد

   عايقكاري با گوني قيراندود-3

  :عايقكاري با گوني قيراندود مشابه عايقكاري با قيروگوني است و بايد به ترتيب زير اجرا شود

سطح زيرسازي بايد كاملاً تميز شود و يك قشر قير از نوعي كه در عايقكاري با قيروگوني ذكر شد، ولـي بـه                       
  .كيلوگرم در مترمربع بر روي سطوح افقي و قائم بام پخش گرددمقدار حداقل يك 

يك لاگوني قيراندود بدون چروك و تميز بر روي سطح قيراندود شده پهن نموده و آن را بر روي سـطح بـام                
هـاي گـوني      همپوشـاني طـولي و عرضـي ورق       . فشار دهند تا در همه جا كاملاً به لايه قيـر زيـر آن بچـسبد               

  .باشد و محل اتصال آنها بايد توسط قير مذاب كاملاً به هم چسبانده شود متر مي  سانتي10قيراندود حداقل 

ذكر شد، بايد اجرا شود، ميزان قير مـصرفي در  ) 1(هاي بعدي قيروگوني قيراندود به ترتيبي كه در مورد           لايه
0/هر لايه حداقل   .كيلوگرم در مترمربع خواهد بود 5
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هاي عايقكاري بايد خم شوند، شـعاع      اندازها با سطح افقي بام كه ورق        هايي مانند محل برخورد دست      ر محل د
2/انحناء نبايد از    درجـه،  135متر كمتر باشد، در غير ايـن صـورت بايـد بـا ايجـاد پخـي بـا زاويـة                     سانتي 5

  .عايقكاري را اجرا كرد

  

60/ابتدا يك قشر قير    طـور يكنواخـت بـر روي          كيلـوگرم در مترمربـع بـه       2صورت مذاب و به ميزان حدود         به 70
اي از    سطوح افقي و قائم بام پخش گردد، سپس يك گوني خشك تميز بر روي سطح قيراندود پهن نموده و لايـه                    

60/مخلوط هموژن قير   1/و قير دميده به حالت مذاب و بـه انـدازة      70 صـورت   كيلـوگرم در هـر متـر مربـع بـه      5
يك لا گوني ديگـر عمـود بـر لايـه زيـرين بـر روي سـطح قيرانـدود                    در ادامه   . يكنواخت بر روي گوني پخش گردد     

60/قشري از مخلوط قير مذاب    گسترده شود و در نهايت       1/ به ميزان  2 به   1و قير دميده به نسبت       70 كيلوگرم  5
  .در مترمربع بر روي آخرين لايه گوني پخش گردد

هـا و   هـاي كـولر و هـواكش    انداز پيرامون بـام، دور محـل عبـور كانـال     هاي عايق قائم ديوارهاي دست       لايه :نکته
متر بـالاتر از سـطح بـام اجـرا نمـوده و بـه         سانتي30ند اينها را بايد حداقل هاي تأسيسات و مان  ها و لوله    دودكش

بـراي  . طور افقي روي ديوار برگرداند و لاية محـافظ عـايق روي آنهـا را اجـرا كـرد                   متر به    سانتي 10عرض حداقل   
ها را با يـك   كشها، بايد قبل از عايقكاري دور دود هاي عايق قائم با سطوح گرم و دودكش       جلوگيري از تماس لايه   

  .لايه عايق حرارتي يا مصالح مجوف پوشانده و سپس اقدام به عايقكاري قائم نمود

  

گيرند، نياز به عايقكاري رطـوبتي        شالوده و كف قسمتي از ساختمان كه در تماس با زمين و خاك نمناك قرار مي               
بيني شده براي ساختمان باشد، زيـرا چنانچـه عايقكـاري پـي دچـار                 شدوام عايق بايد معادل عمر مفيد پي      . دارند

  .اي شود، مرمت آن كاري دشوار و پرهزينه است صدمه

  ها عايقكاري رطوبتي كف) الف

ها بايد با عايقكاري شالوده يكپارچه شده و چنانچه اختلاف رقومي بين آنها وجود داشته باشد،                  عايقكاري كف  
  .ين پيوستگي تأمين گرددبا عايقكاري قائم پي، ا

 30 تـا    25زير فرش كف طبقات زيرين ساختمان كه در تماس مستقيم با زمين هستند، بايد با ارتفاع حدود                   
 سنگ يا قلوه سنگ درشت چيده و روي آن يك لايه مخلوط شن و ماسه بريزند تا فواصل خـالي                      متر لاشة   سانتي

هـاي    اين عمل باعـث قطـع لولـه       .  روي تمام سطح را بپوشاند     متر   سانتي 2هاي درشت پر شود و حدود         بين سنگ 
  .شود چيني گفته مي به اين عمل بلوكاژ يا خشكه. شود موئين و نفوذ رطوبت به سمت بالا مي

  ). رو گربه(صورت معلق اجرا كرد  ها را به توان كف در مناطق خيلي مرطوب مي 

  .بندي كف نيست كار رود، ديگر نيازي به نم فپوش بهآسفالت ماستيك يا ماستيك قيري چنانچه به عنوان ك 

تـوان اسـتفاده    بنـدي مـي   هاي قيري و قطراني و قيرهاي مايع نيز براي نم        از قيرهاي خالص مذاب، امولسيون     
  .رسد متر مي  ميلي3هنگام مصرف قير مذاب، ضخامت آن به حدود . كرد

RCلاستيكي و قيرهاي مايع نظير/  قطرانيلاستيكي و/ هاي قيري، قطراني، قيري مصرف امولسيون   نيز بـراي   2
  .ها معمول است بندي كف نم
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  ها عايقكاري رطوبتي شالوده) ب

  .شوند از كف محوطه بالاتر ساخته مي)  پله6 تا 2(متر   سانتي90 تا 30ها معمولاً حدود  كف تمام شده ساختمان 

ا مصالح بنايي مانند سنگ، بلوك بتني و آجر با ملات ماسه سـيمان يـا باتـارد يـا                    فاصلة بين شالوده تا كف ب      
چـون بـتن و مـصالح       . شـوند   شود و ديوارهاي ساختمان بر روي كرسي چيني بنا مي           چيني مي   ماسه آهك كرسي  

جـود  بندي نشود، رطوبـت مو      كش هستند، چنانچه حد فاصل شالوده و ديوار ساختمان نم           بنايي و ملات مربوط نم    
  .شود زدگي ديوارها مي هاي موئين مصالح به سمت بالا نفوذ كرده و سبب نم در زمين از طريق لوله

متـر بـالاتر از رقـوم          سانتي 15چيني و در ارتفاع حداقل        لاية افقي عايق رطوبتي ديوارها، بايد بالاتر از كرسي         
  .صورت يكپارچه و پيوسته اجرا شود محوطه و به

  .متر نيز ضروري است  سانتي10ديوارها به اندازة حداقل عايقكاري قائم  

زدگي، آثـار آن بـر روي    بند ديوار، سنگي باشد تا در صورت نم بهتر است ازاره ساختمان در نما تا تراز لايه نم    
بند باعث ايجاد پلي براي نفوذ رطوبت از قسمت مرطـوب زيـر لايـة                 بندكشي درز محاذي لايه نم    . نما ظاهر نشود  

كشي اين قسمت بايد خودداري شود، همچنـين بـراي جلـوگيري از     شود، از اين رو از بند بند به بالاي ديوار مي     نم
  .هاي ساختمان و نظاير آن در پاي ديوار جلوگيري نمود نفوذ رطوبت بايد از تجمع برف و نخاله

ولاد گالوانيزه و مـواد قيـري و        فلزات شامل سرب، مس و ورق ف      : بند عبارتند از    مصالح مورد مصرف در لاية نم      
  .قطراني و مواد پلاستيكي

  

همانند عايقكاري ساخته در سطح خارجي ديوار زيرزمين،  با عايق رطوبتي پيش عايقكاري ديوار زيرزمين بايد      
  .با آن انجام شودپارچه و همراه صورت يك شالوده و به

هاي گوني طوري روي هم قرار گيرند كه رطوبت نتواند  يد از بالا به پايين باشد و لايهترتيب عايقكاري قائم، با 
  .از زمين به داخل ديوار زيرزمين نفوذ كند

شـود كـه عمـق        روش اول در مواقعي به كار گرفتـه مـي         : دو روش براي عايقكاري ديوار زيرزمين متداول است        
جود نداشته باشد، در اين روش ابتدا تيغه محـافظ عـايق اجـرا              زيرزمين، كم و خطر ريزش خاك اطراف زيرزمين و        

در روش دوم   . شـود   شده و روي آن ملات ماسه سيمان و عايق قائم، انجام و سپس ديوار اصلي زيرزمين ساخته مي                 
كنند و پـس از   هاي زياد است، ابتدا عايق افقي زير ديوار زيرزمين را اجرا مي     هاي ريزشي و عمق     كه مخصوص زمين  

يوارسازي، پشت آن را با ملات ماسه سيمان اندود نموده و بعد از عايقكاري اقدام به ساختن تيغـه محـافظ عـايق                       د
  .هاي افقي و قائم ضروري است در هر دو روش پيوستگي عايق در قسمت. كنند مي

  

متر بالاتر     سانتي 30ها تا     اي ديوارها در اين مكان    همانند عايقكاري بام است با اين تفاوت كه عايقكاري قائم پ           
  .ضروري است) مانند لبة وان و زير دوش(اي كه امكان ريزش آب و تجمع آن وجود دارد  از بالاترين نقطه

هاي عايق تـا داخـل لولـه     شور آشپزخانه و حمام و محل نصب كاسه توالت بايد دقت شود كه لايه در محل كف  
محل كاسه توالت را ابتدا بايد با ماسه نرم و          . د و سپس نسبت به نصب لوازم بهداشتي اقدام گردد         فاضلاب امتداد ياب  

كم سيمان اندود كرد و با فشار دادن كاسه توالت بر روي آن سطح ملات را به شكل كاسه توالت درآورد و روي آن                        
  .كف انجام خواهد شدپس از خشك شدن اندود عايقكاري . اي اندود نمود را با ماسه سيمان ليسه
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شـود و در مـواقعي        عايقكاري كف و بدنه استخرها به منظور جلوگيري از گريز آب و هدر رفتن آن انجام مـي                  
  .لازم است كه ارتفاع و در نتيجه فشار آب زياد باشد

روش عايقكـاري   . آن الزامي اسـت   شود، در اين صورت عايقكاري        چنانچه كف پاركينگ در طبقات شسته مي       
هـا زيـر فـشار بيـشتري قـرار            هاي عايق در كف پاركينگ      ها است، فقط بايد توجه داشت كه لايه         همانند ساير كف  

  . براي عايقكاري استفاده شود) شطرنجي( لايه عايق رطوبتي عمود بر هم 2شود  توصيه ميگيرد و از اين رو  مي

  .شوند گيرند، پس از مدتي از سمت داخل ساختمان خيس مي وران قرار ميديوارهاي ساختمان كه در معرض ب 

هاي مسي يـا فـولادي گـالوانيزه و در مـواردي بـا                عايقكاري رطوبتي درزهاي انبساط در بام و كف طبقات با ورقه           
يك يـا نوارهـاي     بهترين مصالح براي عايقكاري درزهاي نما، ماست      . گيرد  موادي نظير انواع ماستيك و لاستيك انجام مي       

  .آيند وجود مي لاستيكي است و چنانچه روي آنها با مصالح فلزي پوشانده شود، اطمينان بيشتري براي عدم نفوذ آب به

  

  .پس از اتمام عايقكاري و قبل از اجراي قشر محافظ روي آن، بايد نسبت به آزمايش عايقكاري اقدام نمود

چنانچه نقصي  . توان با پاشيدن آب بر روي آنها مشابه يك بارندگي شديد آزمايش كرد              ار را مي  د  سطوح شيب  
تـوان بـا      پاشي ظاهر شده و از زيـر سـقف مـي            پوش وجود داشته باشد معمولاً در فاصلة كوتاهي پس از آب            در بام 

  .وجود نقص و محل آن پي برد مشاهدة قطرات آب به

شـورها را موقتـاً بـا         روها و كـف     ها و نظاير آن بايد تمامي آب        خت و كف سرويس   هاي ت   براي آزمايش عايق بام    
 5هاي پلاستيكي و پارچه كهنه و گل رسي مسدود نمـود و روي عـايق را بـه ارتفـاع حـدود                         مصالحي مانند ورقه  

 در عايق  ساعت به همين حال نگه داشت، چنانچه نقطه ضعفي   24بست و به مدت       متر از بالاترين نقطة آب      سانتي
زدگي در زير سـقف بايـد    كنند، ولي در صورت بروز نم مشاهده نشد، جلو آب را باز و قشر محافظ عايق را اجرا مي       

  .محل آن را تعمير كرده و مجدداً آزمايش را تكرار نمود تا نقص عايق برطرف شود

 مترمربع به طور اتفـاقي  1000  حداقل بايد يك نمونه عايق براي هر بام جداگانه به علاوه يك نمونه براي هر             
  . برداشته و تحت آزمون قرار گيرد

  

، گرماي زيـاد  )زدگي يخ(برداري از ساختمان بايد از سرماي زياد  هاي رطوبتي را در حين اجرا و در دوره بهره           عايق
اي و سـاختماني، صـدمات        حركـات سـازه    حريق، صدمات مكانيكي و       و اشعه ماوراء بنفش خورشيد، اوزون، شعلة      

  .دواني گياهان، فشار آب و بخار آب حفظ كرد ، ريشه)معدني و آلي(شيميايي 

  .شود خوردگي عايق مي سرماي زياد باعث ترك 

در مناطق گرم خصوصاً در لاية نهايي بايد قير مناسبي انتخـاب شـود              . شود  گرماي زياد سبب روان شدن قير مي       
در مناطقي كه اختلاف درجه حرارت روز تابستان با شب زمستان زيـاد باشـد، بايـد از                  . اد روان نشود  كه در گرماي زي   
R/قيرهاي دميده  90 R/يا 15 80 80/در عايقكاري لاية آخر و از مخلوطي از اين قيرها با قيـر             25 60/يـا  100 70 

40/يا   .توان به جاي قير اكسيده بهره برد در صورت دسترسي به قير معدني از اين قير نيز مي. استفاده كرد 50
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  .زدگي قير در فصل گرما خواهد شد استفاده از مقادير بيش از نياز قير در عايقكاري موجب بيرون :تذکر

اي اشعة ماوراء بنفش است، سبب تجزيـه مـواد قيـري و قطرانـي و از دسـت                   تابش مستقيم خورشيد كه دار     
  .شود هاي مطلوب آنها مي رفتن ويژگي

انگيـز باشـد،      توانـد مخـاطره     جـايي آن مـي      دواني گياهان نيز علاوه بر فساد عايق، به خـاطر جابـه             ريشه 
هـاي    عايق، ضخامت و تعداد لايـه     اين حد به نوع      (چنانچه فشار آب وارده بر سطح عايق از حدي تجاوز كند            

چنانچه بخار يا جريان آب داغ دائماً روي عايق جـاري           . تواند منجر به پارگي عايق شود       ، مي )آن بستگي دارد  
  .اندازد بندي مي شود، آن را از آب

  

متر ماسه آسـفالت انتخـاب     سانتي3تواند از موزائيك فرش يا حدود       لاية محافظ در مورد سطوح افقي بام مي        
پرند و قشر ماسـه آسـفالت    هاي موجود در قير پس از مدت كوتاهي مي  چون در نواحي گرم و خشك روغن      . گردد

گردد، بهتر است در اين مناطق از پوشش موزائيك بـه رنـگ               خورد و به تدريج خرد و از هم متلاشي مي           ترك مي 
بديهي است در اين صورت ماسـه       . دام احتياطي و اضافي استفاده گردد     روشن روي ماسه آسفالت به عنوان يك اق       

1/توان به ضخامت    آسفالت را مي   بـه  . متر اجرا كرد و از ضخامت ملات يا ماسه زير موزائيك كاسـت               سانتي 2تا   5
  .سبات ايستايي منظور گرددهر حال بار مرده ناشي از اجراي هر نوع عايق با قشرهاي محافظ آن بايد در محا

استفاده از پوشش كاهگل در بام نواحي گرم و خشك مشروط بر اينكه مراقبت مداوم و مستمر در نگاهـداري          
  .آن منظور گردد و آمد و شد زيادي روي آن صورت نگيرد، بلااشكال است

دار،   هاي تخت، شـيب     بامآجر فرش با ملات گل نيمچه كاه نيز در نواحي گرم و خشك پوشش مطلوبي براي                  
  .رود شمار مي قوسي و گنبدها به

  .كنند نقش محافظ عايقكاري را ايفا مي و آشپزخانه، كفپوش و كاشي ديوارپوش ها، حمام در سرويس 

متر   سانتي11انداز بام، ديوار زيرزمين، ديوار شالوده و نظاير آن را با اجراي تيغة آجري به ضخامت  عايق قائم دست 
متر وجـود نداشـته        سانتي 11كنند، در مواردي كه فضاي كافي براي آجرچيني به ضخامت             شتر محافظت مي  و بي 

  .متري و يا اندود ماسه سيمان استفاده شود  سانتي6باشد، ممكن است از تيغة 

  .روند شمار مي هاي قوسي و گنبدي به فلزات به ويژه مس بهترين محافظ عايق براي بام 

  .كند بر زيبايي، محافظت كافي را براي عايق تأمين مي ري روي قشر عايق گنبدها، علاوهكا انجام كاشي 

هاي تخت كه رفـت و آمـد روي آنهـا كـم اسـت نيـز مرسـوم         استفاده از شن ريزدانه براي محافظت عايق بام    
داخـل لولـه نـاودان      هاي شن بـه        از ورود دانه   ،ها   ناودان يرو   آب يباشد، در اين صورت بايد با نصب توري جلو          مي

  .جلوگيري شود

از وارد شدن ضربه بـه آن       . براي جلوگيري از سوراخ شدن عايق بايد از بارگذاري زياد روي آن خودداري شود              
  .جلوگيري گردد و ماسه تيز گوشه در ملات مجاور آن مصرف نگردد

عمل   ها بر روي عايق، جلوگيري به      ها و حلال    ها و چربي    بايد از ريخته شدن مواد شيميايي مضر به ويژه روغن          
پوسد  هاي آهكي با عايق ضرورت دارد، زيرا در صورت تماس، گوني عايق مي       همچنين اجتناب از تماس ملات    . آيد

  .شود و پاره مي

�����
���%��& �� �J��$� *���	� 
��� 



  

    

 

 

212 

اي به آزمون كارشناسي رسمي نگاه حرفه

  

  آيد؟ انداز اطراف بام بالا مي كاري رطوبتي بام، عايق رطوبتي تا چه ميزاني بر روي دست در عايق :44 تمرين

 )87 -قوة قضائيه (              

  cm10حداقل) 2  .كنيم انداز را عايق رطوبتي مي تمامي سطح دست) 1

  cm50حداقل) cm30    4حداقل) 3

  .صحيح است) 3( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

 )87 و 84 -قوة قضائيه (  : ستكاري رطوبتي با مصالح قيرگوني، بهتر ا براي عايق :45 تمرين

  .هاي گازي گرم و روان نماييم قير را مستقيماً و با استفاده از مشعل) 1

  .از قير شل آماده استفاده كنيم) 2

  . بسته گرم و روان نماييمبقير را در ظرف فلزي در) 3

  .آب را گرم نماييم و سپس قير را با واسطة آب، گرم نماييم) 4

  .صحيح است) 4( گزينة رسنامه،براساس مطالب د: حل 

 )85 -قوة قضائيه  و 79 -دادگستري (  ............ كاري رطوبتي استفاده بيشتر از قير باعث  در عايق :46 تمرين

  .شود ساختمان بهتر در برابر رطوبت مقاومت كند مي) 1

  .شود ساختمان مدت بيشتري در برابر رطوبت مقاومت كند مي) 2

  .زدگي باشد ها بدون رطوبت ها سال رخوردار شده و ساختمانشود قير از عمر بيشتري ب مي) 3

  .زدگي قير در فصل گرما بيشتر گردد شود بيرون مي) 4

  .صحيح است) 4( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

 )79 -دادگستري (  ها چقدر است؟ حداقل ضخامت قشر آسفالت محافظ قيروگوني در پشت بام :47 تمرين

  متر  سانتي5) 4  متر  سانتي4) 3  ترم  سانتي3) 2  متر  سانتي2) 1

  .صحيح است) 2( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

  )87 - و قوة قضائيه 79 -دادگستري (  :بندي بام بايد كروم :48 تمرين

  .انجام شود) موزائيك يا آسفالت(سازي  روي كف) 1

  .روي قيرگوني انجام شود) 2

  .با پوشش سقف توأماً انجام شود) 3

  .سقف و زير قيرگوني انجام شودكاري  روي سفت) 4

  .صحيح است) 4( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

يك از مصالح زير به صلاح و صرفه     هاي تخت معمولاً با استفاده از كدام        بام سقف   بندي پشت   شيب :49 تمرين

 )84 -دادگستري (              است؟

   به يكپوكه و خاك رس به نسبت پنج) 2  پوكه و خرده آجر به نسبت پنج به يك) 1

  پوكه و سيمان به نسبت ده به يك) 4  پوكه و سيمان به نسبت پنج به يك) 3

  .صحيح است) 3( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 
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 )84 -قوة قضائيه  و 71 -دادگستري (  گردد و نام ديگر آن چيست؟ بلوكاژ براي چه منظوري اجرا مي :50 تمرين

  چيني  سنگ-براي پر كردن زير پي ) 2  چيني  خشكه-جويي در مصالح  براي صرفه) 1

  چيني  خشكه-براي جلوگيري از نفوذ رطوبت ) 4  چيني  بلوك-براي تقويت زمين با مقاومت كم ) 3

  .صحيح است) 4( گزينة سنامه،ربراساس مطالب د: حل 

 )87 - يه قوة قضائ(شود؟   هاي بهداشتي هنگام اجرا چه عاملي انجام مي           كاري در سرويس  براي كنترل صحت عايق    : 51 تمرين  

  گيري ضخامت لايه قيرگوني به كمك اندازه) 1

  به وسيلة تست نفت و نفوذپذيري قير) 2

  به كمك آبپاشي سطحي) 3

  بندي و نگهداري آب به مدت بيست و چهار ساعت به كمك حاشيه) 4

  .صحيح است) 4( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

درجـه  ............  كه شيب كمتر يـا مـساوي     بام تخت، پوشش نهايي هر قسمت از ساختمان است         : 52 تمرين

 )86 -قوة قضائيه (    .نسبت به سطح افقي داشته باشد

1 (15  2 (10  3 (8  4 (5  

  : است، بنابراين داريم6 به 1هاي با شيب  ت بامخبام تبراساس مطالب درسنامه، : حل 

)  . صحيح است) 2(بنابراين گزينة  ) /Arc tanα
°

=

1
9 5

6
�  

 )79 -دادگستري (  : ري از رطوبت كف حمام به طبقة پايينبراي جلوگي : 53 تمرين

  .سازي راهروي ورودي به آن باشد تر از سطح كف سطح قيرگوني كف حمام بايد پايين) 1

  .سازي راهروي ورودي به آن باشد سطح قيرگوني كف حمام بايد بالاتر از سطح كف) 2

  .ورودي به آن باشدسازي راهروي  سطح قيرگوني كف حمام بايد برابر سطح كف) 3

  .كند فرقي نمي) 4

گونـه رطـوبتي بـه     سازي راهروي ورودي باشد، هـيچ   از سطح كفبالاتراگر سطح قيروگوني كف حمام  : حـل  

  .صحيح است) 2(بنابراين گزينة . طبقة پايين نفوذ نخواهد كرد

بيده شدن  سازي طبقة همكف ساختمان فاقد زيرزمين بعد از كو          براي جلوگيري از رطوبت در كف      :54 تمرين

 )84 -دادگستري (  شود؟ يك از طرق زير استفاده مي خاك كف از كدام

  .شود سازي با ملات ماسه و سيمان انجام مي متر نموده و كف  سانتي10روي آن شفته آهك به ضخامت ) 1

  .شود سازي با ملات ماسه و سيمان انجام مي متر ريخته شده و كف  سانتي10روي آن بتن سبك به ضخامت ) 2

  .شود سازي با ملات ماسه و سيمان انجام مي متر شده سپس كف  سانتي25روي آن بلوكاژ با ارتفاع ) 3

متـر ريختـه شـده و      سـانتي 10متر شده، سپس بتن سـبك بـه ضـخامت             سانتي 25روي آن بلوكاژ با ارتفاع      ) 4

  .شود سازي با ملات ماسه و سيمان انجام مي كف

  .صحيح است) 4(ينة  گزبراساس مطالب درسنامه،: حل 
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 )86 - دادگستري (  اي زير فرش بام و روي عايق رطوبتي براي چيست؟ ريختن ماسه يا شن نخودي رودخانه : 55 تمرين

  بام تراز كردن فرش پشت) 2  پخش و عبور آب احتمالي) 1

  حفظ عايق حرارتي) 4    حفظ عايق رطوبتي) 3

  .صحيح است) 3( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

 )84 - قوة قضائيه (  : به ترتيب شامل  ) از پايين به بالا    (سازي محل شستشوي اتومبيل در زيرزمين      هاي كف لايه : 56 تمرين  

  .باشد بندي، قيرگوني، ملات ماسه و سيمان، موزائيك مي خاك كوبيده، بلوكاژ، بتن رگلاژ و شيب) 1

  .باشد ميبندي، ملات ماسه و سيمان، موزائيك  خاك كوبيده، بلوكاژ، بتن رگلاژ و شيب) 2

  .باشد بندي، ملات ماسه و سيمان، قيرگوني و موزائيك مي خاك كوبيده، بتن رگلاژ و شيب) 3

  .هر سه مورد فوق صحيح است) 4

  .صحيح است) 1( گزينة براساس مطالب درسنامه،: حل 

  

  

روز دائماً در تغيير اسـت و          و ساعات شبانه   از آنجا كه درجه حرارت محيط خارج ساختمان در فصول مختلف سال           
داشـتن    بـراي ثابـت نگـه       گيـرد،   هاي گوناگون صورت مي      تبادل حرارتي از راه    ،بين فضاهاي داخلي و محيط خارج     

 حرارت داخل ساختمان در دامنة تغييرات مجاز، در فصول سرد به گرمايش و در اوقات گـرم بـه سـرمايش                      ةدرج
 مـصالح   .گيـرد   راه هدايت به وسيلة پوسته خارجي ساختمان و از طريق تهويه انجام مـي             تبادل گرما از    . نياز است 

هـاي   همچنـين يكـي از بهتـرين روش   . شـوند   ساخته مـي يورتان  مانند فوم پلي عايق حرارتي عموماً از مواد سبك     
  .بين دو جدار يك عضو ساختماني است) حفره(عايقكاري حرارتي ايجاد فاصلة هوايي 

  

الامكان سازگاري با اقليم باشد تـا سـاختمان از شـرايط و امكانـات مطلـوب                   طراحي معماري ساختمان بايد حتي    
علاوه بر  . شودنمايد و باعث حداقل شدن مقدار انرژي لازم براي تأمين شرايط آسايش حرارتي              گيري    طبيعي بهره 

  . آورده شده است)11(شمارة ر جدول عايقكاري حرارتي برخي از تدابير مهم ديگر د

  گيري از انرژي طبيعي  تدابير مؤثر در بهره:11جدول 

  توضيحات  عنوان

  گيري ساختمان جهت

بـرداري بهتـر از انـرژي تابـشي خورشـيد در              به اين معني است كه جدارهاي نورگذر جنوبي براي بهـره           

  . خورشيد باشند بعداظهر در معرض تابش3 صبح تا 9ترين روز سال از  كوتاه

شود كه داراي نياز غالـب سـرمايي    گيري مناسب از انرژي خورشيدي شناخته مي   ساختماني داراي امكان بهره    

زيربنـاي مفيـد    جدارهاي نورگذر آن در جهت جنوب شرقي تا جنوب غربي بـيش از يـك نهـم                  نباشد، مساحت   

  . درجه نسبت به افق ديده شود25اي كمتر از  ساختمان باشد و موانع تابش نور خورشيد به ساختمان با زاويه

  .هرقدر نسبت سطح پوسته خارجي ساختمان به زيربناي آن كمتر باشد، انتقال حرارت كمتر است   حجم و فرم كلي ساختمان

  جانمايي فضاهاي داخلي

بـه  (تمان هاي مطلوب سـاخ  به جبهه رو) فضاهايي كه در بيشتر اوقات مورد استفاده هستند  (فضاهاي اصلي    

 .در بين فضاهاي اصلي باشند) كه كمتر مورد استفاده است(و فضاهاي حايل ) ترتيب جنوبي، شرقي و شمالي
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  جدارهاي نورگذر
  .ت هوا باشندهاي مرغوب و حداقل نش بهستند كه بايد از قا... ها، نورگيرها و شامل پنجره 

  .د اتلاف حرارت كمتر خواهد شدهرقدر نسبت سطوح نورگذر به سطح پوسته خارجي كمتر باش 

.رود و در همة مناطق الزامي نيست كار مي براي كنترل ميزان تابش آفتاب به سطوح نورگذر ساختمان به   ها سايبان
 

  اينرسي حرارتي

 فـضا را    برخي عناصر مانند كف، سقف يا ديوار اينرسي حرارتي زياد داشـته و گرمـا يـا سـرماي موجـود در                      

  .گردانند ميه محيط بازذخيره و سپس ب

شود اينرسي حرارتـي زيـاد مطلـوب          طور مداوم از آنها استفاده مي       روز به   در فضاهايي كه در طول شبانه      

در اما در فضاهايي با استفادة منقطع       . شود  است و عايقكاري در سمت خارجي پوسته ساختمان توصيه مي         

م باشد و عايقكـاري حرارتـي در سـمت داخلـي            روز اينرسي حرارتي بهتر است تا حد ممكن ك          طول شبانه 

.پوسته ساختمان صورت گيرد
 

  تهوية طبيعي
  .خواهد شدفراهم ساختن امكان تهوية طبيعي موجب كاهش مصرف انرژي و تأمين بهتر آسايش حرارتي  

.هاي مرطوب اهميت زيادي دارد اين موضوع بخصوص در اقليم 
 

  

هـاي   شـود كـه هـدف آنهـا تقليـل هزينـه       هاي ساختماني خاصي گفته مـي     جراي طراحي اقليمي به تكنيك    واژة ا 
. هـا اسـت   هاي انرژي طبيعي براي ايجـاد شـرايط آسـايش در سـاختمان     و سرمايش با استفاده از جريان     گرمايش  

  :بندي نمود  گروه اقليمي دستهچهارتوان در  بندي اقليمي ايران را مي پهنه

  گرم و مرطوب                 گرم و خشك            سرد  دل و مرطوب معت

  .صورت مختصر ذكر شده است  ساختار و معماري مسكن همساز با آنها به،هاي مختلف كشور در جدول زير اقليم

   و نكات مهماقليم انواع :12جدول 

  ويژگي  نوع اقليم

موقعيت 

  جغرافيايي

  ساختار و نوع معماري همساز با اقليم

معتدل و 

  مرطوب

 36حداكثر دما 

 جريان هوا،  درجه،

تابستان بدون 

  بارندگي

سواحل درياي 

  خزر

 جريان هوا مسدود نشده و ،هاي روبروي هم با تعبيه بازشوها و پنجره 

  .كوران در فضا ايجاد شود

  .ها با رعايت فاصلة مناسب و از هم جدا ساخته شوند ساختمان 

ن و كف طبقه بالاتر از سطح زمين و روي ساختمان جدا از سطح زمي 

  ).به دليل عدم نفوذ رطوبت(پايه باشد 

  .از مصالح با حداقل ظرفيت حرارتي استفاده شود تا گرما را عبور دهد 

  .دار باشد به دليل بارندگي زياد بام ساختمان بايد شيب 

گرم و 

  مرطوب

رطوبت نسبي بالا 

، )80%بيش از(

بارندگي زياد، 

دماي هواي بالا در 

  بيشتر موارد

سواحل جنوب 

  فارس و خليج

  .كند از اتلاف انرژي كم مي %50هاي دوجداره كه تا استفاده از پنجره 

با تمهيداتي مانند ايجاد سايه، دماي هوا پيش از ورود به فضاهاي داخلي  

  .ساختمان كاهش يابد

  .لح با ظرفيت حرارتي كم بايد استفاده شود تا گرما را عبور دهداز مصا 

قرار داده شود ) آمده هاي پيش بان و ايوان سايه(ساختمان در ساية كامل  

  .تا گرماي رسيده به آن حداقل شود

در نماي ساختمان از مصالح روشن و صيقلي استفاده شود تا گرما را به  

  .خود جذب نكند

  .تهوية طبيعي به دليل گرما و رطوبت زياد كاربردي ندارددر اين مناطق  

تواند به انتقال هواي گرم به بالاي اتاق  بلند بودن سقف و ارتفاع اتاق مي 

  .جايگزيني با هواي سرد كمك كند
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گرم و 

  خشك

بارندگي اندك، 

دماي هوا زياد، 

رطوبت ثابت و 

  كم، آسمان صاف

فلات مركزي 

  ايران

  .شود سازي تودة مصالح مي نه ساختمان موجب خنكتهوية طبيعي شبا 

صورت مجتمع و متراكم با ديوارهاي ضخيم از نوع خشت و گل  بناها به 

  .شود ساخته مي

  .شود در نما از كاهگل به رنگ روشن استفاده مي 

  .ها براي انتقال هواي گرم به بالا مناسب است كه بلند باشد سقف ساختمان 

صورت گنبدي با خشت و  ها به بارندگي و چوب عموماً سقفبه دليل كمبود  

  .گل هستند

  .شود بام موجب تقليل گرما در روز و سرما در شب مي وجود سايبان در نما و پشت 

.تواند به كوران هوا در فضاي داخلي كمك كند وجود بادگيرهاي بلند مي 
 

  سرد

زمستان بسيار 

سرد، حداكثر دما 

 درجه، رطوبت 15

  بالا

هاي  كوهستان

  غربي

صورت فشرده و متراكم با سطح كم در مقابل حجم  فرم ساختمان به 

  .مناسب است

  .ها، بازشوها و نورگيرها بايد حداقل باشد مساحت پنجره 

هاي دوجداره بسيار حائز  ها و پنجره پوش استفاده از ديوارها، سقف 

  .اهميت است

  . بايد استفاده شوداز مصالح با ظرفيت و عايق حرارتي بالا 

  .شود نوع بام مسطح به دليل نگهداري برف به عنوان عايق حرارتي توصيه مي 

.تر باشد تا نور خورشيد را جذب كند رنگ نماي ساختمان تيره 
 

  

هـا،    بـام هـا، ديوارهـا،       هـا، كـف      زيـرزمين  : خارجي ساختمان شامل   ةپوستهاي فرار گرما از ساختمان        راهترين    مهم
علاوه بر ايـن وزش بـاد   . بندي نشدن باعث اتلاف انرژي خواهند شد ها كه در صورت عايق درهاي خارجي و پنجره 

هـا و درزهـاي موجـود در     سبب ايجاد فشار مثبت يا منفي در اطراف ساختمان و در نتيجه عبور هوا از ميان ترك        
  .گردد  ساختمان ميةپوست

  ي فرار گرما از ساختمانها  راه:13جدول 

  توضيحات  نوع المان

   زيرزمين

  .شود شود، گريز گرما از ديوارهاي اطراف به واسطة وجود خاك كم مي به تدريج كه عمق زيرزمين زياد مي 

هرچه طبقات بالاي زيرزمين بهتر گرمابندي شده باشند، سهم اتلاف انرژي از طريق زيرزمين عايق نشده  

) و حتي ممكن است در ساختماني يك طبقه، بهبيشتر خواهد بود   .نيز برسد %33(

  ها كف

شود كه خود نوعي عايق  ريزي بر روي قلوه سنگ انجام مي ها و طبقة همكف معمولاً بتن در كف زيرزمين 

  .شود و نيازي به عايقكاري اضافي نيست حرارتي محسوب مي

كند و بيشترين مقدار گريز در محل برخورد كف با  ريز گرما جلوگيري ميزمين به مقدار زيادي از گ 

  .ديوارهاي خارجي است

ها، محل بازي كودكان و  مانند سقف پاركينگ(هايي كه از زير با هواي آزاد در تماس هستند  سقف 

حرارتي شوند، عاملي براي تبادل  و براي طبقة بالا كف معلق محسوب مي) آمدگي سقف در خيابان پيش

  .آيند و بايد عايقكاري شوند حساب مي به
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  ديوارهاي خارجي

اي در گريز گرما دارند و چنانچه در معرض باد قرار گيرند، گرماي  ديوارهاي خارجي نازك سهم عمده 

  .كنند بيشتري را تلف مي

داد طبقات مقدار گريز گرما از ديوارهاي خارجي ساختمان بسته به جنس و ضخامت ديوارها و نيز تع 

  . درصد نيز برسد30ساختمان متغير است و در ساختمان دو طبقه با زيرزمين ممكن است تا 

  ها بام

آيند و بسته به جنس مصالح مصرفي،  ها نيز همانند ديوارهاي خارجي بخشي از پوسته به حساب مي بام 

  .كند ضخامت، شكل و تعداد طبقات ساختمان، مقدار گريز گرما در آنها تغيير مي

  . درصد هم برسد17تواند تا  مقدار گريز گرما در ساختمان يك طبقه با زيرزمين مي 

درهاي خارجي و 

  ها پنجره

  .اي را در اتلاف گرما بر عهده دارند ها، به ويژه اگر درزبندي نشده باشند، سهم عمده درهاي خارجي و پنجره 

  .كنند ستيكي گرما را هدايت ميهاي فلزي بيش از انواع چوبي و پلا درها و پنجره 

  .اي، هادي گرما هستند هاي چند شيشه هاي تك شيشه بيش از پنجره پنجره 

  هاي درزها و ترك

  ساختمان

نمايد و باعث نفوذ هواي  جايي هوا و نشت آن را ايجاب مي اختلاف فشار داخل ساختمان و محيط خارج، جابه 

  .گردد ز آن ميسرد به داخل ساختمان و خروج هواي گرم ا

هاي تهويه و  هاي دسترسي به سقف كاذب و بام، كانال هاي هوابندي نشده و لق، دريچه درها و پنجره: شامل 

  .باشد ها، درزهاي ساختماني و نظاير آن مي ديگر تأسيسات، دودكش

   

م چوب و خرده كاغـذ پرهيـز كـرد و در صـورت     كش مانند پش هاي مرطوب بايد از مصرف مصالح نم در مكان  
 نفوذ باران و ميعان در عايق حرارتـي ممكـن اسـت سـبب كـاهش                 .بند محافظت نمود    اجبار آنها را با يك لايه نم      

  .شديد مقاومت حرارتي آن شود

 برخي از ايـن مـصالح را     . سوزي وجود دارد، مصرف مصالح قابل احتراق ممنوع است          در نقاطي كه امكان آتش     
  .آغشته كرد و به مصرف رساند) مانند پشم چوب و خرده كاغذ(توان با مواد ضد آتش غيرخورنده  مي

  .چنانچه عايق در دو يا چند لايه اجرا شود، جهت عايق در هر لايه بايد عمود بر لاية قبلي باشد 

طق گرمـسير بـراي     شـود امـا در منـا        در حالت عادي معمولاً عايق حرارتي در زير عايق رطوبتي اجرا مـي             
»  وارونـه بـام  «كننـد كـه بـه آن سيـستم       عايق حرارتي را روي عايق رطـوبتي نـصب مـي        ،جلوگيري از شلُ شدن قير    

 لايـة   ،اي سـقف    بعداز اجراي بـتن سـازه     ) مانند تيرچه بلوك  (هاي رايج و متداول       بدين ترتيب در سقف   . گويند  مي
يا بتن سبك انجام و در نهايت عـايق رطـوبتي و مـصالح              بندي سقف با پوكه       عايق حرارتي اجرا شده سپس شيب     

  .شود كف كار مي

  .كند سوزي افزايش پيدا مي استايرين نبايد رنگ روغني به كار رود، زيرا خطر آتش اي پلي روي سطوح ورقه 

جـايي كامـل هـواي سـاختمان را بـه دو بـار در              هاي با كيفيت خـوب، جابـه        ايجاد لايه بخاربند در ساختمان     
  .دهد، كه نتيجة آن كاهش اتلاف انرژي است روز تقليل مي بانهش

  .كنند اتيلن استفاده مي ها، از ورقة پلي براي نصب لاية بخاربند روي سطوح گرم عايق ديوارهاي خارجي و سقف 

  .تهويه مكانيكي به منظور دفع رطوبت و تعويض هواي آلوده، ضروري است 

شيشه    دستكش، ماسك و عينك در اختيار داشته باشند و هنگام كار با پشم             كارگران بايد وسايل ايمني نظير     
و نظاير آن دقت كنند كه اين مصالح مستقيماً با پوستشان تماس پيدا نكند و در صـورت تمـاس ذرات ريـز وارد                        

  .شده به بدن را به آرامي خارج ساخته و محل آن را با آب و صابون بشويند
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  .هاي عايق حرارتي ممنوع است هاي طبيعي در فرآورده  تشكيل شده از سيليكاتاستفاده از الياف آزبستي 

  :هاي مختلف ساختمان به شرح جدول زير است نحوة اجراي عايق حرارتي در قسمت 

   اجراي عايق حرارتي:14جدول 

  توضيحات  نوع المان

  ديوارهاي زيرزمين

تر است، ضمناً ديوارها و شالودة آنها نيز از  ز خارج سهلتوان از بيرون يا داخل گرمابندي كرد، گرمابندي ا مي 

  .بند استفاده شود استايرين از نوع آب در اين حالت بايد از صفحات پلي. مانند زدگي مصون مي يخ

  .بهتر است در محل برخورد سقف و ديوار نيز عايق ديوار بر روي سقف برگردانده شود 

.  نقاط سردسير، بايد به سمت خارج بر روي شالوده برگردانده شوندصفحات عايق در قسمت پايين ديوار در 

  .زدگي اجرا شود، نياز به اين عمل نيست تر از خط تراز يخ بديهي است در صورتي كه شالوده ساختمان پايين

 استايرين سخت استفاده شده باشد، براي جلوگيري از بروز كه براي عايقكاري داخلي از صفحات پلي در صورتي 

  .سوزي بايد روي آن را با تخته گچي پوشاند آتش

اتيلن يا پوشش  توان با يك ورقه پلي بندي را مي نم. بندي كرد بايد قبل از نصب صفحات عايق، ديوار را نم 

  .بند را نبايد از تراز كف محوطه به بالا انجام داد متعارف ديگري انجام داد ولي لاية نم

  . با كف، بايد به داخل زيرزمين برگردانده شودبند در محل برخورد لاية نم 

  ها عايقكاري كف

ها و طبقة همكف در قسمت وسط معمولاً نيازي به گرمابندي ندارند ولي در صورت لزوم،  كف زيرزمين 

  .شود استايرين انجام مي گرمابندي همانند عايقكاري پيرامون، به نحوي كه در بالا اشاره شد، با صفحات پلي

يا پشم (هاي طبقاتي كه از زير در مجاورت هوا قرار دارند، با مصالحي نظير پشم معدني  كاري حرارتي كفعايق 

  .تواند انجام شود ، از زير به آساني مي)شيشه و پشم سرباره

ها و  عايقكاري بام

  ها سقف

هاي  شود و بام  ديده ميهاي با شيب زياد كه شيب آنها از زير سقف نيز هاي با شيب كم يا تخت، بام شامل بام 

  .دار با فضاي زير شيرواني و سقف دو پوشه شيب

بند روي آن  گيرد و لاية نم هاي صلب بر روي سقف انجام مي هاي تخت و كم شيب با انواع عايق  گرمابندي بام

  .شود اجرا مي

راه حل ديگر براي . شود ميدار كه شيبشان از زير نمايان است، نيز به همين روش اجرا  هاي شيب گرمابندي بام 

پوش و  ها است، در اين حالت فاصلة هوايي بين بام ها استفاده از قطعات عايق صلب در بين تيرچه اين قبيل بام

بيني شده و روي عايق از زير سقف نيز با مصالحي نظير تخته گچي يا توري اندود  عايق به منظور تهويه، پيش

  .شود پوشانده مي

گيرد،  هاي آن انجام مي دار دو پوش مستقيماً بر روي سقف كاذب و بين تيرچه هاي شيب ي بامعايقكاري حرارت 

چنانچه عايق داراي لاية . كار برد ها به توان در اين سقف اي، پتويي و انباشته را مي صورت قطعه انواع مصالح عايق به

  .گيردساختمان قرار ) طرف گرم(بند باشد، اين لايه بايد در سمت داخل  نم

عايقكاري درها و 

  ها پنجره

هاي بسيار سرد يا بسيار گرم كه گرمايش يا سرمايش پرهزينـه اسـت، تعبيـه در و پنجـره دو شيـشه و                          در اقليم  

  .توان از دو پنجره تك شيشه نيز بهره گرفت به جاي پنجره دو شيشه مي. شود حتي سه شيشه توصيه مي

  .بيني شود ها پيش د حداقل بازشو براي درها و پنجرهها بايد سعي كر همچنين در اين اقليم 

عايقكاري 

  ديوارهاي خارجي

صورت دو لايه با ايجاد فاصلة هوايي بين آنها اسـت كـه در ايـن                  ترين راه، ساختن ديوار به      هزينه  ترين و كم    عملي 

 شود تا از پل زدن گرما از يـك       ها استفاده   صورت براي ارتباط بين اين دو لايه، بايد از مصالح عايقي نظير پلاستيك            

  .لايه به لاية ديگر جلوگيري شود

هـاي فيبـري    هاي بتني توخالي و توپر، بتن سبك و سنگين تخته       ها ممكن است از سنگ، آجر، بلوك        جنس لايه  

  .يا گچي باشند
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 )85 و 84 -قوة قضائيه  و 81 -دادگستري (  كند؟  تر عمل مي بندي حرارتي، كدام ضعيف جهت ايجاد عايق : 57 تمرين

  كاري حرارتي بام عايق) 2  ها دو جداره كردن شيشه) 1

  كاري حرارتي پوسته خارجي ساختمان عايق) 4  كاري حرارتي ديوارها عايق) 3

33ها تا   براساس مطالب درسنامه، زيرزمين   : حـل   17ها تا  ، بام %30، ديوارهاي خارجي تا   % انرژي را اتلاف  %

از طرفي  . باشد  ها مي   هاي ساختمان و كف     ها، درزها و ترك     كنند و مابقي مربوط به درهاي خارجي و پنجره          مي
هـا كـه از       ها، بازشوها، سطوح نورگذر و ماننـد آن         ها، كف   تمام سطوح پيراموني ساختمان اعم از ديوارها، سقف       

 يا فضاي كنترل نشده و از طرف ديگر، با فـضاي كنتـرل شـده داخـل سـاختمان در          يك طرف با فضاي خارج    
ها كمترين سهم در اتلاف انـرژي را داشـته و در             بنابراين پنجره . شود  ارتباط هستند، پوستة خارجي ناميده مي     

  .صحيح است) 1 (  بنابراين گزينة.نتيجه دو جداره كردن آنها كمترين اثر را خواهد داشت

 )87 و 86 -قوة قضائيه (  ونه چيست؟بام وار : 58 تمرين

  .شود بام تخت كه در آن عايق رطوبتي و حرارتي در سمت داخل اجرا مي) 1

  .گردد بام تخت كه در آن عايق حرارتي در سمت خارج و روي عايق رطوبتي اجرا مي) 2

  .شود دار كه در آن عايق حرارتي در سمت خارج و بالاي سقف اجرا مي بام شيب) 3

  .شود دار كه در آن عايق رطوبتي در سمت داخل و زير سقف اجرا مي يببام ش) 4

  .صحيح است) 2 ( براساس مطالب درسنامه، گزينة: حل 

تـا پوشـش نهـايي      ............ سقف صاف بعـد از تيرچـه يـا          ) يونوليت(كاري حرارتي     براي عايق  : 59 تمرين

 )78 - دادگستري(  ها از پايين به بالا كدام است؟ ، تركيب لايه)موزائيك(

  بندي عايق حرارتي، عايق رطوبتي، بتن شيب) 2  بندي، عايق رطوبتي عايق حرارتي، بتن شيب) 1

  بندي، عايق رطوبتي، عايق حرارتي بتن شيب) 4  بندي، عايق حرارتي، عايق رطوبتي بتن شيب) 3

  .صحيح است) 1 ( گزينة براساس مطالب درسنامه: حل 

 )86 -دادگستري (  ها كدام اقدام صحيح است؟ نجرهبراي محدود كردن انتقال حرارت از پ :60 تمرين

  ها به سطح مفيد ساختمان  كاهش نسبت سطح پنجره)2  هاي دو جداره استفاده از پنجره) 1

  همة موارد مذكور باتوجه به شرايط) 4  اي  استفاده از سيستم دو پنجره)3

اي باعـث ايجـاد سيـستم         دو پنجره هاي دوجداره و سيستم        استفاده از پنجره   براساس مطالب درسنامه،  : حل 

  . ها باعث جلوگيري از اتلاف حرارت از اين بخش خواهد شد شده و كاهش سطح پنجرهعايق هوايي 

  .صحيح است) 4 (  گزينةبنابراين

 )86 -دادگستري (  يك از عوامل زير بيشتر وابسته است؟ تعويض هوا در ساختمان به كدام : 61 تمرين

  ها هاي شيشه پنجرهتعداد جدار) 2    توپوگرافي منطقه) 1

  ها نشت و نفوذ هوا از درز درها و پنجره) 4  ميزان عايق حرارتي در پوسته خارجي ساختمان) 3

  .صحيح است) 1 ( براساس مطالب درسنامه، گزينة: حل 
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 )78 - دادگستري (  يك از عوامل زير، در استفاده بيشتر از انرژي خورشيد در ساختمان مؤثر است؟ كدام : 62 تمرين

  نوع مصالح ديوارهاي خارجي) 2  سطح بام به سطح مفيد ساختماننسبت ) 1

  گيري ساختمان جهت) 4    كاري حرارتي عايق) 3

  .صحيح است) 4 ( مطالب درسنامه، گزينةبراساس : حل 

 )87 -قوة قضائيه (  بهترين عايق حرارتي كدام است؟ : 63 تمرين

  )يونيت(فوم ) 4  چوب) 3  بتن) 2  هوا) 1

  .صحيح است) 1 (  گزينةمطالب درسنامه،براساس : حل 

شود كه نسبت سطح خارجي ساختمان        صورتي توصيه مي    در چه نوع اقليمي طراحي فرم ساختمان به        : 64 تمرين

 )86 - قوة قضائيه (  هاي تيره استفاده گردد؟ در برابر حجم آن كم و در پوشش سطوح خارجي از بافت خشن و رنگ

  اقليم گرم و مرطوب) 4  وباقليم معتدل و مرط) 3  اقليم سرد) 2  اقليم گرم و خشك) 1

  .صحيح است) 2 (  درسنامه، گزينةجدولبراساس : حل 

 )87 -قوة قضائيه (  در اقليم سرد فرم سقف مناسب كدام است؟ : 65 تمرين

  دار سقف شيب) 1

  انداز بلند سقف مسطح با دست) 2

  انداز كوتاه سقف مسطح با دست) 3

  .د داشته باشدسقف منحني نيم استوانه كه در جهت شمالي، جنوبي امتدا) 4

از طرفـي انتخـاب     . براساس جدول درسنامه، در اقليم سرد بايد سقف مسطح باشد تا برف را نگـه دارد               : حل 
  .صحيح است) 3(بنابراين گزينة . هاي اضافه نيز منطقي است انداز كوتاه براي ريزش برف دست

 )78 -دادگستري (   كرد؟توان مشابه طراحي يك از دو اقليم زير حجم ساختماني را مي در كدام   : 66 تمرين

  »گرم و خشك«و اقليم » سرد «در اقليم ) 1

  »معتدل و مرطوب«و اقليم » گرم و خشك «در اقليم ) 2

  »معتدل و مرطوب«و اقليم » سرد « در اقليم )3

  »گرم و مرطوب«و اقليم » گرم و خشك «در اقليم ) 4

صورت فشرده و     ك انتخاب فرم ساختمان به    در هر دو اقليم سرد و گرم و خش        براساس جدول درسنامه،    : حل 
  .صحيح است) 1(بنابراين گزينة . متراكم مناسب است

هـاي واقـع در       ترين عامل در كاهش تأثير منفي تابش آفتاب به فضاهاي داخلي سـاختمان              مهم : 67 تمرين

 )78 -دادگستري (  اقليم گرم و خشك كدام است؟

  .ورشيدي است و تابش آفتاب تأثير منفي نداردگيري از انرژي خ اصولاً در طراحي معماري هدف بهره) 1

  .بافت مجموعه گسترده و نسبت سطح به حجم ساختمان كم باشد) 2

  .ها بايد داراي بافتي فشرده و داراي حياط مركزي و ديوارهاي بلند باشد ساختمان) 3

  ها براي پنجرهبيني سايبان  هاي مناسب كوچك با تعداد كم و پيش سطوح خارجي با رنگي روشن، پنجره) 4

  



  

  

 

 

221 

 55مصالح ساختماني و نشرية : فصل دوم

  

ها در اقليم گرم و خـشك اسـت           جزو ويژگي ساختمان  ) 4(و  ) 3(هاي    هاي مطرح شده در گزينه      عبارت: حل 

  .صحيح است) 4(بنابراين گزينة . تر است تر و مهم كامل) 4(رسد موارد مطرح شده در گزينة  اما به نظر مي

ان واقـع در اقلـيم معتـدل و مرطـوب           ترين عمل در ايجاد كوران در فضاهاي داخل ساختم          مهم : 68 تمرين

 )79 -دادگستري (            چيست؟

  .بيني شود بايد در هر چهار طرف ساختمان پنجره پيش) 1

  .هاي ساختمان بايد مقابل هم در جهت وزش باد قرار داده شود پنجره) 2

  .بيني شود هاي بزرگ پيش هاي ساختمان پنجره بايد براي اطاق) 3

  . جهت وزش باد غالب قرار داده شودساختمان بايد عمود بر) 4

  .صحيح است) 2(براساس جدول درسنامه، گزينة : حل 

 )86 -دادگستري (    :بلند بودن سقف ساختمان در اقليم گرم و مرطوب  : 69 تمرين

  .شود توصيه نمي) 2    .الزامي است) 1

  .شود موجب نامطبوع شدن هوا مي) 4    .شود توصيه مي) 3

  .صحيح است) 3(ة براساس جدول درسنامه، گزين: حل 

 )79 -دادگستري (  ترين فرم پنجره در مناطق گرم كدام است؟ مناسب :70 تمرين

  صورت عمودي هاي به پنجره) 2  صورت افقي هاي به پنجره) 1

  .كند فرقي نمي) 4  صورت سرتاسري هاي به پنجره) 3

كمتر به داخـل    صورت كشيده يا عمودي باشند تا تابش خورشيد           ها به   در مناطق گرم بهتر است پنجره     : حل 

  .صحيح است) 2(بنابراين گزينة . ساختمان وارد شود

هاي مناطق گـرم و       يكي از ابزارهاي طبيعي براي جلوگيري از اشباع رطوبت در ساختمان           : 71 تمرين

 )84 - دادگستري (            :مرطوب

  .باشد هاي بزرگ براي وزش باد مي وجود پنجره) 1

  .باشد وبت ميهاي كوچك براي جلوگيري از ورود رط وجود پنجره) 2

  .باشد ها در مقابل هم و در جهت عمود بر جهت وزش باد مي وجود پنجره) 3

  .باشد ها در مقابل هم و در جهت وزش باد مي وجود پنجره) 4

  .صحيح است) 4(براساس جدول درسنامه، گزينة : حل 

  

  

  

 cÃc︻ f]°¼﹞ č            b2 `\ ®2 1? w>Ga﹞ D﹐0µi ¿i`a? E¼O ċ﹏p﹁ ¯Ã0 ·︺©1x﹞ b0 gC®³﹞   1لi ¾1½     ¾1.½ĂĂ      ²ل].O ·.? ].︺? ·.? 

    ·︺O0a﹞ <1F﹋ ¾1¼F±0]ÂÃ1¬±                    ®³.﹞b2 `\ ﹏p.﹁ ¯.Ã0 1.? w>Ga.﹞ D﹐0µ.i ¶`1¬.m ²ل].O ¯Ã0 `\             ¶].m oZl.﹞ ︿.¨FZ﹞ ¾1.½

Ei0Ċ1لi `\ D﹐0µi Tay 1قÂi ² ﹉>i 1? ¿Ã1°m2 ² aFlÂ? w¨hG ² ¯Ãa¬G E¼O  ¿i`a? ·? aÂ[0 ¾1½D﹐0µi]Ãb0\aB? Ċ  

  



 

 
 

28  

 )جلد دوم(اي به آزمون كارشناسي رسمي نگاه حرفه

  

ترين مسائل در بحث فرآيند اجراي ساختمان و سازه، آگاهي و رعايت اصول ايمني در حين انجام كار                    يكي از مهم  
و كـاري     هاي مالي و جاني، عمليات ساختماني از شروع خـاكبرداري تـا انجـام نـازك                 است تا بدون ايجاد خسارت    

 مبحـث دوازدهـم     ،جع اصـول ايمنـي سـاختمان      اترين مر   مهماز  . انجام شود يمن  طور ا   بهبرداري از ساختمان      بهره
اسـت كـه چكيـدة       55 ةهاي ساختماني در نـشري      و دستورالعمل حفاظتي و ايمني كارگاه     مقررات ملّي ساختمان    

  .آوري شده است ول زير براي شما عزيزان جمعامطالب آن در قالب جد

  

  .يدكن  را در قالب جدول زير مشاهده ميسري كليات در مورد ايمني   و يكبحث تعاريف ارائه شده در مبحث دوازدهمدر اين 

  تعاريف: 1جدول 

  تعريف  عنوان  رديف

  عمليات ساختماني   1

خاكبرداري، خاكريزي، گودبرداري،  ،)برچيدن (عمليات ساختماني عبارت است از تخريب

و ، احداث بناهاي موقت و دائم، توسعه، تعمير اساسي و تقويت سازي حفاظت گودبرداري و پي

ساخته در محل  سازي و ساخت قطعات پيش نماسازي، محوطهبهسازي، بنا، مقاوم سازي 

  .ها و مجاري آب و فاضلاب و ساير تأسيسات زيربنايي كارگاه ساختماني، حفر چاه

  كارگاه ساختماني  2

در .  تعدادي از عمليات ساختماني در آن انجام شودكارگاه ساختماني محلي است كه يك يا

براي استفاده از معابر مجاور كارگاه جهت انبار كردن از مرجع صدور پروانه صورت اخذ مجوز 

ها نيز جزء كارگاه ساختماني محسوب  آلات، اين محل مصالح، يا استقرار تجهيزات و ماشين

  .شود مي

  محل كار  3
 باشد و كارگران به ي كارگره كارگاه ساختماني كه در اختيار كارفرما كار محلي است در محدودمحل

  .جا وارد شوند جا مشغول كار باشند و براي انجام كار به آن درخواست و به حساب كارفرما در آن

  وسايل و تجهيزات  4
 ها، سكوها و تجهيزات ها، نردبان آلات، داربست وسايل و تجهيزات عبارت است از ابزار، ماشين

  .شوند مشابه كه در كارگاه ساختماني به كار گرفته مي

5  
صدور پروانه و مرجع 

  كنترل ساختمان

سازي در   صدور پروانه ساختمان و نظارت و كنترل بر امر ساختمانداراي وظيفه قانونيمرجع 

  محدوده مورد عمل خود

6  
داراي مرجع 

  صلاحيت

ص كه داراي صلاحيت و اختيارات مشخمرجع تدوين، تصويب يا ابلاغ ضوابط و مقررات 

  . باشد قانوني، طبق قانون مصوب قوه مقننه يا مأذون از آن مي

7  
داراي شخص 

  صلاحيت

شخص ذيصلاح شخصي است كه حسب مورد داراي پروانه اشتغال به كار مهندسي يا كارداني يا 

مني، بهداشت كار و  امور ايدرتجربي در رشته مربوط از وزارت راه و شهرسازي يا داراي صلاحيت 

ساختمان و يا محيط زيست، يا پروانه مهارت فني از وزارت تعاون، كار و رفاه اجتماعي در رشته 

آلات ساختماني از اداره راهنمايي و   و كار با ماشينهدايت يا گواهي ويژه نامه رانندگي گواهي

  .رانندگي باشد

  ناظر  8
كه بر اجراي صحيح صلاحيت نظارت اي شخصي حقيقي يا حقوقي دار) ناظر(مهندس ناظر 

  .نمايد خود نظارت ميبه كار عمليات ساختماني در حيطة مندرج در پروانه اشتغال 

  مجري  9

اشخاص حقيقي يا حقوقي و دفاتر مهندسي داراي صلاحيت اجراي ساختمان از وزارت راه و شهرسازي، 

الح، بدون مصالح يا دستمزدي يا به صورت كه از طريق عقد قرارداد با مالكان به يكي از اشكال با مص

پيمان مديريت مسئوليت انجام عمليات اجرايي را براساس مقررات ملي ساختمان، محتواي پروانه 

  . هاي مصوب و ساير شرايط و مدارك معتبر منضم به قرارداد عهده دارند ساختمان، نقشه
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا:  نهمفصل

  تعاريف: 1جدول ادامة 

  تعريف  عنوان  رديف

  صاحب كار  10

مقام قانوني مالك   يا قائمص حقيقي يا حقوقي مالك يا مالكان ملك مورد ساخت، نمايندهشخ

 ايمني، بهداشت  كار و حفاظت محيط وظيفه تأميناجراي عمليات ساختماني و يا مالكان كه 

در صورتي كه صاحب كار . نمايد  واگذار ميبه مجريزيست مربوط به آن را بر طبق قرارداد 

باشد و خود رأساً عمليات اجرايي و صلاحيت ايمني شتغال به كار در زمينه اجرا داراي پروانه ا

  .شود  نيز محسوب ميمجريدار شود،  را عهده

  پيمانكار  11
داراي صلاحيت كه از طريق انعقاد قرارداد معتبر با پيمانكار شخصي است حقيقي يا حقوقي 

  .شود يدار م  عمليات ساختماني را عهدهمجري، انجام بخشي از

  فرما خويش  12

 كه داراي پروانه مهارت فني و صلاحيت ايمني در امور پيمانكاريفرما شخص حقيقي  خويش

وظيفه انجام ديگر و بر طبق قرارداد پيمانكاري، در كارگاه ساختماني بدون بكارگيري كارگران 

  . گيرد  را بر عهده مياز عمليات ساختمانيبخشي 

  كارفرما  13
است حقيقي يا حقوقي كه يك يا چند نفر كارگر را در كارگاه ساختماني به كارفرما شخصي 

  . يا صاحب كار باشدمجريگمارد، اعم از اينكه پيمانكار جزء،   به كار ميدرخواست و حساب خود

  كارگر  14
 السعي حقدر مقابل دريافت به هر عنوان كارگر شخصي است حقيقي كه در كارگاه ساختماني 

  . كارفرما كار كندحساببا به درخواست و 

  حفاظت  15

حفاظت عبارت است از اقدامات و عملياتي كه به منظور نگهداري و مراقبت از افراد، اشياء، 

در مقابل خطرات ناشي از اجراي عمليات گياهان و جانوران، اموال، ابنيه، وسايل و تجهيزات 

  .شود مليات اجرا ميهاي ناشي از اين ع و پيشگيري از حوادث و بيماريساختماني 

  ايمني  16

  :ايمني عبارت است از

مصون و محفوظ بودن كليه كارگران و افرادي كه به نحوي در كارگاه ساختماني با  )الف

  . عمليات ساختماني ارتباط دارند

مصون و محفوظ بودن كليه افرادي كه در شعاع مؤثر كارگاه ساختماني عبور و مرور،  )ب

  .نندك فعاليت يا زندگي مي

حفاظت و مراقبت از ابنيه، خودروها، تأسيسات، تجهيزات و نظاير آن در داخل يا مجاورت  )پ

  .كارگاه ساختماني

  خطر  17

 آسيب و صدمه به افراد، خسارت به احتمال يا امكانشود كه داراي  خطر به شرايطي اطلاق مي

جراي يك عمل از قبل تعيين وسايل، تجهيزات، بناها و از بين بردن مواد يا كاهش كارايي در ا

  .شده باشد

18  
بهداشت (بهداشت كار 

  )اي حرفه

آور،   حفظ و ارتقاي سلامت نيروي كار از طريق شناسايي، ارزيابي و كنترل عوامل زيان،تأمين

  هاي بهداشتي و درماني همچنين مراقبت

  محيط زيست  19
 -  آب، خاك و هوا - غيرزنده  مواد- انسان، گياهان و جانوران -فضاي شامل موجودات زنده 

  .منابع طبيعي، عوامل طبيعي و انسان ساخت كه بر همديگر كنش متقابل دارند

  ..يا هر دو شود باعث خسارت مالي يا صدمه جاني كه   غيرعمد غيرمنتظرهرويدادحادثه   حادثه  20

  حادثه ناشي از كار  21

يا در ه و به سبب آن براي شاغلين  است كه در حين انجام وظيفرويداديحادثه ناشي از كار 

يا هنگام اياب و ذهاب كارگران به كارگاه ساختماني رساني به افراد حادثه ديده در  حين كمك

  ..كارگاه ساختماني اتفاق افتد و باعث خسارت مالي يا صدمه جاني يا هر دو شود
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 )جلد دوم(اي به آزمون كارشناسي رسمي نگاه حرفه

  تعاريف: 1جدول ادامة 

  تعريف  عنوان  رديف

22  
بيماري ناشي از كار 

  )اري شغليبيم(

بيماري ناشي از كار يا بيماري شغلي بيماري است كه در اثر اشتغال در محل كار براي كارگر 

به وجود آمده يا تشديد شده، و عامل اصلي و مرتبط با آن در محل كار به عنوان عامل 

  .باشد آور موجود  زيان

  ريسك  23

آور در پيامدهاي حاصل از آن را  حاصلضرب احتمال وقوع يك رويداد يا مواجهه با عوامل زيان

به بيان ديگر، ريسك عبارت است از احتمال به وجود آمدن آسيب و صدمه . گويند ريسك مي

  .از يك خطر معين

  مديريت ريسك  24
گيري و اقدامات كنترلي به  ريزي، شناسايي، ارزيابي، تصميم هاي هماهنگ شامل برنامه فعاليت

  .ها نترل و بازنگري اقدامات و مستندسازي آنمنظور حذف يا كاهش اثر ريسك، ك

  فرآيند كلي شناسائي، تحليل و سنجش ريسك  ارزيابي ريسك  25

26  
كار در ساعت 

  غيرعادي

كار در ساعت غيرعادي عبارت از كاري است كه در خارج از وقت عادي و يا از پيش تعيين 

 در ساعت غيرعادي تلقي كار نگهبانان و كارگران حفاظت و ايمني، كار. شده انجام شود

  .شود نمي

  . بامداد روز بعد انجام گيرد6 لغايت 22كار در شب عبارت از كاري است كه بين ساعت   كار در شب  27

  سازه موقت  28
حفاظتي به صورت يا  اجراي عمليات اصلي براي تجهيز كارگاه دراي است كه  سازه موقت سازه

  .احداث شودموقت 

  طلاعات و خواص هر ماده يا تركيب شيميايي روي ظرف يا بسته حاوي آن درج ا  گذاري برچسب  29

30  
برگه اطلاعات ايمني 

  مواد

 ماده و يا تركيب شيميايي شامل اجزاي ماهيت هر اطلاعات ايمني و بهداشتي برگ حاوي

  مختلف كاربردي و قابل استفاده در موارد عادي و اضطراري 

  دامنه كاربرد  31
هاي مشمول  دوازدهم در انجام عمليات ساختماني براي كليه ساختمانرعايت مفاد مبحث 

  . الاجرا است قانون نظام مهندسي و كنترل ساختمان لازم

  تعليق كار  32
 ماه به 6توقف موقت تمام يا قسمتي از عمليات ساختماني كه به هر علت حداكثر تا مدت 

  .طول انجامد

33  
تعطيلي كارگاه 

  ساختماني
   . ماه به طول انجامد6مليات ساختماني كه به هر علت بيش از توقف كليه ع

  :پردازيم  و كارفرما ميمجريدر ادامه به بررسي چند نكته مهم در خصوص وظايف 

 موظف است اقدامات لازم به منظور حفظ و تـأمين ايمنـي، بهداشـت كـار و                  مجريدر هر كارگاه ساختماني      

  . حفاظت محيط زيست را به عمل آورد

هـاي حفـاظتي را        وسايل و سازه    و جزئيات اجرايي    مشخصات فني  ،ي ايمني ها   است كليه نقشه   موظف مجري 

 . از نظر ايستايي از طريـق شـخص داراي صـلاحيت و بـا تأييـد وي تهيـه كنـد                     قبل از ساخت، نصب و بكارگيري     

 صدور پروانـه و كنتـرل     جع   بايد به تأييد مر    و داربست  حصار حفاظتي    ،ها و مشخصات فني راهرو سرپوشيده       نقشه

  .ساختمان نيز برسد

پيمانكار  به طور همزمان، در يك كارگاه ساختماني مشغول به كار باشند، هر      جزء پيمانكارهرگاه يك يا چند      

 در محدوده پيمان خود مسئول اجراي مقررات مربوط بـه ايمنـي، بهداشـت كـار و حفاظـت محـيط زيـست          جزء
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا:  نهمفصل

به طور همزمان در يك كارگاه ساختماني مشغول فعاليـت هـستند، بايـد در اجـراي                  كه   پيمانكاران جزء . باشد  مي

 مجري نيز وظيفه و مسئوليت تأمين ايمني كلي كارگـاه سـاختماني و            مقررات مذكور با يكديگر همكاري نموده و        

از  شـخص ثالـث   و مـسئوليت مـدني  برقـراري بيمـه   . باشـد  هـا مـي   نيز مسئول مراقبت و ايجاد هماهنگي بين آن   

  .كاهد  مربوط نميمجري، پيمانكاران جزء و ساير اشخاصهاي  مسئوليت

 پروانه اشـتغال يـا     فقط اشخاص داراي صلاحيت   هاي ساختماني موظفند      كارگاهكارگران در    و كارفرمايان    مجري 

اختماني بايـد   هـاي س ـ    بعلاوه، شاغلين در كارگاه   . را به كار گمارند   مهارت فني و يا گواهي ويژه در عمليات ساختماني          

هـاي    و ايمني را فرا گرفته و گـواهي       هاي اوليه     حفاظت محيط زيست، اطفاء حريق و كمك       ،هاي بهداشت كار    آموزش

  .مربوط را از مراجع ذيصلاح دريافت نموده باشند

هاي ساختماني موظفند بـراي تـأمين ايمنـي، سـلامت و بهداشـت       كارگاهكارگران  و ساير كارفرمايان     مجري 

تهيـه و در    دوازدهـم   ، وسايل و تجهيزات لازم را بر اساس مقـررات مبحـث              و ساير افراد حاضر در كارگاه      نكارگرا

چگونگي كاربرد اين وسايل را به كارگران آموخته و نيز در مورد كاربرد وسايل و تجهيزات  . ها قرار دهند    اختيار آن 

نيز ملزم به استفاده و نگهداري از وسايل مـذكور و           و تمامي افراد    كارگران  . و رعايت مقررات مذكور نظارت نمايند     

  .باشند هاي مربوط مي اجراي دستورالعمل

هاي ساختماني بايد فرد داراي صلاحيتي را به عنوان سرپرست ايمني، بهداشت كـار و                  كارگاه كليهمجري در    

تماني با زيربناي كمتـر     هاي ساخ   در كارگاه . كار معرفي كند    حفاظت محيط زيست به طور كتبي به ناظر و صاحب         

تعيـين و معرفـي     . دار شود   تواند رأسا اين وظيفه را عهده        مترمربع، مجري با داشتن صلاحيت مربوط مي       2000از  

  . هاي مجري نيست سرپرست ايمني رافع وظايف و مسئوليت

در تمـام يـا   در صورت احتمال وقوع حادثه، مجري موظف است تا تأمين ايمني و حفاظت لازم، فـوراً كـار را                     

قسمتي از كارگاه ساختماني كه مورد ايراد و اعلام خطر يا احتمـال بـروز حادثـه واقـع شـده متوقـف و از ادامـه                           

همچنين كارگران را از محـل خطـر دور نمـوده و            . عمليات ساختماني در موضع خطر خودداري يا جلوگيري كند        

  . اقدامات لازم را براي رفع خطر به عمل آورد

كـار، بـه تنهـايي      يـا غيرعـادي     به هيچ كارگري اجازه دهد كه خارج از سـاعت عـادي              نبايد كارگري  كارفرما 

در صورت انجام كار در ساعت غيرعادي، بايد روشنايي كافي، امكان برقـراري ارتبـاط و نيـز                  . مشغول به كار باشد   

  .تمام خدمات مورد نياز كارگران فراهم شود

هرگاه مهنـدس نـاظر در     . باشد  رات اين مبحث در عمليات ساختماني مي      ناظر موظف به نظارت بر اجراي مقر       

مشاهده نمايد، بايـد ضـمن تـذكر كتبـي بـه            مبحث دوازدهم   ارتباط با عمليات ساختماني، مواردي را خلاف اين         

  . ساختمان اعلام نمايدصدور پروانه و كنترل، مراتب را به مرجع مجري

اختمان و همچنين سازمان نظام مهندسـي سـاختمان نيـز بايـد بـر                و ساير مراجع صدور پروانه س      شهرداري 

در صورت بـروز تخلـف بايـد مراتـب بـه شـوراي انتظـامي نظـام مهندسـي          .  و ناظر نظارت نمايند   مجريعملكرد  

  .ساختمان گزارش گردد

   مجوزهاي خاص و اقدامات قبل از اجرا

  :  انجام شودمجريقبل از شروع عمليات ساختماني اقدامات زير بايد توسط 
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ها و مجوزهاي لازم به منظور اجراي عمليات ساختماني، تخليه و انبار كردن مصالح و تجهيـزات،      كليه پروانه  )الف

ها و ساير فـضاهاي عمـومي، اسـتفاده از تـسهيلات عمـومي و                 روها، خيابان   آلات ساختماني در پياده     پارك ماشين 

ت ي ـروها و معابر عمـومي بـا رعا    سدود و يا محدود نمودن پياده     م. همچنين كار در شب از مراجع ذيربط اخذ شود        

  . نامه مجاز خواهد بود ضوابط آيين

درختان داخل  ها، قنوات،     شهر، رودخانه نحوه حفاظت از    ) برچيدن(روش تخريب   تجهيز كارگاه،   و نقشه    طرح   )ب

توسـط شـخص    هـاي گـود       يـواره ، پلان و عمق گودبرداري و نحوه حفاظت و پايداري د          ساختمانيو مجاور كارگاه    

  . داراي صلاحيت و با تأييد وي تهيه كند

طور كتبـي بـه صـاحب         بررسي و در صورت مشاهده اشكال، نظرات پيشنهادي براي اصلاح به          را   ها  نقشهكليه   )پ

  .  اعلام شودمرجع صدور پروانه و كنترل ساختمانكار و 

هاي كاركنان كليدي و مستندات       ، شرح وظايف و مسئوليت    بندي كار، ساختار سازماني اجراي كار        برنامه زمان  )ت

  . مربوط به تأييد صلاحيت آنها كتباً به اطلاع صاحب كار و ناظر برسد

و همچنين بيمه اجباري كـارگران سـاختماني        ساختماني  بيمه مسئوليت مدني و شخص ثالث كارگاه        پوشش   )ث

   .رأساً تهيه شود

را قبل از تخريب و گودبرداري تـا حـصول           گاز و ساير تأسيسات زير بنايي        ا جابجايي انشعاب آب، برق،    ي قطع   )ج

  . هاي ذيربط پيگيري كند نتيجه از سازمان

  

الزامي »  سرپرست ايمني، بهداشت كار و حفاظت محيط زيست        «زير در نظر گرفتن      ساختمان    براي كدام   :1تمرين

 است؟

  بع مترمر3000متراژ بالاي ) 2     متر18ارتفاع بيشتر از ) 1

  هاي در حال احداث  ساختمانهمة انواع ) 4  2800اهميت بسيار زياد در ) 3

  . صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 

يك از نهادهاي زير بايد بر عملكرد سازنده و مهندس ناظر نظارت نموده و در صورت بـروز تخلـف                      كدام : 2تمرين

 زارش كند؟مراتب را به شوراي انتظامي نظام مهندسي ساختمان گ

  ها شهرداري) 2  نظام مهندسي ساختمان) 1

  همه موارد) 4    مراجع صدور پروانه) 3

  . صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 

 شود؟ اي اطلاق مي كار در شب به چه بازه :3تمرين

  .رسد  صبح به پايان مي8 شروع شده و در ساعت 22كاري كه از ساعت ) 1

  .رسد  صبح به پايان مي8روع شده و در ساعت  ش24كاري كه از ساعت ) 2

  .رسد  صبح به پايان مي6 شروع شده و در ساعت 22كاري كه از ساعت ) 3

  .رسد  صبح به پايان مي6 شروع شده و در ساعت 24كاري كه از ساعت ) 4

  . صحيح است) 3(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 
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 ؟اني كدام استمنظور از تعليق كار در عمليات ساختم :4تمرين

   ماه 3متوقف شدن تمام يا قسمتي از عمليات ساختماني حداكثر تا ) 1

   ماه4متوقف شدن تمام يا قسمتي از عمليات ساختماني حداكثر تا ) 2

   ماه6متوقف شدن تمام يا قسمتي از عمليات ساختماني حداكثر تا ) 3

   ماه8 متوقف شدن تمام يا قسمتي از عمليات ساختماني حداكثر تا) 4

  .صحيح است) 3(براساس مطالب درسنامه، گزينة  :حل 

  

  

  . آوري شده است ايمني در قالب جدول و به تفكيك موضوع جمعدر اين بحث مجموعه ضوابط 

  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا : 2جدول 

  توضيحات  موضوع  فصل

راهروي 

  سرپوشيده موقت

 معابر عمومي براي جلوگيري از يا سايرروها  صورت موقت در پياده  حفاظتي است كه بهسازة 

  .شود  احداث ميپرتاب شدن مصالح، وسايل و تجهيزات ساختمانيخطرات ناشي از 

  :، احداث راهروي سرپوشيده الزامي استكارگاه ساختمانيدر موارد زير در تمام طول و عرض مجاور  

  . درصد ارتفاع آن باشد40ه بناي در دست تخريب از معابر عمومي كمتر از ـ در صورتي كه فاصل

 درصد 25 از كمتر بازسازي از معابر عمومي ياـ در صورتي كه فاصله بناي در دست احداث يا تعمير 

  .ارتفاع آن باشد

2ارتفاع راهرو نبايد كمتر از  1 متر و عرض آن نبايد كمتر از/5 كه عرض  مگر زماني. متر باشد /5

  .رو خواهد بود عرض پياده صورت، هم رو كمتر از آن باشد كه در اين پياده

  .باشد) اعم از طبيعي يا مصنوعي( داراي نور كافي و فاقد هرگونه مانعراهرو بايد  

 متر 1 نس چوب يا فولاد مقاوم به ارتفاع حداقلدار از ج هاي بيروني سقف راهرو بايد داراي ديواره شيب لبه 

  .  اختيار گرددسمت بيرون درجه به 45 و حداكثر 30 زاويه اين حفاظ بايد نسبت به سقف حداقل .باشد

  . باشدمتر  ميلي50حداقل بايد هاي چوبي در سقف راهرو  ضخامت تخته 

  . سقف راهرو ممنوع استاستفاده از توري سيمي، گوني و ساير مصالح غير مقاوم براي  

سقف راهرو بايد براساس مبحث ششم طراحي شود و توانايي تحمل هرگونه ريزش و سقوط  

 كيلوگرم 700 سقف بايد حداقل فشار 55براساس نشريه . احتمالي مصالح ساختماني را داشته باشد

   .بر مترمربع را تحمل كند

هاي برنده و تيز به  يد نردة حفاظتي فاقد لبه، اطراف راهرو سرپوشيده موقت با55مطابق نشريه  

   . متر اجرا شود  سانتي11ها حداكثر  صورت عمودي و با فاصله بين آن

  ايمني

ضايعات مصالح و 

مايعات قابل 

  احتراق

 متر 9تر از زيرزمين سوم و عمق بيش از  انبار كردن مواد مصالح قابل احتراق و اشتعال در طبقات پايين 

   . متر از تراز متوسط زمين ممنوع است23ين يا بالاتر از طبقه ششم و ارتفاع بيش از از تراز متوسط زم

 هاي صنعتي حداقل  ، هنگام انبار كردن مواد قابل اشتعال فاصله مواد تا چراغ55 مطابق نشريه 

. متر لحاظ شود5/0هاي فلورسنت حداقل   غ متر و براي چرا1
  

سوزاندن اين . طور روزانه از محل كار خارج شود آوري و به اين ضايعات بايد در جاي مناسب جمع 

  .باشد مواد در محل كارگاه ساختماني مجاز نمي

 نبايد روي سطح زمين ،باشد گراد مي  درجه سانتي7زني آنها كمتر از   مايعاتي كه نقطه شعله

روف يا مخازن  ليتر و داخل ظ18هاي كمتر از  صورت محدود در ظرف نگهداري شوند مگر اينكه به

  . حفاظت شده نگهداري شوند

 ���� :����� �����
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا : 2جدول ادامة 

  توضيحات  موضوع  فصل

پخت قير و 

  آسفالت

  . بالا بردن آسفالت يا قير داغ توسط كارگران از نردبان ممنوع است 

  .ب شود براي گرم كردن بشكه محتوي قير بايد ابتدا قسمت فوقاني آن گرم و ذو

  . كارگران نبايد لباس خود را با بنزين شستشو و تميز كنند

  جوشكاري

هيچ نوع ظرف بسته، حتي اگر عاري از مواد قابل اشتعال و انفجار باشد، نبايد جوشكاري يا  

   .برشكاري حرارتي شود مگر آنكه قبلاً منفذ كافي در آن ايجاد شده باشد

  . استفاده كرد) گيرانه(ايد از فندك يا شعله پيلوت براي روشن كردن مشعل جوشكاري ب 

  . بايد از كف صابون استفاده كرد و اتصالات آنيابي شيلنگ برشكاري و جوشكاري  براي نشت

  .هنگام تعويض مشعل برشكاري و جوشكاري نبايد شيلنگ را خم كرد 

وسايل 

كننده  گرم

  موقت

  . ساز مجاز نيست  استفاده از وسايل برقي دست

  . ممنوع است ريختن نفت در بخاري نفتي هنگام روشن بودن 

بسته بدون كاملاً  بدون دودكش در فضاي گرمايشي با سوخت گاز يا نفت استفاده از وسايل 

 . ممنوع استكافي هوا تهويه 

  ايمني

  سيلندر گاز

   .تفاده شودباز شود و در صورت لزوم از آچار مخصوص اسشير سيلندر با دست و بدون چكش و آچار  

   .ها بايد از كلاف مخصوص استفاده شود را نبايد از هيچ ارتفاعي پرت كرد و براي انتقال آنسيلندرها  

  .  از آلودگي شيرآلات و اتصالات آن به روغن و گريس بايد خودداري شود

 . انجام شود) و نه شعله مستقيم( گرم كردن شير سيلندر استيلن بايد با آب گرم 

 سلامت كارگران 

 نوبتكننده تماس دارند براي هر  طور مستمر با گچ، سيمان و ساير مواد آلوده به كارگراني كه به 

  . كاري، شير داده شود

  . هاي نمك طعام داده شود كنند بايد قرص به كارگراني كه در گرماي زياد براي مدت مديدي كار مي 

  وليههاي ا كمك

 

  .هاي اوليه فراهم و نحوة استفاده آن آموزش داده شود ها بايد وسايل كمك در كليه كارگاه

 

 هفته يكبار توسط فرد داراي صلاحيت 2، محتويات جعبه بايد حداقل هر 55مطابق نشريه 

  .براي اطمينان از جايگزيني اقلام مصرفي بازديد شود

  خانه بهداشت

بهداشت ) مركز(بايد خانه مجري  ، نفر شاغل200ني با بعد كارگري بيش از هاي ساختما در كارگاه 

   . هاي اوليه و خدمات بهداشت كار فراهم كند تشكيل دهد و امكانات لازم را براي كمك

سرويس 

  بهداشتي 

 نفر كارگر حداقل يك توالت و روشويي 25ازاي هر   در هر كارگاه بايد به ،55مطابق نشريه  

  .احداث حداقل يك توالت در هر كارگاه الزامي است همچنين .آماده شودبهداشتي 

 

 نفر كارگر يك 15هايي كه آلودگي معمولي دارند به ازاي هر  در كارگاه، 55براساس نشريه 

   . دوش آب گرم و سرد بايد در نظر گرفته شود

ت تسهيلا

بهداشتي 

و رفاهي 

  كارگران

  نكات تكميلي

 

  . فراهم شودو رختكن راحت در هر كارگاه ساختماني بايد محلي براي غذاخوري و است

 

  . هم شودانشاني فر ها بايد وسايل ارتباطي براي تماس فوري با مراكز اورژانس و آتش در كليه كارگاه

 

 . هاي اوليه فراهم و آموزش داده شود ها بايد وسايل كمك در كليه كارگاه

  كلاه ايمني  

 

آمدن صدماتي به سر افراد در اثر سقوط هاي ساختماني كه در آنها احتمال وارد  در كليه كارگاه

فرد از ارتفاع يا سقوط وسايل، تجهيزات و مصالح و يا برخورد با موانع وجود دارد بايد از كلاه 

  . ايمني استاندارد استفاده شود

 گرم بوده و در صورت 400، وزن كلاه ايمني به انضمام كلاف آن بايد حداكثر 55 مطابق نشريه 

 گرم 430نبايد از ...) لامپ، سپر محافظ صورت، بند چرمي چانه و ( جانبي اضافه شدن وسايل

 . بيشتر شود
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا : 2ادامة جدول 

  توضيحات  موضوع  فصل

دستكش 

  حفاظتي 

 درگيري با كارگراني كه با دستگاه مته برقي و يا ساير وسايلي كه قطعات گردنده آنها احتمال 

  . كنند نبايد از هيچ نوع دستكشي استفاده نمايند دستكش آنان را دارد كار مي

برنده، خشن، مواد خورنده و تحريك كننده كارگراني كه در برابر اجسام داغ و داراي گوشه و لبة تيز  

  .نند استفاده كمتناسب با نوع كار و خطرهاي مربوطكنند بايد از دستكش  هستند كار ميپوست 

c، حداكثر دما در مواردي كه دماي مجاز براي تميز كردن دستكش زير55 مطابق نشريه 
0

82 

  . گذاري شود است بايد روي دستكش نشانه

  . دست لباس كار در اختيار كارگران بگذارد2پيمانكار موظف است در هر سال ، 55مطابق نشريه  

كار در 

  ارتفاع

استفاده از سيستم  درجه 20دار با شيب بيش از  هاي شيب براي كار در سقف، 55س نشريه براسا 

  . شود تورهاي ايمني در زير محل كار نصب شود توقف سقوط اجباري است و توصيه مي

 .استفاده كنند) طناب نجات(كنند بايد از طناب مهار  كارگراني كه در چاه هم كار مي 

  كفش ايمني

 

، ران كه پايشان در معرض خطر برخورد با اجسام داغ و برنده يا خطر برق گرفتگيكليه كارگ

 .  وجود دارد بايد از كفش ايمني مخصوص استفاده كنند...سقوط جام، خطر گزيدگي و 

عينك 

  ايمني

) شاتكريت(پاشي  ، بتن)سندبلاست(پاشي  كارگراني كه جوشكاري، برشكاري، آهنگري، ماسه 

   .دهند بايد از عينك ايمني و سپر محافظ صورت استفاده كنند انجام مي

فرابنفش، مادون (هاي نوري  هاي كاري كه احتمال وجود تابش در محيط، 55مطابق نشريه  

از عوارض چشمي، ت مضر وجود دارد، بايد براي پيشگيري ، گرد و غبار، گازها و بخارا)قرمز

تهيه و در اختيار كارگران قرار ) گاگل(هاي حفاظتي مناسب  ش چشم، عينكزوحساسيت و س

  . داده شود

پاش و نظاير آن، بايد علاوه بر عينك ايمني و سپر محافظ، سرپوش  پاش، بتن  براي كارگران ماسه

 .  كارگران تحويل داده شودو سربند حفاظتي نيز تهيه و به

تجهيزات 

حفاظتي 

  فردي

 ماسك

  تنفسي

 

  .شود آور استفاده مي براي جلوگيري از انتشار گرد و غبار، گازها و بخارهاي شيميايي زيان

  .ماسك را بايد با آب نيم گرم و صابون شسته و سپس در اختيار فرد ديگري گذاشت 

 گرم بيشتر و 300ك نبايد از ، حداكثر وزن فيلتر ماسك به همراه نيم ماس55مطابق نشريه  

. گرم بيشتر شود500حداكثر وزن فيلتر همراه با ماسك نبايد از 
 

نرده 

حفاظتي 

  موقت 

    .باشدمتر   سانتي120حفاظي است قائم براي جلوگيري از سقوط افراد كه ارتفاع سقوط بيش از  

  . متر بيشتر باشد1/1 متر كمتر و از 9/0ر نبايد از ارتفاع نرده حفاظتي موقت از كف طبقه يا سكوي كا 

  . متر بيشتر باشد85/0 متر كمتر و از 75/0دار نبايد از  پله و سطوح شيب حفاظتي موقت راه ارتفاع نرده 

  .  متر داراي پايه عمودي باشد2 نرده حفاظتي بايد در فواصل حداكثر 

 وارد بر هر نقطه و در هر جهتي kN1بار متمركز ، سيستم نرده بايد بتواند يك 55 مطابق نشريه 

 در هر جهت در امتداد kN/m75و همچنين يك بار گسترده طولي ) با ايجاد حداكثر اثر(از آن 

همچنين در مواردي كه نرده در معرض برخورد خودروي شخصي قرار دارد بايد . نرده را تحمل كند

  . هر جهت را تحمل كند به صورت افقي و در kN30بتواند يك بار متمركز 

پاخور 

  حفاظتي 

متر براي جلوگيري   ميلي25متر با ضخامت حداقل   ميلي150حفاظي است قرنيز مانند به ارتفاع  

  .گيرد از ريزش ابزار كار و مصالح كه در طرف باز سكوي كار مورد استفاده قرار مي

هاي  سازه

  حفاظتي

پوشش 

حفاظتي 

  موقت

 

  .حتمال سقوط دارند بايد تا زمان محصور شدن پوشش داده شوندهاي باز كه ا ها و دهانه كليه پرتگاه

  متر  ميلي25هاي چوبي با ضخامت حداقل   متر، تخته45/0هاي باز با ابعاد كمتر از  دهانهبراي  

  متر  ميلي50هاي چوبي با ضخامت حداقل  ، تخته متر5/2 تا  متر45/0هاي باز با ابعاد بيشتر از  براي دهانه 
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 )جلد دوم(اي به آزمون كارشناسي رسمي نگاه حرفه

  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا : 2ل ادامة جدو

  توضيحات  موضوع  فصل

حصار 

حفاظتي 

  موقت

 

  . شود براي محصور شدن كارگاه و جلوگيري از ورود افراد متفرقه به كارگاه استفاده مي

 

  . در اطراف كارگاه نصب تابلو و علائم هشداردهنده قابل رويت در شب و روز ضروري است

 

جزا سازه موقت از قبيل حصار حفاظتي موقت، سرپوش حفاظتي و داربست سطح زدگي ا فاصله بيرون

  .  متر باشد5/4رو كمتر از   متر و سواره5/2رو نبايد كمتر از  پياده

   . متر باشد9/1 از كمترارتفاع حصار حفاظتي موقت نبايد از كف معبر عمومي و يا فضاي مجاور آن  

  .هاي قائم باشد  متر داراي پايه2داكثر حصار حفاظتي موقت بايد در فواصل ح 

تور 

  ايمني

  . پذير نباشد  متر امكان5/3 در مواردي كه نصب سكو و نرده در ارتفاع بيش از 

  . تر از ناحيه يا تراز كار نصب شود  متر پايين6/4 متر و حداكثر 4/2 در فاصله حداقل 

  . ه كاري بيشتر ادامه داشته باشد متر از هر طرف از كنارهاي ناحي4/2 تور ايمني بايد 

 . متر داشته باشند  سانتي15×15ايمني بايد براي افزايش ضريب اطمينان ابعاد تور هاي   روزنه

  

سقف 

  موقت

 و پهناي 50هاي با ضخامت  شود، بايد از تخته  در سقف موقت كه به صورت سكوي كار استفاده مي

 .  متر استفاده شود4/2گاه حداكثر  متر با فاصله تكيه  ميلي250

استقرار 

  و تخليه

آلات ساختماني در معابر عمومي، اين وسايل  در صورت اخذ مجوز استقرار وسايل، تجهيزات و ماشين 

  . متر از تقاطع قرار گيرند15تر از  نبايد در فاصله كم

 

در مناطق با كاربري مسكوني و  6 تا ساعت 24آلات از ساعت  ، تخليه و بارگيري آهن55مطابق نشريه 

  . درماني ممنوع است

بازديد 

اي  رهدو

يا معاينه 

  فني

  ها، زنجيرها ها، كابل ها، اتصالات، چنگك ها، حلقه قلاب ←روزانه  

   از جنبة فني توسط شخص داراي صلاحيت هاي دستگاه كليه قسمت ← اي هفته 

هاي دستگاه توسط شخص ذيصلاح و صدور  سمتآزمايش كليه ق و  معاينه فني←  ماه يك بار3هر  

جايي و نصب در   و همچنين قبل از استفاده براي اولين بار و يا پس از هرگونه جابهبرگ گواهي اجازه كار

  محل جديد 

  . باشد  ماه يكبار مي6 اين زمان هر 55در نشريه  :تذكر

  آلات ماشين

وسايل 

  بالابرنده

  .باشد الابرنده بار ممنوع ميجابجايي و حمل كارگران و افراد با وسايل ب 

  . داشتن بار دستگاه را ترك نمايند يا كار ديگري انجام دهندرانندگان بالابرها نبايد هنگام 

  . استفاده از آسانسورهاي موقت حمل بار و نفر بدون حضور متصدي مربوطه ممنوع است 

ضرورت عبور بار بايد توسط . ه شودنبايد باري عبور داد از روي معابر و املاك مجاور بدون كسب مجوز 

مرجع صدور پروانه تأييد شود و مجري بايد اذن مالك را به طور كتبي اخذ كند و تصوير برابر اصل آن را 

  . به ناظر و مرجع صدور پروانه تحويل دهد

  . بلند كردن بار بيش از ظرفيت مجاز بالابر ممنوع است 

 متر و در سمت رو 3ساختمان قرار دارد از هر طرف تا ارتفاع قفسه آسانسور كارگاهي كه در خارج از  

  . به ساختمان، در تمام ارتفاع بايد بسته باشد

  . ها و وسايل بالابر خودداري نمود  در هنگام باد و طوفان بايد از كار كردن با دستگاه

   . ماه يكبار بازرسي شود6 آسانسورهاي كارگاهي اعم از مسافري و باري بايد هر 

هاي ساختماني، آجر، ماسه، شن و مانند آن  هاي خاك، نخاله ، هنگام بارگيري توده55 مطابق نشريه 

 60آلات مربوطه، فاصله كاميونت، دامپر، كمپرسي از بيل مكانيكي يا لودر بايد حداقل  توسط ماشين

   . متر باشد سانتي
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا:  نهمفصل

  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا : 2ادامة جدول 

  توضيحات  موضوع  فصل

  داربست

، عرض جايگاه بايد با نوع كار مناسب باشد و در هر بخش آن گذرگاه باري به 55 براساس نشريه 

هاي زير   از اندازهددر هيچ موردي عرض جايگاه كار نباي. متر فراهم شود  سانتي60عرض حداقل 

  : كمتر باشد

  .  رود اشخاص به كار ميمتر، اگر جايگاه فقط براي عبور   سانتي60 

  . شود متر، اگر از جايگاه براي قرار دادن مصالح ساختماني استفاده مي  سانتي80 

  . شود متر، اگر از جايگاه براي نگهداري جايگاه يا سكوي بلندتر ديگري استفاده مي ، سانتي110 

ي ساختمان استفاده هاي نما متر، اگر از جايگاه براي نصب يا شكل دادن به سنگ  سانتي130 

  .شود مي

متر، اگر از جايگاه براي نگهداري سكوي بلندتر ديگر و هم براي نصب و شكل دادن   سانتي150 

  . شود هاي ساختمان استفاده مي به سنگ

 شود، نبايد از  به طور كلي عرض جايگاهي كه با تيرهاي داخل ديواري نگهداري مي

  . متر بيشتر باشد  سانتي150

ها بسته به نوع استقرار به صورت ساده، معلق، پيش آمده، قابل  ، داربست55اس نشريه  براس

. روند نوسان، مستقل، برجي كلايمر و غيره به كار مي
  

  . برابر بارهاي ثقلي و جانبي وارده را داشته باشد4هاي داربست ظرفيت پذيرش  قسمت كلية 

  .متر عرض باشد  ميلي250متر و حداقل  ي ميل50هاي چوبي داربست با ضخامت يكسان  تخته 

  گاه  فاصله تكيه 

ها تخته
:

:

(ÍMo¶oT¶ oM ³o«±Ã¨ 350 ®μdU SÃ±MI¤ IM) oT¶ oX¨Hke ¸Ã«¹w ÁIÀnI¨

(ÍMo¶oT¶ oM ³o«±Ã¨ 125 ®μdU SÃ±MI¤ IM) oT¶ oX¨Hke ¦Lw ÁIÀnI¨

⎫⎪
⇐⎬

⎪⎭

1 8

2 3

/

/
   

  .در شرايط هواي طوفاني و برف و يخ روي داربست، كار كردن روي داربست ممنوع است 

هاي   استفاده از بشكه، جعبه، صندلي، چهارپايه و نظاير آن به عنوان وسيله دسترسي به قسمت

  .  محل كار ممنوع استتلفمخ

وسايل 

  دسترسي

  نردبان

  .ممنوع استدر هنگام استفاده از نردبان حمل بار با دست  

گيرد بلندتر بوده و   متر از كفي كه براي رسيدن به آن مورد استفاده قرار مي1طول نردبان بايد  

  .اين قسمت فاقد پله باشد

  .متر باشد  ميلي300 تا 250در حدود هاي نردبان بايد يكسان و  فاصله پله ،55 براساس نشريه 

 مبنا ن و سطحا بين نردب شدهزاويه ايجاداستقرار نردبان يكطرفه قابل حمل بايد طوري باشد كه  

گاه فوقاني بر  تكيهطرفه تا پاي سازه يك چهارم  فاصلة پايه نردبان يك درجه بوده يا 75حدود 

  . باشدروي سازه تا سطح مبنا

استفاده از نربان صنعتي استاندارد با .  متر ممنوع است4 يكطرفه با طول بيش از  استفاده از نردبان

 متر بايد 3استفاده كننده از نردبان ثابت با طول بيش از . باشد  متر مجاز مي10طول حداكثر 

  . مجهز به سامانه متوقف كننده از سقوط مانند پيكربند، طناب مهار و تور ايمني باشد
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 )جلد دوم(اي به آزمون كارشناسي رسمي نگاه حرفه

   ايمني و حفاظت كار در حين اجرا :2ادامة جدول 

  توضيحات  موضوع  فصل

  نردبان

  .ممنوع است نردبان به وسيله جعبه يا بشكه يا اتصال دو نردبان ارتفاعافزودن  

   طور همزمان استفاده نمايند به جز نردبان ثابت فر به از يك نربان نبايد بيش از يك ن

  . كننده باشد جهز به سامانه متوقف متر بايد م3ثابت با طول بيش از  نردبان 

  .  متر بايد يك پاگرد تعبيه شود9در نردبان ثابت در هر ، 55مطابق نشريه  

  . همواره وجود داشته باشد) دو دست و يك پا يا دو پا و يك دست( نقطه اتكا 3در استفاده از نربان بايد  

 6دار با شيب بيش از  امتداد سطح شيب، استقرار نردبان يك طرفه قابل حمل در 55مطابق نشريه  

  . درجه ممنوع است

. ها ميسر نباشد ، استفاده از نربان طنابي هنگامي مجاز است كه استفاده از ساير نربان55 براساس نشريه 

  .  متر باشد30طول نربان طنابي نبايد بيش از 

   .ها بايد عاري از مواد روغني و لغزنده باشند  پلهها و آميزي شود و پايه نبايد رنگچوبي ، نردبان 55براساس نشريه  

راه پله 

  موقت

  . باشديكسانها  پلهابعاد  

   متر1 ← حداقل عرض 

  متر ميلي 280 ←حداقل پهناي كف  

  متر  ميلي220متر و حداكثر   ميلي140حداقل  ← ارتفاع 

  5/2حداقل  ← ضريب ايمني بارگذاري 

 

راه 

دار و  شيب

  گذرگاه

  ) درصد18شيب  (10حداكثر ←ويه با سطح افق زا 

  .باشد مي)  درصد20شيب ( درجه 5/11، زاويه حداكثر 55مطابق نشريه  :تذكر

  5/2حداقل  ←ضريب ايمني بارگذاري  

  متر   سانتي5 ← حداقل ضخامت تخته چوبي براي پوشش كف 

   متر6/0حداقل  ← دار براي عبور افراد هاي شيب راهعرض  

   متر5/3 حداقل ←  يا وسايل نقليهجايي وسايل سنگين دار براي حمل و جابه ه شيبعرض را 

  . ها پايدار شود  و جداره متر4حداقل  ←دار در گودبرداري  عرض راه شيب 

 و فاصله عمودي بين  متر1 حداقل ←  و يا چرخ دستيفرغون ،دار براي عبور گاري عرض راه شيب 

   متر5/3پاگردها حداكثر 

  ) درجه5/8حدود  ( درصد15حداكثر  ← گاري و چرخ دستي دار براي فرغون، راه شيبب شي 

  .باشد مي)  درجه10زاويه حدود ( درصد شيب 18حداكثر مقدار فوق ، 55 مطابق نشريه :تذكر

  تخريب

ايمني 

  تخريب

  .باشد ميرسد، مجاز ن تخريب در شب به جز در مواقع اضطراري كه به تأييد مرجع رسمي ساختمان مي

  .تنيده و پس كشيده بايد به انرژي آزاد شده توجه كرد هاي پيش در تخريب سقف 

  . هاي مجاور رسانده شود  شروع عمليات تخريب و برچيدن حداقل يك هفته قبل به اطلاع ساكنان ساختمان

هنگام تخريب هر يك از اجزاي سازه نبايد بيش از 
2

3
  . خود بارگذاري شوند مقاومت

  . متر باشد2تر از  ارتفاع ضايعات حاصل از تخريب در داخل كوره نبايد بيش 

  .تخريب بايد از بالاترين طبقه شروع و به سمت پايين ادامه پيدا كند 

  .همة كارگران تخريب بايد مجهز به كلاه ايمني و ساير وسايل حفاظتي باشند 

   . برابر ضخامت آن باشد نبايد بدون مهاربندي جانبي بماند22 ديواري كه ارتفاع آن بيش از 

  . ها پوشانده شوند  متري همه سوراخ3 قبل تخريب ديوار بايد تا فاصله 

 . متر است15، حداكثر ارتفاع مجاز عمليات تخريب با روش كشيدن با طناب 55ْ مطابق نشريه 

  .ي عبور كارگران بايد مسدود شودها به جز پلكان، راهرو، نردبان و درها  كليه راه
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا:  نهمفصل

  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا: 2ادامة جدول 

  توضيحات  موضوع  فصل

  
مصالح و 

  ضايعات

  هاي مخصوص طور سقوط آزاد به خارج پرتاب شوند مگر از داخل كانال نبايد به 

  . موجود باشدبراي مصالح قابل اشتعال و احتراق، وسايل اطفاي حريق مناسب و به تعداد كافي 

  .ضايعات مواد راديواكتيو، آزبست و مواد سمي جداگانه انبار و حمل شوند 
 

  مواد حاصل

  . متر از لبه گود ريخته شوند5/1مواد حاصل از گودبرداري نبايد به فاصله كمتر از  

  ! متر است1 برابر 55اين فاصله در نشريه : تذكر

  كار در گود

  .  متر از لبة گرد احداث شود5/1ي مجاور معابر و فضاي عمومي بايد حصار در فاصله در گودبردار 

 

. متر نبايد كارگر در محل كار به تنهايي به كار گمارده شود1، در گودهاي بيش از 55مطابق نشريه 
   

  .ب در خارج از گود الزامي استحضور حداقل يك نفر مراق متر 1 از با عمق بيشدر گودهايي  

  . متري بايد قرار گيرند5افرادي كه در كار گود دخيل نيستند، در فاصلة ، 55مطابق نشريه  

 متر يك سكو يا پاگرد در 6 متر بايد در هر 6در گودهاي با عمق بيش از ، 55مطابق نشريه  

  .پناه محصور شود وسيلة جان بيني شود و به دار پيش هاي شيب ها و يا راه ها، پله نردبان

  . متر باشد4احداثي ويژه وسايل نقليه نبايد كمتر از ) رمپ(دار  هاي شيب عرض معابر و راه   برمعا

  بازديد گود

، بعد از بارندگي، بار اي يك  به صورت روزانه و بعد از پايدارسازي حداقل هفتهقبل از پايدارسازي كامل 

ز ريزش ناگهاني و بعداز صدمه ديدن مهارها سيل، زلزله، يخبندان، طوفان ، بعد از عمليات انفجاري، بعدا

  .هاي مجاور توسط شخص ذيصلاح بررسي شود هاي گود و ساختمان بايد ديواره

 ملك ورود به محدودة مالكيتكوبي و ميل مهار  هاي پايدارسازي گود مانند ميخ استفاده از روشدر  

. ور و تأييد مرجع صدور پروانهو معابر عمومي ممنوع است مگر با اذن كتبي مالك ملك مجامجاور 

  كني چاه

از محل كار خارج شود و با پمپ هوادهي ....  براي ايجاد تهويه كافي بايد دو نوع گاز، گرد و غبار و 

  . تهويه هواي چاه تأمين شود

   . ولت استفاده كرد12با حداكثر ولتاژ يا چراغ سيار ضد جرقه براي تأمين روشنايي بايد از چراغ قوه  

   . همواره بايد همكار مقني در سر چاه براي كمك و مراقبت از مقني مستقر باشد 

 .مقني قبل از ورود به چاه بايد طناب نجات و كمربند ايمني را به خود بسته باشد 

عمليات 

  خاكي

  حفاري

رو   متر يا عرض پياده5/1هاي حفاري در معابر عمومي پل عبور موقت با عرض حداقل  روي محل 

  .ايجاد شود

اجراي 

سازه 

  فولادي

  نصب

 درصد پيچ و مهره يا 100قبل از نصب هر عضو سازه بر روي سازه ديگر، عضو زيرين بايد  

  .شده باشدجوشكاري 

 . آلات از تريلر، كاميون و كاميونت بايد با استفاده از جرثقيل يا وسايل بالابر صورت گيرد تخليه آهن 

  . آلات ممنوع است ر اف يا حركت و تكان كاميونت براي تخليه آهناستفاده از آچارهاي موسوم به آچا 

 بالا كشيدن اجسام سنگين و حجيم از جمله تيرآهن و قطعات فولادي به صورت دستي با طناب، 

  . كابل و نظاير آن ممنوع است

  .هنگام بارندگي شديد، وزش باد شديد و يخبندان برپا كردن اسكلت ممنوع است 

  . متر نبايد به شعله مستقيم جوشكاري قوس الكتريكي نگاه كرد15متر از در فاصلة ك 
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا: 2ادامة جدول 

  توضيحات  موضوع  فصل

 

  . باشد تيرآهن و ساير اعضاي فولادي مجاز نميحمل استفاده از زنجير براي   حمل تيرآهن 

اجراي 

سازه 

  بتني

ضريب 

  اطمينان

بندي و مهار كردن در كارهاي بتني   كه براي قالب...وها  ها، پانل ها از قبيل شمع البي قكليه اجزا 

  . طراحي و ساخته شوند،5/2با ضريب اطمينان حداقل  بايد ،شوند استفاده مي

كار بر روي 

  بام

دار  ات موجپذير و يا شكننده از قبيل صفح هاي پوشيده از صفحات شكل هنگام كار بر روي سقف 

  .متر استفاده شود  ميلي250نورگير، بايد از صفحات چوبي با عرض حداقل 

دار در هنگام باد، طوفان و بارندگي و برف و يخ بايد   از كاركردن روي بام يا ساير سطوح شيب

  .جلوگيري شود

  . عدد باشد2تعداد صفحات چوبي بايد  

  انبار مصالح

.  رديف روي هم چيده شوند10ها نبايد بيش از  نظير آنهاي سيمان، گچ، آهك و  كيسه 

  .هاي افقي انجام شود ها نيز بايد به صورت رديف برداشتن آن

  . هاي تحتاني خودداري كرد بايد از بالاترين قسمت شروع و از كشيدن و برداشتن آنها از قسمت 

.اطراف آن بايد محصور باشد متر انباشته شود و 2 نبايد بيش از ، بلوك و نظاير آن سفال،آجر 
 

  .صورت افقي انباشته و ارتفاع آنها از يك متر بيشتر نشود هاي فلزي بايد به ورق، 55براساس نشريه  

چسباندن 

  موكت

، استعمال دخانيات و استفاده از كبريت، فندك و غيره بايد اكيداً  موكتدر هنگام چسباندن 

   .ممنوع گردد

كشي  سيم

  موقت

.  متر از كف انجام شود5/2ي موقت بايد در ارتفاع كش  سيم
 

ساير 

  مقررات

قطعات 

  ساخته  پيش

  .  استفاده كرد3و ضريب اطمينان ) st 37( براي نصب بايد از قلاب با فولاد نرم 

  

  )83 -قوة قضائيه (     : مورد استفاده در كارگاهدوطرفه در حالت بازحداكثر ارتفاع نردبان  : 5تمرين

   متر10) 4  ر مت8) 3   متر6) 2   متر3) 1

  .صحيح است) 1(براساس مطالب درسنامه در بخش نردبان، گزينة  :حل 

 )86 -قوة قضائيه (   .بيشتر باشد....... كمتر و از ....... ارتفاع نرده استاندارد از كف طبقه يا سكوي كار نبايد از  : 6تمرين

  متر  سانتي110 و 75) 4  متر  سانتي120 و 80) 3  متر  سانتي150 و 80) 2  متر  سانتي110 و 90) 1

  .صحيح است) 1(، گزينة نرده حفاظتي موقتبراساس مطالب درسنامه در بخش  :حل 

 )87 -قوة قضائيه (  حداقل استانداردهاي راهروي سرپوشيده موقت كدام است؟ :7تمرين

3/ارتفاع) 1 2/متر، عرض 5 2/ارتفاع )2   متر5 1/متر، عرض 5    متر5

2/ارتفاع) 3 2/متر، عرض 5 3/ارتفاع) 4   متر5 1/متر، عرض 5    متر5

  .صحيح است) 2(يده موقت، گزينة براساس مطالب درسنامه در بخش راهروي سرپوش :حل 
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  ايمني و حفاظت كار در حين اجرا:  نهمفصل

  

 )87 و 84 -قوة قضائيه (  هاي موقت كدام است؟ حداقل استانداردهاي پله :8تمرين

1/عرض) 1   متر  سانتي22متر، حداكثر ارتفاع   سانتي14حداقل ارتفاع متر،   سانتي20متر، پهناي كف  5

1/عرض) 2   متر  سانتي25متر، حداكثر ارتفاع   سانتي16حداقل ارتفاع متر،   سانتي20هناي كف متر، پ 5

1/عرض) 3   متر  سانتي25متر، حداكثر ارتفاع   سانتي16حداقل ارتفاع متر،   سانتي28متر، پهناي كف  0

1/عرض) 4   متر  سانتي22متر، حداكثر ارتفاع   سانتي14اقل ارتفاع حدمتر،   سانتي28متر، پهناي كف  0

  .صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه در بخش راه پله موقت، گزينة  :حل 

 تواند در خارج از ساعات عادي كار به تنهايي مشغول كار شود؟ در چه شرايطي كارگر مي :9تمرين

  )83 -ائيه  و قوة قض78 -دادگستري (  به هيچ وجه) 2    با مجوز كارفرما) 1

  براي كارهاي شخصي در كارگاه) 4  با مجوز سرپرست كارگاه و تأييد كارفرما )3

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه در بخش ساعت كار، گزينة  :حل 

قرار دادن  هاي حفاظتي براي جلوگيري از سقوط كارگران مقدور نباشد،            در مواردي كه امكان تعبيه سازه      :10تمرين

 )79-دادگستري (  باشد؟ تيار آنها ضروري ميدر اخچه تجهيزاتي 

  هر سه مورد) 4  گاهي طناب تكيه) 3  طناب مهار) 2  بند حمايل) 1

  .صحيح است) 4(، گزينة  در ارتفاعبراساس مطالب درسنامه در بخش كار :حل 

طرفه و حداقل بلندي طول نردبان از كفي كه براي رسـيدن بـه آن مـورد                   حداكثر طول مجاز نردبان يك     : 11تمرين

 )84 و 81 -دادگستري (    : گيرد، به ترتيب عبارتست از ستفاده قرار ميا

0/ - متر 10) 1 0/ - متر 12) 3   متر1 - متر 10) 2  متر 5    متر1 - متر 12) 4  متر 5

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه در بخش نردبان، گزينة  :حل 

 )86 -دادگستري (  .باشد............ ل ضخامت الوار سقف راهرو سرپوشيده موقتي بايد حداق  : 12تمرين

  متر  سانتي10) 4  متر  سانتي7) 3  متر  سانتي5) 2  متر  سانتي3) 1

  .صحيح است) 2(، گزينة راهروي سرپوشيده موقتبراساس مطالب درسنامه در بخش  :حل 

 بر سـاختمان تـا      ة متر كه فاصل   10طبقه به ارتفاع حدود      3براي تعميرات كلي و بازسازي يك ساختمان         : 13تمرين

1/رو پياده 2/رو متر و عرض پياده 5  )86 -دادگستري (   : بايستي،متر است 5

  .ندارددر نصب راهرو سرپوشيده الزامي وجود ) 1

  .رو باشد راهرو سرپوشيده موقت هم عرض پياده) 2

2/ متر و ارتفاع2الزاماً راهرو سرپوشيده موقت به عرض ) 3   .متر نصب گردد 5

1/الزاماً راهرو سروپوشيده موقت به عرض) 4 2/متر و ارتفاع 5   .متر نصب گردد 5

 باتوجـه بـه اينكـه فاصـلة سـاختمان تـا             رپوشيده موقت، براساس مطالب درسنامه در بخش راهروي س       :حل 

)رو  پياده )/oT¶1  اسـت، احـداث راهـروي سرپوشـيده         بازسـازي  درصد ارتفاع ساختمان در حال       25كمتر از    5

  .الزامي است
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dاحداث راهرو الزامي است   m H m= = × =< ⇒/ / / /1 5 0 25 0 25 10 2 5  

2/از طرفي ارتفاع راهرو بايد 1/متر و عرض آن حداقل 5   .صحيح است) 4(بنابراين گزينة  .متر باشد 5

1/رو كمتر از  اگر عرض پياده:تذکر   . رو در نظر گرفته شود عرض پياده تواند هم  عرض راهرو مي متر باشد، 5

 )86 -دادگستري (   :ستيدر ارتباط با عمليات خاكي باي :14تمرين

  . متر باشد3 مگر اينكه عمق گود كمتر از ،كارگر به تنهايي بكار گمارده نشود) 1

  . متر باشد5 مگر اينكه عمق گود كمتر از ،كارگر به تنهايي بكار گمارده نشود) 2

  . كارگراني كه در عمليات خاكي مشغول به كار هستند از كارگران ماهر باشندةكلي) 3

هاي شديد و هرگونه وقفه در فعاليت ساختماني، ديوارهاي محل گودبرداري دقيقاً               يخبندان  يا از بارندگي بعد  ) 4

  .مورد بازديد قرار گرفته و اقدامات ايمني لازم انجام گيرد

  .صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه در بخش عمليات خاكي، گزينة  :حل 

 )84 -قوة قضائيه (  هاي زير بايد استفاده شود؟ تكشيك از دس  برقي از كدامةهنگام كار با مت : 15تمرين

  دستكش خاردار) 2    دستكش برزنتي) 1

  .استفاده از دستكش مجاز نيست) 4  دستكش داراي شبكه سيمي) 3

  .صحيح است) 4(تجهيزات حفاظت فردي، گزينة براساس مطالب درسنامه در بخش  :حل 

 تخريب، حداكثر به چـه نـسبتي از مقاومـت خـود      هر يك از اجزاي سازه و تجهيزات مورد استفاده در          : 16تمرين

 توانند بارگذاري شوند؟ مي) حدوداً(

1 (1  2(/0 9  3(/0 6  4(/0 67  

  .صحيح است) 4(براساس مطالب درسنامه در بخش تخريب، گزينة  :حل 

 باشد؟  گود بر حسب متر چه مقدار ميةتن مواد حاصل از گودبرداري از لب مجاز براي ريخةحداقل فاصل : 17تمرين

1(0 5/  2(/1   . محدوديتي ندارد) 4  2) 3  5

  .صحيح است) 2(براساس مطالب درسنامه در بخش عمليات خاكي، گزينة  :حل 
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